Notatka Służbowa

Poniżej zamieszczam treść korespondencji mailowej z Pracodawcami RP w sprawie planowanych prac deregulacyjnych dotyczących obowiązków związanych z dokumentacją pracowniczą (uwaga przesłana 5 września 2014 roku).
Szanowna Pani Wioletto

Do chwili obecnej otrzymaliśmy od naszych firm członkowskich jedną uwagę dotyczącą rozważenia rezygnacji z obowiązku wystawiana świadectw pracy wynikającego z art. 97 par 11 oraz par 12 Kodeksu pracy (wydawanie świadectw pracy pracownikowi pozostającemu w zatrudnieniu). Obowiązek ten generuje dodatkową i de facto zbędną dokumentację w aktach osobowych. Szacuje się że koszty związane z archiwizacją mogą wynosić około 230 złotych w skali miesiąca.

W razie przesłania kolejnych uwag, będziemy je przekazywać na bieżąco.

Pozdrawiam

Tomasz Kuydowicz

Biuro ZPPM

Szanowni Państwo, Członkowie Platformy HR Pracodawców RP, 

Pragnę poinformować o tym, że Ministerstwo Gospodarki, w ramach prac deregulacyjnych, przygotowuje zmiany prawne (ułatwienia) dotyczące obowiązków związanych z dokumentacją pracowniczą –  jej tworzeniem, prowadzeniem oraz archiwizowaniem. Dlatego zwracam się do Państwa z uprzejmą prośbą o zgłaszanie w tym przedmiocie konkretnych propozycji (zmiany przepisów bądź ich eliminacji) wraz z uzasadnieniem, w terminie do 5 września br. Ponadto niezwykle przydatne byłyby również wszelkie wyliczenia, dotyczące szacunkowych kosztów (tj. środków finansowych i poświęconego czasu) związanych z realizacją przez pracodawców tychże obowiązków. Jednocześnie zaznaczam, że przygotowany materiał będzie służył wzmocnieniu argumentacji Ministerstwa Gospodarki w negocjacjach planowanych zmian prawnych z Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej.

Z wyrazami szacunku
Wioletta Żukowska

