Uwagi do projektu założeń projektu ustawy o zmianie ustawy o podatku akcyzowym 

oraz niektórych innych ustaw
Konsultowany projekt założeń do projektu ustawy o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz  niektórych innych ustaw, stanowi  oczekiwaną, pozytywną odpowiedź na postulaty przedsiębiorców w sprawie dokonania uproszczeń rozliczeń oraz ograniczenia obciążeń administracyjnych związanych z obsługą obrotu podlegającego opodatkowaniu podatkiem akcyzowym. 

W ocenie naszej, należałoby jednak zwróć uwagę na propozycję zmiany, która  ma eliminować opodatkowanie wyrobów akcyzowych zwolnionych z akcyzy ze względu na przeznaczenie, w sytuacji stwierdzenia uchybień w sposobie prowadzenia ewidencji tych wyrobów (pkt. 13 założeń). Sam kierunek w/w zmiany jest jak najbardziej pozytywny. 

Niemniej jednak należałoby rozważyć czy w przypadku wystąpienia uchybień w prowadzeniu ewidencji nie skutkujących pozbawieniem prawa do zwolnienia, zasadne jest  (tak jak wskazuje uzasadnienie projektu jak również organy podatkowe w wydawanych interpretacjach oraz w prowadzonych postępowaniach karnych) pociąganie przedsiębiorców do odpowiedzialności karnej-skarbowej za „istotne uchybienia” w tej ewidencji.   

Przepisy KKS (vide: art. 61 par. 3) nie posługują się pojęciem „istotne uchybienia”. Co więcej,  po ogłoszeniu przez Sąd Najwyższy postanowienia z 20.06.2012r. sygn. I KZP 3/12, właściwe organy przyjęły obecnie praktykę, że nawet złożenie korekty deklaracji po kontroli (zgodnie z wymogami art. 81 Ordynacji podatkowej w związku z art. 16a KKS), daje im prawo do pociągania do odpowiedzialności skarbowej za czyny inne niż uszczuplenie podatkowe. Biorąc pod uwagę bardzo rygorystyczne regulacje co do zasad prowadzenia niektórych ewidencji (np. 1- dniowy termin na dokonanie wpisów do ewidencji – vide: par. 5 ust. 2 rozporządzenia MF z 16.09.2013r.  – Dz. U. z 2013, poz. 1108)  oraz organizację niektórych przedsiębiorców (np. zużycie wyrobu akcyzowego w kopalni pod ziemią/ ewidencja prowadzona w komórkach księgowych znacznie oddalonych od miejsc fizycznego zużycia)  jest prawdopodobnym uchybienie niektórym wymogom co do prowadzenia ewidencji. W konsekwencji skutkować to będzie każdorazowo pociąganiem podatników do odpowiedzialności z KKS (za wadliwość ksiąg), nawet w sytuacjach gdy wadliwości powyższe nie będą skutkować pozbawieniem prawa do zwolnienia z akcyzy (a tym samym nie będą prowadzić do uszczupleń zobowiązań podatkowych).

Stąd też w naszej ocenie, należałoby rozważyć modyfikację obowiązujących przepisów, doprowadzając do eliminacji karalności za wadliwość ksiąg, w sytuacjach, gdy te nie mają wpływu na wysokość zobowiązania podatkowego (lub też zobowiązanie zostało skorygowane przez podatników po kontroli - zgodnie z wymogami Ordynacji podatkowej).
