Uwagi do projektu ustawy o działalności gospodarczej

Ad. 1. Zasady ogólne. Preambuła.

Definicja działalności gospodarczej

Obecnie definicji działalności gospodarczej zawarta jest w art. 2 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej:

Art. 2 [Pojęcie działalności gospodarczej] Działalnością gospodarczą jest zarobkowa działalność wytwórcza, budowlana, handlowa, usługowa oraz poszukiwanie, rozpoznawanie i wydobywanie kopalin ze złóż, a także działalność zawodowa, wykonywana w sposób zorganizowany i ciągły.

Proponowana nowa definicja działalności gospodarczej co do sensu i znaczenia nie odbiega znacząco od dotychczas obowiązującej. Należy jednak zwrócić uwagę, że zawarte sformułowanie: „wykonywana na własne ryzyko i w sposób trwale zorganizowany” może budzić wątpliwości interpretacyjne. Szczególnie termin „trwale” nie jest zbyt jednoznaczny i ostry, a co za tym idzie mogą powstawać wątpliwości interpretacyjne co do tego czy podmiot ma taki poziom zorganizowania aby można było go uznać za trwały. W ocenie opiniującego obecnie obowiązujący przepis nie stwarza takich problemów. Jakikolwiek stopień zorganizowania podmiotu pozwala na stwierdzenie, że prowadzi działalność gospodarczą. Ewentualna nowa definicja powinna ograniczyć się do sformułowania „ … w sposób zorganizowany”, rezygnując z terminu „trwale”
Rezygnacja z umieszczenia w ustawie własnej definicji przedsiębiorcy i zawarcie w tym miejscu odesłania do przepisów zawartych w innych ustawach w celu ujednolicenia pojęcia przedsiębiorcy należy ocenić pozytywnie. Spowoduje to ujednolicenie tego terminu prawnego.

Rezygnacja z umieszczenia w ustawie własnych definicji mikro, małego i średniego przedsiębiorcy i zawarcie w tym miejscu odesłania do przepisów UE w zakresie terminów: mikro, mały i średni przedsiębiorca również należy ocenić pozytywnie. Taki sposób regulacji nie będzie skutkował koniecznością noweli ustawy w przypadku gdy UE dokona zmiany definicji tych terminów.

Przyjazna interpretacja przepisów 

Zawarcie takiej regulacji w projekcie nowej ustawy należy uznać jako ciekawe rozwiązanie, przy czym należy traktować go jako postulowane zachowanie organów państwowych, ale de facto bez jakichkolwiek sankcji. Jeżeli projektodawca ma rzeczywisty zamiar wprowadzenia zasady „in dubio pro tributario” w życie musi być ona bardzo wyraźnie i jednoznacznie określona. Wprowadzenie zasady o rozmytym i nieostrym charakterze nie przyniesie żadnych skutków, a organy państwa, do których w założeniach była ona skierowana, utworzą interpretację twierdzące, iż akurat ich ta zasada nie dotyczy.
Domniemanie uczciwości przedsiębiorcy 

Zawarcie takiej zasady prawnej w projekcie nowej ustawy należy uznać jako ciekawe rozwiązanie, przy czym powinna on mieć wzmocnienie w innych aktach prawnych regulujących sferę działalności gospodarczej. Zasada ta, tak jak poprzednia, winna być wyrażona w sposób jednoznaczny i nie budzący wątpliwości oraz czy też pozwalający na tworzenie wyjątków.
Ad. 2. Zasady wykonywania działalności gospodarczej

Zasady prowadzenia działalności gospodarczej

Zaprezentowane zasady działalności gospodarczej można ocenić pozytywnie. 

Zasady te stanowić mogą wskazówkę zarówno dla przedsiębiorców w zakresie prowadzenia działalności gospodarczej, jak i organów administracji publicznej w zakresie ich działania i współpracy z przedsiębiorcami. Należy jednak podkreślić, że aby zasady te miały należytą projekcję na rzeczywistość, muszą być sformułowane w sposób jednoznaczny i nie budzący wątpliwości, aby uniemożliwić powstawanie katalogów wyjątków do których nie będą miały zastosowania.
Ad. 3. Podejmowanie i wykonywanie działalności gospodarczej

Formy prowadzenia działalności gospodarczej:

Projektodawca zakłada, że w ustawie znajdą się normy prawne regulujące funkcjonowanie wszystkich form podejmowania działalności gospodarczej przez przedsiębiorców. Opiniujący proponuje przyjęcie formy odesłania do stosownych przepisów funkcjonujących już ustaw i nie tworzenia własnych nowych definicji. 
Zawieszenie działalności:

Pozytywnie należy ocenić propozycje wydłużenia okresu zawieszenia działalności do 36 miesięcy. Doświadczenia związane z kwestią zawieszenia działalności pokazują , że taka możliwość dla przedsiębiorcy jest potrzebna a okres 24 miesięcy niekiedy jest za krótki. Proponowanie zatem 36 miesięcy jest rozwiązaniem zadawalającym.

Ad. 4. Załatwianie spraw z zakresu działalności gospodarczej

Zakaz nakładania dodatkowych wymogów i żądania dokumentów w formie oryginałów należy uznać za pożądane. Taki przepis może zwolnic przedsiębiorców od uciążliwych dodatkowych obowiązków i kosztów.

Przyjęcie sposobu identyfikowania się przedsiębiorcy w kontaktach z administracją tylko na podstawie numeru NIP.

Utrzymanie tej zasady należy uznać za prawidłowe i korzystne. Istnienie jednego (jedynego) numeru identyfikacyjnego ułatwia kontakty organów administracji z przedsiębiorcą oraz upraszcza funkcjonowanie baz danych administracji.

Terminowe rozpoznawanie sprawy przez organ administracji

Utrzymanie zasady zgodnie z którą organ administracji jest zobowiązany do załatwiania spraw bez zbędnej zwłoki jest zasadne. Szybkie i terminowe załatwianie spraw przedsiębiorców zdecydowanie poprawi ich możliwości prawidłowego prowadzenia działalności gospodarczej.
Wprowadzenie zasady, aby organy wyznaczały realne terminy na wykonanie czynności przez przedsiębiorcę, nie za krótkie i jednoczenie wystarczające dla wykonania żądanych czynności, należy uznać za pożądane. Taki przepis może mieć pozytywny wpływ na racjonalne wyznaczanie terminów dla przedsiębiorców w postępowaniach administracyjnych.

Nakaz przyjmowania niekompletnych wniosków, jest ciekawym i pożądanym rozwiązaniem, który w efekcie wpłynie na szybkość rozpoznawania spraw przez organy, bowiem organ wzywając przedsiębiorcę do usunięcia braków wskaże konkretnie jakie brakują dokumenty albo jakie są formalnoprawne braki wniosku. Obecnie wnioski – w przeważającej większości – są zwracane bez wskazywania wszystkich ich braków, co przy ponownym jego wniesieniu może powodować ponowny zwrot, a tym samym wydłużanie postępowania.

Mediacja w postępowaniu administracyjnym z zakresu działalności gospodarczej, wydaje się ciekawym rozwiązaniem, które umożliwi na polepszenie pozycji przedsiębiorcy w stosunku do organu administracyjnego oraz doprowadzi być może również do lepszego zrozumienia przez przedsiębiorcę zasad postępowania organu regulujących (ograniczających) jego postępowanie.

Ad. 5. Organizacje przedsiębiorców

Przewidziane w ustawie uregulowanie działalności organizacji przedsiębiorców należy uznać za słuszne rozwiązanie. Obecnie organizacje przedsiębiorców nie maja możliwości działania w imieniu przedsiębiorców w postępowaniach w przed organami administracji publicznej czy tez sadami. Taka możliwość umożliwi organizacją przedsiębiorców na pełniejszą realizację zasady wspierania przedsiębiorców i reprezentowania ich interesów prawnych. Należy rozważyć, czy podobne uprawnienia nie należałoby nadać również organizacjom pracodawców, które również zrzeszają przedsiębiorców (o ile są oni pracodawcami w rozumieniu art. 3 Kodeksu pracy).

Ad. 6. Reglamentowana działalność gospodarcza

Ujednolicenie terminologii z zakresu działalności reglamentowanej jest słusznym postulatem. Definiowanie pojęć w sposób niejednolity uniemożliwia prawidłową i spójną interpretację przepisów i prowadzi do wielu niepotrzebnych konfliktów.
Propozycję umożliwiania składania oświadczenia przedsiębiorcy o spełnieniu warunków wymaganych do wykonywania działalności regulowanej również w formie pisemnej należy uznać za słuszną. Należy jednocześnie przyjąć sposób składania tych oświadczeń, aby był on dostępny dla przeciętnego przedsiębiorcy. 

Propozycję ograniczenia przesłanki stosowania rygoru natychmiastowej wykonalności decyzji o zakazie wykonywania działalności regulowanej tylko do „radykalnych” przypadków należy uznać za słuszną. W sprawach mniejszej wagi natychmiastowy zakaz prowadzenia działalności jest zbyt ostra sankcja.

Rozważyć należy, czy wykaz działalności regulowanej oraz wykaz działalności wymagającej zezwoleń nie mogłyby ulec skróceniu. 

Ad. 7. Kontrola wykonywania działalności gospodarczej

Nowelizacja przepisów w zakresie kontroli wykonywania działalności gospodarczej należy uznać za celowe. Niemniej jednak należałoby rozważyć wprowadzenie sankcji dla organów za nieprzestrzeganie przepisów w tym zakresie. 
