Uwagi do projektu ustawy zmieniającego ustawę o świadczeniach pieniężnych 

z ubezpieczenia społecznego

Do konsultacji społecznych trafił projekt ustawy, rozszerzający listę osób podlegających obowiązkowemu ubezpieczeniu chorobowemu o osoby prowadzące działalność gospodarczą oraz osoby z nimi współpracujące, które są objęte obowiązkowo ubezpieczeniami emerytalnymi i rentowym. Zamysłem projektodawcy jest zrównanie praw do świadczeń chorobowych, macierzyńskich, opiekuńczych oraz rehabilitacyjnych przedsiębiorców oraz osób podlegających obowiązkowo ubezpieczeniom społecznym. 

Nakładanie na osoby prowadzące działalność gospodarczą dodatkowych zobowiązań w postaci obowiązkowych świadczeń na rzecz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych jest złym pomysłem. Osoby, które zdecydowały się na prowadzenie własnych firm, podjęły jednocześnie ryzyko wzięcia w swoje ręce odpowiedzialności za siebie w zdecydowanie szerszym zakresie. Pozwólmy decydować im nadal samodzielnie o sposobie wykorzystania wypracowanych przez nich pieniędzy. 

Ubezpieczenie chorobowe w odniesieniu do osób prowadzących pozarolniczą działalność powinno pozostać dobrowolne. Argument o stosunkowo niewysokiej składce, a w zamian objęciu ich stosownymi świadczeniami wydaje się nieco fałszywy. Wygląda raczej na to, że Zakład Ubezpieczeń Zdrowotnych poszukuje nowych źródeł przychodów z uwagi na permanentny deficyt swojego budżetu.
