W związku z opublikowaniem na stronie Rządowego Centrum Legislacji projektu ustawy o specjalnym podatku węglowodorowym, o zmianie ustawy o podatku od wydobycia niektórych kopalin oraz o zmianie niektórych ustaw (projekt z 12.06.2013r.) Związek Pracodawców Polska Miedź przesyłą uwagi do w/w projektu w zakresie planowanych zmian odnośnie podatku od wydobycia niektórych kopalin (dalej: UPKOP) w zakresie dotyczącym opodatkowania miedzi i srebra. 

Przekazania urobku rudy miedzi w celu doskonalenia procesu technologicznego 

Wprowadzona definicja celów badawczych ograniczona wyłącznie do badań w celu ustalenia właściwości i składu urobku rudy miedzi całkowicie pomija fakt, że do prowadzenia prac badawczych (w zakresie ciągłej modernizacji urządzeń/wprowadzania nowych urządzeń do wydobycia urobku/produkcji koncentratów, wprowadzania nowych odczynników służących do produkcji koncentratu oraz zmian w technologii produkcji), które docelowo mają prowadzić do rozwoju przedsiębiorstwa, również wymagane są w niektórych przypadkach przekazania określonych ilości urobku rudy miedzi/półproduktów, w szczególności w ilościach większych niż 1 tona miesięcznie. 

Biorąc pod uwagę treść przepisów po uwzględnieniu proponowanych zmian, w sytuacji zużycia urobku/półproduktu na te cele, dojdzie do objęcia podatników produkujących koncentrat również statusem podmiotu nieprodukującego koncentratu z wydobytego urobku rudy miedzi. 

Wskazujemy, iż – oprócz odprowadzenia podatku od urobku przekazanego na cele związane z czynnościami w celu poprawy technologii wydobycia - posiadanie powyższego (dodatkowego) statusu podatkowego skutkuje także tym, iż:

1. obowiązek spełnienia rygorystycznych i kosztochłonnych ustawowych wymogów w zakresie tzw. urzędowego sprawdzenia
,

2. opomiarowania na urządzeniach podlegających kontroli metrologicznej oraz 

3. obowiązków ewidencyjnych
 

- oprócz miejsc, w których prowadzona jest produkcja koncentratów miedzi – będzie dotyczył także miejsc, w których dochodzi do wydobycia urobku (tj. w kopalniach, które łącznie mogą mieć nawet kilka tysięcy kilometrów podziemnych korytarzy).

Tym samym nałożone zostaną obowiązki w zakresie urzędowego sprawdzenia, jak i opomiarowania i ewidencjonowania zarówno całości produkowanego koncentratu jak i całości wydobywanego urobku rudy miedzi we wszystkich kopalniach przedsiębiorcy. W konsekwencji koszty związane z wejściem w dodatkowy status podatnika, a tym samym koniecznością wywiązania się z w/w obowiązków: 

1) wielokrotnie przekraczać będą wpływy podatkowe z tytułu podatku od zużycia urobku/półproduktów do celów badawczych 

2) obniżać podstawę opodatkowania w podatku dochodowym od osób prawnych.
Proponowane rozwiązanie 

W odniesieniu do powyższych kwestii związanych z uzyskaniem statusu podmiotu nieprodukującego koncentratu z wydobytego urobku rudzi miedzi wyłącznie wskutek przekazania urobku do realizacji czynności w celu poprawy technologii produkcji proponujemy następujące rozwiązania:

Ad. 1

Zwolnić z obowiązku przeprowadzenia urzędowego sprawdzenia podmioty posiadające status podmiotu nieprodukującego koncentratu z wydobytego urobku rudy miedzi w sytuacji, gdy taki status podmiotu wynika wyłącznie z nieodpłatnego przekazania urobku w celu wykorzystania go w czynnościach / badaniach, których celem jest poprawa technologii realizowanego procesu górniczego. 

Ad. 2

Zgodnie z przedstawionym projektem ustawy, w celu rozliczenia podatku z tytułu urobku przekazanego do realizacji czynności w celu poprawy technologii produkcji (testowanie maszyn, urządzeń itp.), podmiot zobowiązany byłby do jego opomiarowania na urządzeniach podlegających kontroli metrologicznej. 
W praktyce dochowanie tego wymogu jest niemożliwe, bowiem warunki istniejące w kopalniach oraz tryb realizacji procesu produkcyjnego uniemożliwiają pomiar masy urobku na legalizowanych urządzeniach. W konsekwencji proponujemy, aby rozwiązanie zawarte w proponowanym art. 15 ust. 5 ustawy o podatku od wydobycia niektórych kopalin (tj. zastosowanie urządzeń pomiarowych w posiadaniu przedsiębiorcy) było zastosowane również w odniesieniu do podmiotu nieprodukującego koncentratu z wydobytego urobku rudy miedzi w sytuacji, gdy taki status podatnika wynika wyłącznie z przekazania urobku do realizacji czynności w celu poprawy technologii produkcji. Takie rozwiązanie pozwoliłoby Spółce dokonać opomiarowania i opodatkowania urobku w oparciu o posiadane urządzenia pomiarowe niepodlegające kontroli metrologicznej. 

Ad. 3 

W ocenie naszej obecne brzmienie przepisu art. 15 ust. 1 ustawy o podatku od wydobycia niektórych kopalin może być interpretowane w ten sposób, iż podatnik, który jednokrotnie dokonał przekazania urobku na cele inne niż produkcja koncentratu, nabywa status podatnika nieprodukującego koncentratu i począwszy od tej daty powinien realizować obowiązki wynikające  z art. 15 ust. 1 w odniesieniu do całości wydobywanego w toku działalności gospodarczej urobku, a nie wyłącznie urobku, który nie został wykorzystany do produkcji koncentratu. W realiach jednostki, która jest co do zasady podmiotem produkującym koncentrat, prowadziłoby to do podwójnych obowiązków ewidencyjnych. W konsekwencji proponujemy doprecyzowanie treści art. 15 ust. 1 poprzez zamianę w punktach 1,2 oraz 3 sformułowania „każdego dnia, w którym wydobyto urobek” na sformułowanie „każdego dnia, w którym wydobytego urobek niewykorzystany do produkcji koncentratu”.

W ocenie naszej, przedstawione powyżej rozwiązanie w pełni zapewni bezpieczeństwo wpływów budżetowych z w/w tytułu, a jednocześnie umożliwi służbom celnym/skarbowym pełne sprawowanie kontroli nad przedmiotowymi przekazaniami, jak również nie spowoduje wzrostu kosztów nieadekwatnych do wielkości wpływów podatkowych do budżetu z w/w tytułu. 

Termin publikacji średnich cen miedzi i srebra

W art. 23 pkt 8 projektu ustawy wprowadza się zmianę w brzmieniu art.8 ust.1 zmienianej ustawy. Zmianie ulega termin comiesięcznego ogłoszenia przez Ministra właściwego do spraw finansów publicznych średniej ceny tony miedzi i średniej ceny kilograma srebra. Zamiast zapisu „do 10 dnia każdego miesiąca” wprowadza się zapis „do 15 dnia każdego miesiąca”. 

Zaproponowany nowy termin stwarza po stronie podatnika istotne problemy odnośnie zamknięcia ksiąg bieżącego miesiąca, za który jest rozliczany podatek. 

Zamknięcia ksiąg danego miesiąca dokonuje się do 14 dnia każdego miesiąca po miesiącu sprawozdawczym. Dopóki podmiot nie posiada informacji o bieżącej cenie miedzi i srebra nie jest w stanie wyliczyć bieżącej wartości podatku i w praktyce może zastosować wyłącznie ceny, które są informacją historyczną, lub próbować szacować ceny we własnym zakresie.

Zgodnie z ustawą o rachunkowości do ksiąg rachunkowych okresu sprawozdawczego należy wprowadzić każde zdarzenie, które nastąpiło w tym okresie sprawozdawczym. Ponadto inny zapis ustawy o rachunkowości mówi, że księgi winny być prowadzone bieżąco.

Zaproponowany nowy termin ogłoszenia przez ministra ceny miedzi i srebra będzie skutkował po stronie podatnika koniecznością comiesięcznego podwójnego rozliczania podatku od wydobycia niektórych kopalin w prowadzonych księgach rachunkowych.

Zamykając księgi bieżącego miesiąca podatnik – w celu wyliczenia podatku, który jest istotną pozycją kosztową wpływającą na wynik podmiotu – będzie zmuszony zastosować historyczne ceny z poprzedniego miesiąca lub ceny szacowane. Następnie, już po zamknięciu ksiąg, kwota podatku będzie musiała zostać ponownie wyliczona, kiedy będzie ogłoszona bieżąca cena 1 tony miedzi i 1 kilograma srebra. Taka sytuacja spowoduje różnice i nieprawidłowe ustalenie kosztów miesiąca sprawozdawczego, gdyż różnica wynikająca z zastosowania ogłoszonej ceny oraz ceny prowizorycznej będzie mogła zostać ujęta dopiero w następnym miesiącu, z uwagi na wcześniejsze zamknięcie ksiąg za dany miesiąc.

Istotny jest również fakt, że miesięczne kwoty płaconego przez podatnika podatku są wysokie i podmiot jest zmuszony dokładnie planować swoje przepływy pieniężne. Wydłużenie w czasie o pięć dni oczekiwania na bieżącą cenę miedzi i srebra, i tym samym na wyliczenie podatku, istotnie skraca czas na zgromadzenie kwoty niezbędnej na uregulowanie zobowiązania podatkowego i tym samym istotnie utrudni zarządzanie przepływami pieniężnymi w przedsiębiorstwie podatnika.

W konsekwencji postulujemy ponowne zastosowanie dotychczasowych terminów. W odniesieniu do zmiany zaproponowanej w art. 9 ust. 2 proponujemy, aby termin był ustalony do 10 lutego, gdyż termin do 15 lutego powoduje problemy z wyliczeniem podatku za styczeń, które omówiono powyżej.
� Obowiązek nałożony ustawą z dnia  27 sierpnia 2009r. o Służbie Celnej (Dz. U. z 2009r., Nr 168, poz. 1323)


� Obowiązki nałożone ustawą z dnia 03 kwietnia 2012r. o podatku od wydobycia niektórych kopalin (Dz. U. z 2012r.  poz. 362)





