02 lutego 2009 r.

UWAGI
do projektu Ustawy o zmianie ustawy o odpadach wydobywczych
Ustawa o odpadach wydobywczych, która weszła w życie z dniem 15 sierpnia 2008 r. (Dz.U. nr 138/2008, poz. 865), inkorporowała do polskiego systemu prawa Dyrektywę 2006/21/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 15 marca 2006 r., w sprawie gospodarowania odpadami pochodzącymi z przemysłu wydobywczego. Ustawa o odpadach wydobywczych, zgodnie zresztą z duchem Dyrektywy 2006/21/WE, zniosła opłaty za składowanie odpadów wydobywczych, w tym także odpadów przeróbczych pochodzących z procesów wzbogacania rud. 
Proponowana zmiana zapisów w art. 26 ust. 3 i art. 58 ust. 4 tejże ustawy, ponownie wprowadza obowiązek wnoszenia przez KGHM Polska Miedź S.A. opłat za składowanie odpadów z flotacji rud miedzi.
Uważamy, że proponowana zmiana wypacza filozofię i zasady gospodarowania odpadami wydobywczymi, określone w Dyrektywie 2006/21/WE Parlamentu Europejskiego i Rady(zwanej dalej Dyrektywą), z następujących względów:
· Dyrektywa nie przewiduje opłat za składowanie odpadów w obiektach unieszkodliwiania, należących do wytwórców tych odpadów. Wprowadza natomiast obowiązek złożenia gwarancji finansowej lub jej ekwiwalentu, przeznaczonej na zamknięcie składowiska i jego późniejszą rekultywację. Jednym z podstawowych celów Dyrektywy, było uporządkowanie i ujednolicenie gospodarki odpadami wydobywczymi w skali UE, nakierowane na równe traktowanie wytwórców i operatorów obiektów unieszkodliwiania odpadów wydobywczych, również w obciążeniach finansowych. Gwarancja, jako instrument finansowy, miała służyć przede wszystkim trosce o stan i bezpieczeństwo składowisk oraz stać się źródłem finansowania procesów zamykania i rekultywacji obiektów unieszkodliwiania odpadów wydobywczych. Natomiast opłaty za składowanie odpadów wydobywczych, wprowadzone jeszcze w czasach gospodarki socjalistycznej, są rozwiązaniem wyłącznie polskim, nieznanym przedsiębiorcom prowadzącym składowiska w innych Państwach Członkowskich UE, jak i poza jej granicami. Wprowadzenie opłat za składowanie odpadów wydobywczych, nie dość, że jest sprzeczne z filozofią Dyrektywy, to w swych skutkach zdecydowanie obniża konkurencyjność polskich przedsiębiorców górniczych. W załączeniu informacja o braku opłat za składowanie w innych państwach oraz wpływie tego faktu na koszty operacyjne (załącznik nr 1).
· Zasada „zanieczyszczający płaci”, w rozumieniu Dyrektywy, odnosi się do konkretnych przypadków szkód wyrządzonych w środowisku przez odpady z przemysłu wydobywczego. Zasada ta nie ma nic wspólnego z quasi podatkiem, jakim jest niewątpliwie opłata za składowanie odpadów wydobywczych, pobierana przez rząd i nie mająca związku ze szkodą wyrządzoną w środowisku przez odpady składowane w obiekcie unieszkodliwiania odpadów. W pkt. 34 preambuły do Dyrektywy, mówi się wyraźnie, że wprowadza się ujednolicenie systemów gospodarki odpadami wydobywczymi w Państwach Unii Europejskiej, gdyż „różne krajowe zastosowania tej zasady („zanieczyszczający płaci”) mogą prowadzić do znacznych dysproporcji w obciążeniu finansowym podmiotów gospodarczych”. Po wprowadzeniu proponowanych poprawek, takie dysproporcje wystąpią wyraźnie, bowiem polski wytwórca będzie obciążony obowiązkiem ustanowienia gwarancji finansowych na zamknięcie i rekultywację składowiska i dodatkowo będzie odprowadzał opłaty za składowanie odpadów.
· Dyrektywa wyraźnie charakteryzuje odpady z przemysłu wydobywczego (pkt. 4 preambuły) jako: odpady przeróbcze tzn. odpady w formie stałej lub szlamu, które pozostają po prowadzonej różnymi technologiami przeróbce surowców mineralnych, skała płonna i nadkład. Proponowana zmiana, nie wiadomo dlaczego, próbuje wydzielić z jednorodnej kategorii odpadów wydobywczych określonych w Dyrektywie, odpady z przeróbki rud metali, aby poddać te odpady nieznanemu w UE systemowi opłat za składowanie.
· Wprowadzenie w Polsce opłat za składowanie odpadów wydobywczych z przeróbki rud, jest niewątpliwie dodatkowym obciążeniem przedsiębiorców górniczych. Natomiast w pkt. 9 preambuły do Dyrektywy, przyjęto zasadę, że „w odniesieniu do odpadów innych niż odpady niebezpieczne i obojętne, Państwa Członkowskie mogą obniżyć lub znieść niektóre wymagania”.
