Uwagi do: „KOMUNIKATU KOMISJI DO PRALAMENMTU EUROPEJSKIEGO, RADY, KOMITETU EKOMONICZNO – SPOŁECZNEGO I KOMITETU REGIONÓW

Sprawozdanie z realizacji wspólnotowego programu lizbońskiego na lata 2008 – 2010”

Przedmiotowy komunikat porusza szereg kwestii o bardzo szerokim spektrum zasięgu. Wymowa sprawozdania jest optymistyczna, jednak nie można na tej podstawie jednoznacznie stwierdzić, że planowane działania przyniosą oczekiwane skutki w dobie kryzysu finansowo - ekonomicznego.

Komunikat zbyt powierzchownie zajmuje się kwestią kondycji sektora finansowego, 
a w szczególności bankowego, sprawą niezwykle istotną w dobie panującego obecnie kryzysu. Zapaść na rynku finansowym była zapewne jedną z głównych przyczyn obecnego kryzysu ekonomicznego, który pogłębiany jest aktualnie dodatkowo przez oszczędnościową, wręcz kunktatorską politykę prowadzona przez sektor bankowy, pomimo otrzymania kolosalnej pomocy ze źródeł publicznych. 

Prawdopodobnie nie tylko w Polsce przedsiębiorstwa maja problemy z uzyskaniem kredytu. Sytuacja ta wpływa bezpośrednio i negatywnie na kondycję gospodarki całej Unii. Utrudnia także w poważnym stopniu możliwości korzystania z funduszy strukturalnych UE, gdyż większość z nich wymaga przez beneficjenta uzyskania kredytu w banku komercyjnym. 

W związku z powyższym Rada winna rozważyć wprowadzenie zmiany w zasadach finansowania projektów prowadzonych w ramach funduszy strukturalnych, na przykład poprzez wprowadzenie systemu zaliczkowego. Beneficjent nie byłby zmuszony finansować projektu ze środków własnych (kredytu bankowego), które zostałyby następnie zwrócone, lecz bezpośrednio z Funduszy, które przejęłyby częściowo rolę komercyjnych instytucji finansowych. Pełniejsze wykorzystanie środków unijnych pozwoliłoby na osiągnięcie lepszych wyników europejskiej gospodarki.

Ponadto pomimo pogłębiającego się kryzysu Komisja w dalszym ciągu pragnie utrzymać wysoki poziom ograniczeń związanych z emisja gazów cieplarnianych jak również pozostałych wyśrubowanych warunków związanych z ekologią. 

Utrzymanie tych wymogów na pewno nie pomoże w przezwyciężeniu kryzysu z uwagi na to, że w chwili obecnej europejski przemysł jest, na własne życzenie europejczyków, dyskryminowany w stosunku do przedsiębiorstw z pozostałych części świata (np. Rosji, Azji czy Ameryki) gdzie tak wysokie obciążenia nie funkcjonują. Ostrzejsze wymagania prawa Unii Europejskiej stawiają nasze przedsiębiorstwa w gorszej sytuacji ekonomicznej, osłabiając ich pozycję w stosunku do światowej konkurencji. 

Rozpowszechniająca się globalizacja, w połączeniu z przedstawioną wyżej sytuacją, może również prowadzić, zwłaszcza w dobie kryzysu, do masowego przenoszenie produkcji 
z Europy w inne części świata, gdzie wkrótce nie tylko siła robocza będzie tańsza lecz również wymogi związane z ekologią zdecydowanie niższe. 

W związku z powyższym Komisja winna rozważyć czy częściowe chociażby złagodzenie wymagań ekologicznych oraz rozciągnięcie ich w czasie nie byłoby korzystne dla europejskiej gospodarki, prowadząc do zmiany położenia europejskiego przemysłu oraz poprawy jego konkurencyjności. 

