Zasady organizacyjne:
· Spotkania przeprowadzone zostaną w formie oddzielnych sesji z poszczególnymi prezentującymi. Resort energii dopuszcza zorganizowanie sesji plenarnej ze wszystkimi Prezentującymi w innym terminie;
· Prezentujący powinien przedstawić w formie elektronicznej: streszczenie prezentacji i główne tezy (kartka A4). Może również udostępnić dodatkowe materiały ilustrujące proponowane przez siebie rozwiązanie. ME zobowiązuje się zachować poufność wszystkich ww. materiałów;

· ME przewiduje, że każda z sesji trwać będzie 40 minut:

· 20 minut - prezentacja;

· 20 minut – dyskusja, pytania i odpowiedzi;
· Forma prezentacji i zakresu materiałów - dowolna. ME zapewni każdemu prezentującemu projektor z komputerem wyposażonym w program do prezentacji oraz flipchart;

· Ministerstwo Energii w każdej z sesji będą reprezentować specjaliści zaproszeni przez ME oraz Operatorów Systemu Dystrybucyjnego;

· Z każdej sesji sporządzona zostanie notatka, do której załącznikiem będą materiały udostępnione przez prezentujących. Zostanie ona przesłana do autoryzacji/akceptacji prezentujących;
Godziny spotkań z poszczególnymi zainteresowanymi zostaną ustalone w zależności od kolejności zgłoszeń i zakresu planowanych prezentacji. 

