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11 lutego 2019r
Warsztaty: 
„Spotkanie z Robotem” – procesy i automatyzacja
Zapraszamy Państwa na spotkanie z „wirtualnym pracownikiem”, który wspiera w codziennej pracy biurowej oraz dostarcza firmom i pracownikom rzeczywistych efektów takich jak min: 100% efektywności, 100% wyeliminowanych błędów, oraz do 70% redukcji kosztów pracy.  
Wirtualny asystent,  wykorzystuje interfejs użytkownika do wykonywania zadań, tak jak robią to ludzie. Uruchamia i komunikuje się z innymi systemami w celu wykonywania wielu różnorodnych powtarzalnych zadań. 
Roboty Asystenci są w stanie naśladować  powtarzalne, proste działania ludzi, dzięki czemu pracownicy mogą zająć się twórczymi i kreatywnymi zadanymi.  Logują się do aplikacji, przenoszą pliki i foldery, kopiują i wklejają dane, wypełniają formularze, pobierają dane strukturalne z dokumentów, skanują dokumenty. 

Robot może także wspierać działy księgowe, kadrowo-płacowe, windykacyjne, zakupowe oraz inne działy wsparcia w realizacji bardziej złożonych procesów, takich jak np. zatrudnienie pracownika, księgowanie faktur zakupowych, windykacja należności, księgowanie wyciągu bankowego czy też generowanie ofert.   

Obecny trend związany z automatyzacją w Polsce jest bardzo silny. Wynika to z tego, że firmy dysponują bardzo dużą ilością zbiorów danych, procesów i dokumentów. Wyzwaniem jest także mała chęć pracowników do wykonywania żmudnych, czasochłonnych zadań. Dodatkowo potrzebujemy rozwiązań szybkich i nisko kosztowych, takich jak robotyzacja. 
Obecnie ok. 30% organizacji wpiera się w codziennej pracy wirtualnym pracownikiem.
Chcesz dowiedzieć się w jakich czynnościach możesz delegować mu zadania, zapraszamy na warsztaty.
Założenia

Warsztaty RPA to szkolenie prowadzone w formie zadań grupowych, którego celem jest zapoznanie uczestników z ideą robotyzacji procesów biznesowych. 
Uczestnicy szkolenia dowiedzą się w jaki sposób szukać potencjału w procesach operacyjnych i wyznaczać zadania do robotyzacji - na podstawie gry symulacyjnej. 
Program szkolenia (9 00 – 12 00)

I moduł : Robot w biurze - czy to możliwe?
1.1 Czym jest technologia RPA?

1.2 RPA – trend, moda czy konieczność?
1.3 Jak rozpocząć podróż z robotyzacją? 
II moduł: Gra symulacyjna

2.1 Zapoznanie się z procesem gry symulacyjnej
2.2 Analiza i obserwacja procesu

2.3 Pomysły usprawnieniowe i symulacja procesu docelowego

2.4 Wyniki gry i nagrody dla uczestników

Rezultaty warsztatu dla uczestnika
· Znajomość trendów w zakresie automatyzacji procesów w biurze 
· Identyfikacja potencjału do rozwoju obsługiwanych procesów
· Umiejętność zastosowania narzędzi LEAN do przygotowania procesów pod robotyzację
Dlaczego warto być na warsztatach: 

· Każdy uczestnik otrzymuje komplet materiałów szkoleniowych 

· Każdy uczestnik otrzymuje certyfikat imienny udziału w warsztatach.

· Dla  wygranych w grze symulacyjnej przygotowaliśmy nagrody niespodzianki oraz możliwość wykonania bezpłatnego robota. 
Trenerzy:

Monika Kosicka 

Manager Zarządzający Robotic Team Przygodę z procesowością rozpoczęła od zarządzania Contact Center, gdzie wdrożyła metodologię lean management, a następnie zapoczątkowała robotyzację i automatyzację w obsłudze klienta. Wiedzę i umiejętności efektywnego zarządzania procesami wykorzystuje do rozwoju nowych technologii w całej organizacji. Aktualnie zarządza kilkudziesięcioma projektami mającymi na celu stworzenie zrobotyzowanego i zautomatyzowanego centrum usług wspólnych w ramach Impel Business Solutions. Zbudowała zespół robotic team i nadzoruje jego prace kreując nowe rozwiązania zarówno na potrzeby Grupy Impel, jak i dla klientów zewnętrznych. Absolwentka Uniwersytetu Wrocławskiego i licznych szkoleń z zakresu zarządzania oraz obsługi klienta. Swoje kompetencje rozwija w kierunku zarządzania ludźmi i projektami. 

Marcin Polkowski

Trener Lean, który swoją przygodę z Lean rozpoczął prawie 10 lat temu. Doświadczenie zdobywał w czołowych wschodnich korporacjach branży Automotiv. Gdzie następnie stworzył i zarządzał cyklem szkoleniowo-wdrożeniowym dla przodowników systemów LEAN i KAIZEN - Toyoty. Prowadził projekty usprawnieniowe w Europie i Azji dla liderów sektora chemicznego. Marcin w swoim dorobku ma prawie 10 tysięcy godzin szkoleniowych z czego najdłuższe szkolenie trwało 26h. Konsultuje zarządy firm, tworzy strategie oraz wspiera przedsiębiorców w realizacji ambitnych biznesowych celów.
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