UZASADNIENIE
Projekt ustawy o wykonywaniu prac podwodnych określa warunki wykonywania prac podwodnych oraz zasady i tryb nabywania uprawnień do ich wykonywania. W dniu 17 października 2003 r.  została uchwalona ustawa o wykonywaniu prac podwodnych, która wprowadziła nowe regulacje w zakresie uprawnień i kwalifikacji osób wykonujących prace podwodne. W trakcie obowiązywania ustawy przez ponad 15 lat zostały zdiagnozowane pewne nieścisłości, a także niespójności w przepisach ustawy o wykonywaniu prac podwodnych. Ponadto niektóre przepisy okazały się mało realne i wymagają modyfikacji z uwagi na dostosowanie do rzeczywistych warunków wykonywania prac podwodnych. W związku z powyższym zasadne jest wprowadzenie nowej ustawy wprowadzającej systemowe ujednolicenia uwzględniające doświadczenia z dotychczas funkcjonujących przepisów ustawy o wykonywaniu prac podwodnych.

Główne zmiany będą dotyczyć systemu uznawania ośrodków szkoleniowych oraz przeprowadzania egzaminów. Instytucja Komisji Kwalifikacyjnej dla Nurków, działająca przy Dyrektorze Urzędu Morskiego w Gdyni, w takiej formie nie spełniała oczekiwań środowiska nurkowego. Komisja ulokowana przy jednym organie terenowym administracji morskiej (Dyrektorze Urzędu Morskiego w Gdyni), stwarzała wiele problemów, gdyż ustawa o wykonywaniu prac podwodnych dotyczy całego obszaru Rzeczypospolitej Polskiej, nie tylko w Gdyni, czy na obszarach morskich, ale również na obszarach śródlądowych. Projekt ustawy zakłada uregulowanie również wykonywania prac podwodnych przy wykorzystaniu zdalnie sterowanych pojazdów podwodnych i autonomicznych pojazdów podwodnych. Jednocześnie wprowadzone zostaną również odpowiednie kwalifikacje uprawniające do obsługi i kierowania pojazdami podwodnymi. Ponadto, brak systemowego rozwiązania umożliwiającego finansowanie pracy Komisji, czy choćby wynagradzanie za wykonywanie dodatkowych zadań, czy zleceń przez dyrektora urzędu morskiego sprawiała, że Komisja była ograniczona wyłącznie do zadań związanych z organizacją i przeprowadzaniem egzaminów oraz uznawaniem ośrodków. Pozostałe zadania Komisji nie były wykonywane. Dodatkowo zaobserwowano mocną regionalizację podmiotów wykonujących prace podwodne, w tym ośrodków szkoleniowych z uwagi na umiejscowienie Komisji w Gdyni, w stosunku do innych obszarów kraju. 
Powyższe wskazuje, że zasadne jest ujednolicenie systemowe w zakresie funkcjonowania Komisji oraz uznawania ośrodków szkoleniowych. W szczególności zmiany będą wymagały przepisy dotyczące uznawania ośrodków szkoleniowych, przeprowadzania i organizowania egzaminów, wydawania dyplomów, uznawania uprawnień nabytych za granicą. Podobne rozwiązanie zostało zastosowane w odniesieniu do szkoleń marynarzy, gdzie powstała Centralna Morska Komisja Egzaminacyjna, działająca przy organie centralnym – ministrze właściwym do spraw gospodarki morskiej. Również ośrodki szkoleniowe są uznawane przez organ centralny. Takie rozwiązanie pozwoliło na jednolite podejście do spraw uznawania ośrodków na terenie całego kraju, a także ujednolicenie standardów w zakresie przeprowadzania egzaminów. Centralizacja pozwoliła również na odejście od regionalizacji spraw związanych z uzyskiwaniem kwalifikacji zawodowych.
W związku z powyższym, a także w celu poprawy niektórych nieścisłości w projekcie ustawy o wykonywaniu prac podwodnych proponuje się następujące zmiany w stosunku do dotychczas obowiązujących.
W art. 9 projektu ustawy proponuje się doprecyzowanie obowiązków organizatora prac podwodnych w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz kierownika prac podwodnych. Dodatkowo w związku z powyższym wprowadzono między innymi konieczność wyznaczenia kierownika prac podwodnych odpowiedzialnego za przebieg wykonywanych prac podwodnych oraz ich bezpieczeństwo. Bardzo często pojawiały się problemy interpretacyjne dotyczące podmiotu odpowiedzialnego za zapewnienie, czy wykonywanie niektórych obowiązków albo zadań niezbędnych dla bezpiecznego wykonywania prac podwodnych. Obecne zapisy w tym zakresie nie były dostosowane do praktyki.
Art. 18 projektu ustawy, zgodnie z którym odpowiednie dyplomy, świadectwa i książeczki nurka będą wydawane na wniosek zainteresowanej osoby przez ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej, a nie przez Dyrektora Urzędu Morskiego w Gdyni. Ustawa o wykonywaniu prac podwodnych ponadto upoważnia ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej do przedłużania ważności dyplomów oraz do potwierdzania uprawnień osób posiadających dokumenty kwalifikacyjne uprawniające do wykonywania prac podwodnych, wydane przez jednostki organizacyjne podległe lub nadzorowane przez Ministra Obrony Narodowej albo ministra właściwego do spraw wewnętrznych. Powyższa zmiana podyktowana jest przekazaniem dotychczasowych uprawnień Dyrektora Urzędu Morskiego w Gdyni w zakresie wydawania stosownych dokumentów ministrowi właściwemu do spraw gospodarki morskiej.
Art. 20 projektu ustawy przewiduje, że szkolenia prowadzą ośrodki szkoleniowe uznane w drodze decyzji ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej. Decyzję o uznaniu wydaje minister właściwy do spraw gospodarki morskiej na okres 24 miesięcy po przeprowadzeniu audytu dotyczącego uznania. Zmiana organu właściwego do wydawania uznania dla ośrodków szkoleniowych podyktowana była koniecznością przekazania dotychczasowych uprawnień Dyrektora Urzędu Morskiego w Gdyni ministrowi właściwemu do spraw gospodarki morskiej. 
Projekt ustawy wprowadza nowe rozwiązanie wzorowane na zapisach ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r.  o bezpieczeństwie morskim (Dz.U. z 2020 r. poz. 680) dotyczące przeprowadzania audytów. Wprowadzenie przedmiotowego rozwiązania podyktowane było problemami związanymi z przeprowadzaniem kontroli i oceną szkoleń przez Komisję Kwalifikacyjną Nurków działającą przy Dyrektorze Urzędu Morskiego. Członkami Komisji  do tej pory były osoby funkcjonujące w obszarze wykonywania prac podwodnych w różnym stopniu. Niektórzy posiadali własne firmy wykonujące prace podwodne lub byli powiązani ze szkoleniami w ośrodkach szkoleniowych. Osoby takie mogły budzić pewne podejrzenie co do bezstronności w trakcie wykonywania zadań Komisji. Problem polega na dość wąskiej specjalizacji takich osób i wysokich wymaganiach kwalifikacyjnych, co do składu Komisji. Powyższe rozwiązanie podyktowane było koniecznością zachowania prawidłowego przebiegu przeprowadzanych w ośrodkach szkoleniowych kontroli, a także zapewnienia wysokiego poziomu kształcenia w zawodach w zakresie wykonywania prac podwodnych. Wprowadzenie proponowanej zmiany jest wynikiem pozytywnych rezultatów z podobnego rozwiązania zastosowanego przy uznawaniu ośrodków szkoleniowych marynarzy. Cechuje się ujednoliceniem standardów w zakresie uznania ośrodka, (niezależnie od powołanej okresowo Komisji), a także uniezależnienie od osób funkcjonujących w Komisji. Ponadto, zastosowanie systemu audytów (zamiast kontroli) powoduje, że procedura jest bardziej przyjazna dla podmiotów ubiegających się o uznanie.
Art. 21 projektu ustawy jest wynikiem wprowadzonych zmian systemowych. Stanowi, że audyty przeprowadzają audytorzy wpisani na listę audytorów prowadzoną przez ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej. Listę sporządza się na czas określony. W audytach mogą uczestniczyć obserwatorzy i eksperci wskazani przez ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej. Na listę wpisuje się wyłącznie osoby posiadające wiedzę z zakresu zagadnień wykonywania prac podwodnych, kwalifikacje i doświadczenie w zakresie prowadzenia audytów, podając ich imię i nazwisko. Audytorom przysługuje wynagrodzenie. Koszty związane z przeprowadzaniem audytów są pokrywane z budżetu państwa, z części, której dysponentem jest minister właściwy do spraw gospodarki morskiej.

W celu zapewnienia rzetelności i prawidłowości przeprowadzanych audytów minister właściwy do spraw gospodarki morskiej wskazuje, spośród osób, umieszczonych na liście audytorów, audytora wiodącego oraz audytorów wchodzących w skład zespołu audytującego do przeprowadzenia danego audytu. Z uwagi na specyfikę wykonywania prac podwodnych audytor wiodący powinien posiadać co najmniej kwalifikacje audytora wewnętrznego systemów zarządzania jakością i minimum 2-letnie doświadczenie w prowadzeniu audytów.

Szczegółowe kwestie związane z warunkami i trybem uznawania, zmiany zakresu uznania, odnawiania, zawieszania i cofania uznania ośrodków szkoleniowych, warunkami i sposobem przeprowadzania audytów, sposobem sporządzania i aktualizacji listy audytorów, wysokości wynagrodzenia i warunki wynagradzania członków zespołu audytującego oraz ekspertów, w zależności od zakresu przeprowadzanego audytu, jak i wzory dokumentów stosowanych przy przeprowadzaniu audytów ośrodków szkoleniowych określi minister właściwy do spraw gospodarki morskiej w drodze rozporządzenia.
Dodatkowo, w celu zapewnienia wysokiego poziomu kształcenia w zawodzie nurków wprowadzono nowe regulacje dotyczące przeprowadzenia egzaminów. Zgodnie z art. 22 i art. 23 projektu ustawy w celu organizacji i przeprowadzenia egzaminów kwalifikacyjnych, minister właściwy do spraw gospodarki morskiej powołuje Centralną Komisją Egzaminacyjną Nurków, powołaną w drodze zarządzenia, zwaną Centralną Komisją. Centralna Komisja składa się z 3 członków powołanych przez ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej oraz egzaminatorów. Minister właściwy do spraw gospodarki morskiej wyznacza przewodniczącego komisji i jego zastępcę oraz Sekretarza. Centralna Komisja  organizuje egzamin i czuwa nad jego prawidłowym przebiegiem. Zadaniem przewodniczącego Komisji jest kierowanie jej pracami i reprezentowanie ją na zewnątrz. Kadencja Centralnej Komisji trwa 3 lata. Minister właściwy do spraw gospodarki morskiej zapewnia obsługę administracyjną i techniczną działalności Centralnej Komisji, w tym w zakresie przeprowadzenie egzaminu.
Egzaminy będą przeprowadzane przez Zespół Egzaminacyjny składający się z trzech osób powoływany każdorazowo na egzamin. W skład Zespołu powołany będzie przynajmniej jeden członek Centralnej Komisji oraz egzaminatorzy z listy egzaminatorów. Do czasu powołania członków Centralnej Komisji według nowych przepisów ustawy egzaminy kwalifikacyjne będą przeprowadzanie przez komisję kwalifikacyjną powołaną przez Dyrektora Urzędu Morskiego w Gdyni na podstawie dotychczasowych przepisów rozporządzenia w sprawie szkolenia i egzaminowania osób ubiegających się o uprawnienia do wykonywania prac podwodnych.
Wydatki związane z działalnością Centralnej Komisji, w tym z przeprowadzaniem egzaminów oraz wynagrodzenie członków Komisji pokrywane są z części budżetu państwa, która pozostaje w dyspozycji ministra właściwego do spraw gospodarki morskiej.
Szczegółowy tryb powoływania Centralnej Komisji, sposób i tryb powoływania Zespołów egzaminacyjnych, tryb i sposób organizowania i przeprowadzania egzaminów zostaną określone w rozporządzeniu.
Dodatkowo dotychczasowe regulacje w zakresie czasu sposobu prowadzenia prac podwodnych, szczegółowych warunków dotyczących higieny pracy i obsługi sprzętu nurkowego, w tym  zostaną przeniesione do rozporządzenia określającego bezpieczeństwo i higienę pracy przy wykonywaniu prac podwodnych.
Projektowane zmiany mają na celu ujednolicenie systemowe w zakresie prowadzenia rzetelnych szkoleń oraz organizacji i przeprowadzania egzaminów kwalifikacyjnych, które wpłyną na zwiększenie bezpieczeństwa pracy nurków pracujących pod powierzchnią wody. Ponadto projekt ustawy umożliwia w sposób bardziej skuteczny nadzorować procesy szkolenia i egzaminowania nurków z poziomu centralnego, co w konsekwencji przyczyni się do ujednolicenia standardów. Dodatkowo projektowane zmiany mają na celu doprecyzowanie powstałych nieścisłości wynikających z doświadczenia z funkcjonowania dotychczasowych przepisów, ułatwiając ich stosowanie.
Projektowana ustawa nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Projekt ustawy nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt ustawy nie zawiera przepisów technicznych i nie podlega notyfikacji zgodnie z przepisami rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597).

Projekt ustawy zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248). 
(Żaden podmiot nie zgłosił zainteresowania pracami nad projektem ustawy w trybie przepisów ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa).

Projekt ustawy nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu ustawy.

Nie jest możliwe osiągnięcie postawionego przed projektem ustawy celu przy użyciu innych środków.

Projekt ustawy nie będzie miał negatywnych skutków społeczno-gospodarczych, ani nie będzie wywierał wpływu na działanie mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców. 
Projektowana ustawa jest zgodna z przepisami ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2019 r. poz. 1292, z późn. zm.).
Projekt ustawy wejdzie w życie po upływie 6 miesięcy od dnia ogłoszenia. 
