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Projekt z dnia 23 listopada 2020 r.
ROZPORZĄDZENIE 

MINISTRA ROZWOJU, Pracy i technologii
)
z dnia                       r.
w sprawie instytucji upoważnionych do prowadzenia szkolenia, zakresu i sposobu dokumentowania szkolenia potwierdzającego posiadanie przygotowania zawodowego do wykonywania lub kierowania działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym 
Na podstawie art. 11 ust. 7 ustawy z dnia 13 czerwca 2019 r. o wykonywaniu działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym (Dz. U. z 2020 r. poz. 1545) zarządza się, co następuje:

§ 1.
Rozporządzenie określa:

1)
instytucje upoważnione do prowadzenia szkolenia potwierdzającego posiadanie przygotowania zawodowego do wykonywania lub kierowania działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym, zwanego dalej „szkoleniem”; 
2)
szczegółowy zakres szkolenia, sposób jego dokumentowania i szczegółowe warunki jego prowadzenia z uwzględnieniem możliwości prowadzenia ćwiczeń praktycznych;
3) 
sposób przygotowania egzaminu sprawdzającego oraz zakres, szczegółowe warunki i sposób jego przeprowadzania;
4)
wzór zaświadczenia potwierdzającego ukończenie szkolenia;
5)
wysokość opłat za szkolenie.
§ 2.
Wykaz instytucji upoważnionych do prowadzenia szkolenia, o których mowa w § 1 pkt 1, zwanych dalej „instytucjami upoważnionymi”, określa załącznik nr 1 do rozporządzenia.

§ 3. 1.
Szkolenie organizowane jest w dwóch zakresach, na które składają się:

1)
zakres obejmujący łącznie trzy grupy tematyczne, wymienione w ust. 2 w pkt 1, 2 i 3 tj. dotyczący wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym oraz 

2)
zakres obejmujący łącznie dwie grupy tematyczne wymienione w ust. 2 w pkt 2 i 3 dla przypadku gdy planowana działalność gospodarcza obejmować będzie wyłącznie obrót materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym i w którym szkolenie obejmujące grupę tematyczną określoną  w ust. 2 pkt 1 nie jest wymagane
– do których adekwatnie stosowane są opłaty, o których mowa w § 7.
2.
Szkolenie obejmuje następujące grupy tematyczne:

1)
wykonywanie działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania materiałów wybuchowych, broni, amunicji oraz wyrobów o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym z uwzględnieniem systemu oceny jakości produkcji, badań produktu i certyfikacji; 

2)
wykonywanie działalności gospodarczej w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym;

3)
zasady bezpieczeństwa i higieny pracy oraz zagrożenia dla życia lub zdrowia ludzi, mienia, środowiska i bezpieczeństwa publicznego oraz sposoby ich ograniczania lub eliminacji, a także zagrożenia zewnętrzne związane z prowadzoną działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym stanowiące integralną część szkolenia, obejmującego grupy tematyczne, o których mowa w pkt 1 i 2.
3.
Szczegółowy program szkolenia w grupie tematycznej, o której mowa w ust. 2:
1)
pkt 1, określa załącznik nr 2 do rozporządzenia;

2)
pkt 2, określa załącznik nr 3 do rozporządzenia;

3)
pkt 3, określa załącznik nr 4 do rozporządzenia.
4.
Z przebiegu szkolenia sporządza się protokół, który zawiera:

1)
nazwę instytucji upoważnionej; 
2)
miejsce i termin szkolenia;   
3)
imiona i nazwiska osób prowadzących wykłady i ćwiczenia praktyczne;
4)
informację o zrealizowaniu tematyki szkolenia w całym zakresie, z ewentualnymi  uwagami dotyczącymi tej realizacji;
5)
liczbę godzin przeprowadzonych wykładów i ćwiczeń praktycznych;
6)
opis ćwiczeń praktycznych – jeżeli dotyczy;
7)
zestawienie obecności osób szkolonych, zawierające imiona i nazwiska tych osób;

8)
zestawienie osób szkolonych, które przystąpiły do egzaminu sprawdzającego wiedzę nabytą podczas szkolenia zwanego dalej „egzaminem sprawdzającym”  zawierające imiona i nazwiska oraz numery PESEL tych osób, a w przypadku osób posiadających obywatelstwo innego państwa – serię i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego ich tożsamość wraz z 
 wynikiem egzaminu uzyskanym przez każdą z tych osób oraz numerem i datą zaświadczenia potwierdzającego  ukończenie szkolenia, o którym mowa w § 6 ust. 4, z wynikiem pozytywnym; 
9)
podpisy osób prowadzących wykłady lub ćwiczenia praktyczne;
10)
podpis kierownika instytucji upoważnionej.
§ 4. 1.
Szkolenie prowadzi się w formie wykładów, z uwzględnieniem możliwości prowadzenia ćwiczeń praktycznych, odnoszących się do wybranych grup tematycznych, będących przedmiotem wykładów – w łącznym wymiarze do 40 godzin lekcyjnych,             nie dłużej niż przez pięć kolejnych dni roboczych.
2.
Szkolenie w ciągu jednego dnia roboczego obejmuje nie więcej niż 8 godzin lekcyjnych.
3.
Godzina lekcyjna trwa 45 minut.
4.
Instytucja upoważniona zapewnia:
1)
warunki lokalowe zapewniające  prowadzenie szkolenia, w tym:

a)
salę wykładową dostosowaną do ilości osób szkolonych, o powierzchni nie           mniejszej niż 20 m2, przy zapewnieniu co najmniej 1 m2 na osobę szkoloną, wyposażoną w  oświetlenie zapewniające dobrą widoczność każdej osobie szkolonej, wentylację oraz środki dydaktyczne, zapewniające prawidłową realizację celu szkolenia,
b)
miejsce do prowadzenia ćwiczeń praktycznych, 
c)
pomieszczenie dla wykładowców,
d)
zaplecze sanitarne;
2)
materiały szkoleniowe, w tym dotyczące wytwarzania i obrotu materiałami                 wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu           wojskowym lub policyjnym.
5. Udział w szkoleniu zapewnia wniesienie:
1)
zgłoszenia zawierającego:

a)
imię, nazwisko, adres zamieszkania oraz numer PESEL, a w przypadku osoby      posiadającej obywatelstwo innego państwa – serię i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość,
b)
określenie zakresu szkolenia;

2)
opłaty za szkolenie, o której mowa w § 7.
§ 5. 1.
Egzamin sprawdzający, o którym mowa w art. 11 ust. 3 ustawy z dnia 13 czerwca 2019 r. o wykonywaniu działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym, zwanej dalej „ustawą”, przeprowadzony jest w formie pisemnego testu jednokrotnego wyboru zwanego dalej „testem sprawdzającym” spośród co najmniej trzech propozycji odpowiedzi. 

2. Test sprawdzający dostosowuje się do zakresów szkolenia, o  których mowa w § 3 ust. 1,  oraz przygotowania zawodowego do:
1)
wykonywania działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu         wojskowym lub policyjnym, albo wykonywania działalności gospodarczej w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią          o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym albo
2)
wykonywania lub kierowania działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania               i  obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią    o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym  albo w zakresie obrotu materiałami                  wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu         wojskowym lub policyjnym.
3. Test sprawdzający opracowuje na podstawie programu szkolenia, określonego szczegółowo dla grup tematycznych w załącznikach nr 2, 3 i 4 do rozporządzenia, zespół składający się co najmniej z dwóch przedstawicieli instytucji upoważnionej, z możliwością uczestnictwa w posiedzeniach zespołu przedstawicieli innych instytucji jeżeli zostanie to uznane przez zespół za konieczne dla prawidłowego przygotowania  tego testu. 
4. W czasie trwania testu sprawdzającego instytucja upoważniona obowiązana jest zapewnić w sali wykładowej miejsce  przeznaczone do przechowania sprzętu komunikacji mobilnej, w tym telefonów, tabletów i laptopów.  
§
 6. 1. Test sprawdzający dla przygotowania zawodowego do wykonywania działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym,  albo wykonywania działalności gospodarczej w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym obejmuje zagadnienia dotyczące:

1)
zasad wykonywania działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu         materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, wyrobami o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym oraz technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym;
2)
zagrożeń dla życia lub zdrowia ludzi, mienia, środowiska i bezpieczeństwa publicznego, związanych z działalnością gospodarczą objętą szkoleniem oraz sposobów ograniczania lub eliminacji tych zagrożeń;
3)
zewnętrznych zagrożeń dla prowadzonej działalności gospodarczej; 
4)
warunków techniczno-organizacyjnych obowiązujących podczas wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, wyrobami o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym oraz obrotu technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym;
5)
zasad tworzenia, wdrażania i stosowania systemu oceny jakości produkcji, badań       produktu i certyfikacji ​ w przypadku planowanej działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania materiałów wybuchowych, broni, amunicji oraz wyrobów o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym;
6)
zasad bezpieczeństwa i higieny pracy związanych z prowadzoną działalnością             gospodarczą;
7)
zasad  prowadzenia ewidencji materiałów wybuchowych, broni, amunicji oraz wyrobów i technologii o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym wytworzonych lub będących przedmiotem obrotu; 
8)
zasad przechowywania materiałów wybuchowych, broni, amunicji oraz wyrobów i technologii o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym. 

2. Test sprawdzający dla przygotowania zawodowego do wykonywania lub kierowania działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym albo w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym obejmuje zagadnienia wymienione w ust. 1 oraz dotyczące: 
1)
kierowania działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami   wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu         wojskowym lub policyjnym albo w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją, oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym;.
2)
zasad oceny ryzyka zawodowego występującego w procesach produkcyjnych           związanych z wytwarzaniem materiałów wybuchowych, broni, amunicji oraz wyrobów o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym; 
3)
zasad opracowania, aktualizowania i wykonania planu postępowania na wypadek       zagrożenia życia lub zdrowia ludzi, mienia oraz środowiska, o którym mowa w art. 42 ust. 8 ustawy.
3.
Wynik testu sprawdzającego uznaje się za „pozytywny” jeżeli uczestnik szkolenia udzielił co najmniej 75% prawidłowych odpowiedzi.

4.
Osobie szkolonej, która uzyskała pozytywny wynik testu sprawdzającego, wydaje się zaświadczenie potwierdzające ukończenie szkolenia, którego wzór określa załącznik nr  5 do rozporządzenia.

§ 7. Opłatę za szkolenie ustala się w wysokości: 
1)
1/2 przeciętnego wynagrodzenia, o którym mowa w art.  11 ust. 6 ustawy – w przypadku szkolenia w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym,               obejmującego łącznie wszystkie trzy grupy tematyczne, o których mowa w § 3 ust. 2;
2)
2/3 z 1/2 przeciętnego wynagrodzenia, o którym mowa w art. 11 ust. 6 ustawy – w przypadku szkolenia wyłącznie w zakresie obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym, obejmującego dwie grupy tematyczne, o których mowa w § 3 ust. 2 pkt 2 i 3.
§ 8. Szkolenia rozpoczęte i niezakończone przed dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia odbywają się na podstawie przepisów dotychczasowych. 
§ 9. Rozporządzenie wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
)
MINISTER ROZWOJU, pracy 
i technologi
Jarosław gowin
W porozumieniu:
minister spraw Wewnętrznych  i administracji 

minister obrony narodowej

Za zgodność pod względem prawnym, 

legislacyjnym i redakcyjnym

Aneta Mijal

Zastępca Dyrektora 

Departamentu Prawnego

/podpisano elektronicznie/

�) 	Minister Rozwoju, Pracy i Technologii kieruje działem administracji rządowej – gospodarka, na podstawie  § 1 ust. 2 pkt 2 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 6 października 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii (Dz. U. poz.1718).








�)	Niniejsze rozporządzenie było poprzedzone rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 25 września       2002 r. w sprawie szkolenia potwierdzającego przygotowanie zawodowe do wykonywania lub kierowania        działalnością gospodarczą w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją i wyrobami o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym oraz obrotu technologią o tym przeznaczeniu (Dz. U. 2016 poz. 163), które na podstawie art. 170 pkt 2 ustawy z dnia 13 czerwca 2019 o wykonywaniu działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym (Dz. U.  2020 r. poz.1545) traci moc z dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia.





