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Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 sierpnia 2016 r. w sprawie wzoru deklaracji podatkowej o wysokości podatku od sprzedaży detalicznej (Dz. U. poz. 1365) stanowi wykonanie upoważnienia zawartego w art. 10 ust. 3 ustawy z dnia 6 lipca 2016 r. o podatku od sprzedaży detalicznej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1293).
Zgodnie z art. 10 ust. 3 ustawy z dnia 6 lipca 2016 r. o podatku od sprzedaży detalicznej minister właściwy do spraw finansów publicznych określi, w drodze rozporządzenia, wzór deklaracji podatkowej o wysokości podatku, wraz z objaśnieniami co do sposobu prawidłowego jej wypełnienia oraz terminu i miejsca jej składania, w celu umożliwienia rozliczenia podatku.

Ustawą z dnia 31 marca 2020 r. o zmianie ustawy o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 568) wprowadzono zmianę w art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 lipca 2016 r. o podatku od sprzedaży detalicznej.
Zmiana ta jest konsekwencją zmian w ustawie z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2020 r. poz. 106, z późn. zm.) wprowadzonych ustawą z dnia 15 marca 2019 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz ustawy - Prawo o miarach (Dz. U. poz. 675), która weszła w życie z dniem 1 maja 2019 r. 
Zmieniona ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług odeszła od posługiwania się pojęciem obrotu ewidencjonowanego przy użyciu kasy na rzecz „sprzedaży”. Ponadto dodatkową podstawą zwolnienia z używania kas rejestrujących stał się również art. 145a ust. 17 ustawy z  dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług. W związku z tymi zmianami dokonano nowelizacji art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 lipca 2016 r. o podatku od sprzedaży detalicznej.  

W konsekwencji powyższego musi nastąpić także zmiana w opisie do poz. 10 i 11 w deklaracji PSD-1. Wyrazy „obrotu zaewidencjonowanego przy pomocy” zostaną zastąpione wyrazami „sprzedaży zaewidencjonowanej przy użyciu”. Dodatkowo w opisie do poz. 11 dodaje się art. 145a ust. 17 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług. 
Pozostałe zmiany są zmianami redakcyjnymi lub wynikają z aktualnie obowiązujących przepisów. Zmiany dotyczą m.in.: brzmienia instrukcji wypełniania deklaracji i usunięcia wymogu podawania nr REGON przy pełnej nazwie podatnika (poz. 9). Dodatkowo zaktualizowano publikatory aktów prawnych występujących w deklaracji. 

W związku z wejściem w życie nowego rozporządzenia utraci moc rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 sierpnia 2016 r. w sprawie wzoru deklaracji podatkowej o wysokości podatku od sprzedaży detalicznej (Dz. U. poz. 1365).

Projektuje się, aby przepisy rozporządzenia weszły w życie z dniem 1 stycznia 2021 r.  

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin Pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt rozporządzenia podlega udostępnieniu w Biuletynie Informacji Publicznej.

Materia regulowana przedmiotowym projektem ustawy nie jest regulowana w prawie Unii Europejskiej i nie podlega harmonizacji. 
Projekt nie zawiera przepisów technicznych wymagających notyfikacji w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) oraz nie podlega notyfikacji na zasadach przewidzianych w tym rozporządzeniu.

Projekt ustawy nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia.  
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