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POWER MANAGER: MĄDRE PRZYWÓDZTWO W NIEPEWNYCH CZASACH

CEL

Dostarczenie menadżerom narzędzi podtrzymywania ducha zespołowości i zaangażowania Pracowników w warunkach pracy zdalnej i hybrydowej.
MERYTORYCZNA PODSTAWA 

- Koncepcja przywództwa autentycznego

KSIĄŻKA: Fortuna, P. (2014). Subiektywna psychologia biznesu. Sopot: GWP.

ZAKŁADANE EFEKTY

- Stosowanie etycznych metod wywierania wpływu na Podwładnych 

- Więcej pewności na drodze pracy z zespołem

- Pozyskanie „szybkich” narzędzi motywowania i przekazywania informacji zwrotnej

- Określenie „stałych fragmentów gry” dających poczucie bezpieczeństwa

- Wybicie z rutyny i angażowanie świeżymi metodami pracy

I. PRACOWNIK PRZYCHODZI DO FIRMY ZE WZGLĘDU NA MARKĘ, A ZOSTAJE Z POWODU SZEFA

- Model kształtowania intencji behawioralnej Pracowników.

- Trzy wymiary oddziaływania na Pracowników.

- Nieinwazyjne kształtowanie autorytetu.

II. MENADŻER, KTÓRY SPRAWIA, ŻE CHCE SIĘ CHCIEĆ

- Wpływanie na motywację osiągnięć Pracowników.

- Eliminacja błędów katalizujących lęk przed porażką.

- Docenianie i wzmacnianie nadziei na sukces Pracowników.

III. MENADŻER, KTÓREGO SIĘ NAŚLADUJE

- Modelowanie norm w zespole Pracowników.

- Eliminacja rozbieżności między regułami nieformalnymi i formalnymi.

- Zarządzanie wzorami osobowymi w zespole.

IV. MENADŻER, KTÓRY UŁATWIA

- Wzmacnianie poczucia kontroli Pracowników.

- Mądre wspieranie w sytuacjach trudnych.

- Wzbudzanie inicjatywy Pracowników i nagradzanie pomysłów.

DAWCA MOCY: Dr Paweł Fortuna

Człowiek renesansu, który świat spostrzega nie jako zbiór „gotowców” do akceptacji lub przestrzeń zaproszeń, które domagają się zastrzyku energii i uruchomienia kaskady niespodziewanych rezultatów. 

· W psychologii zaczął jako student, a aktualnie pracuje nad habilitacją, specjalizując się w badaniu procesów poznawczych, a ostatnio adopcji sztucznej inteligencji (m.in. współtwórca A.I. Boss Acceptance Model, AIBAM). 

· Na uczelni zatrudnił się jako asystent - teraz jest wykładowcą na Akademii Leona Koźmińskiego (MBA, Psychologia Biznesu dla Menadżerów, KAMP) i adiunktem w Katedrze Psychologii Eksperymentalnej KUL. Zupełnie przy okazji rozkręcił dwa cykle konferencji psychologicznych: „Aktualia” oraz „Ludzka twarz biznesu”.

· Pierwszy artykuł opublikował w mało znanej pracy zbiorowej na temat psychologicznych aspektów odbioru telewizji, a w tym momencie jest współredaktorem podręcznika „Psychologia Biznesu” (PWN, 2020), autorem piętnastu książek, w tym wielu bestsellerów - trzykrotny laureat „Nagrody Teofrasta” za najlepszą psychologiczną książkę roku (ostatnią nagrodę odbierał razem z prof. Robertem Cialdinim).

· Pierwsze szkolenie przeprowadził ćwierć wieku temu dla brygadzistów w zakładzie Ursus - aktualnie pracuje zarówno z pracownikami produkcji jak i top managerami, jest honorowym członkiem Polskiego Towarzystwa Trenerów Biznesu, trzykrotnym laureatem ufundowanej przez nie nagrody „Książka dla Trenera” oraz punktem orientacyjnym dla konsultantów na mapie niekonwencjonalnych metod szkoleniowych.

· Pewnego dnia wziął do ręki gitarę, a teraz jest członkiem ZAiKS - jego utwór „Dziewczyna szamana” został zaliczony do 30 przebojów wszechczasów (5 Fryderyków).

· Najpierw ze swoim kotem poszedł do weterynarza, a potem rozkręcił dni otwarte w schronisku dla zwierząt, jednocześnie opracowując akcję edukacyjną „Mądra adopcja”, popularyzując wiedzę o zwierzętach z renomowanymi fotografami przyrody i członkami rodziny Iwana Pawłowa (tego Pawłowa).

Według prof. Rafała Ohme: "Umysł Pawła Fortuny łączy talent do naukowego, czyli bezwzględnie precyzyjnego myślenia analitycznego z biznesowym dążeniem do wyszukiwania konkretnych rozwiązań i opracowywaniu planu działania i weryfikacji progresu. Biegle operuje warsztatem teoretycznym i metodologicznym, a jednocześnie magazyny jego pamięci (jawnej i utajonej) wypełnione są setkami, jeśli nie tysiącami biznesowych doświadczeń do jakich już przez tyle jest angażowany."
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