Uzasadnienie

Celem zmiany rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 30 marca 2015 r. w sprawie szczegółowych warunków udzielania regionalnej pomocy publicznej inwestycyjnej na cele z zakresu ochrony środowiska (Dz. U. z 2019 r. 1797), zwanego dalej „rozporządzeniem MŚ” jest zapewnienie możliwości udzielania pomocy dla przedsiębiorców znajdujących się w przejściowych trudnościach finansowych powstałych w wyniku pandemii COVID-19. Wprowadzona zostanie także zmiana przepisów odnoszących się do ustalania kosztów kwalifikowanych dla mikro-, małych i średnich przedsiębiorców. 
Regionalna pomoc publiczna na ochronę środowiska jest udzielana przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, zwany dalej „Narodowym Funduszem” oraz wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej, zwane dalej „wojewódzkimi funduszami”, na warunkach określonych przepisami rozporządzenia MŚ.
Projektowana zmiana w § 3 pkt 3 rozporządzenia MŚ ma na celu umożliwienie beneficjentom pomocy udzielanej ze środków Narodowego Funduszu i wojewódzkich funduszy skorzystania z czasowego odstępstwa od zakazu udzielania pomocy przedsiębiorcom w trudnej sytuacji, wprowadzonego rozporządzeniem Komisji (UE) 2020/972 z dnia 2 lipca 2020 r. zmieniającym rozporządzenie (UE) nr 1407/2013 w odniesieniu do jego przedłużenia oraz zmieniające rozporządzenie (UE) nr 651/2014 w odniesieniu do jego przedłużenia i odpowiednich dostosowań (Dz. Urz. UE L 215 z 07.07.2020, str. 3), w celu przeciwdziałania gospodarczym skutkom pandemii COVID-19. 
Wprowadzono w § 7 ust. 7 rozporządzenia MŚ zmianę przepisów odnoszących się do ustalania kosztów kwalifikowanych dla mikro-, małych i średnich przedsiębiorców. W chwili obecnej restrykcyjny wymóg wskazany w powyższym przepisie dotyczy wszystkich przedsiębiorców. W związku z interpretacją dokonaną przez Komisję Europejską wymóg ten powinien odnosić się tylko do dużych przedsiębiorców. Zmiana w tym zakresie może skłonić mikro-, małe i średnie przedsiębiorstwa do częstszego sięgania po dofinansowanie, w związku ze złagodzeniem wymogu określonego przepisami rozporządzenia. 
W celu zapewnienia przejrzystości przepisów dla beneficjentów pomocy publicznej udzielanej ze środków Narodowego Funduszu i wojewódzkich funduszy, w rozporządzeniu MŚ zostaną uaktualnione przepisy w § 3 pkt 4, w § 8 ust. 1 oraz w § 8 ust. 5 w związku z wydłużeniem przez Komisję Europejską do końca 2021 r. okresu obowiązywania mapy pomocy regionalnej[footnoteRef:1]), a wraz z tym przepisów rozporządzenia Komisji nr 651/2014 uwzględniających przedmiotową mapę a także w konsekwencji - ze zmianą  rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 30 czerwca 2014 r. w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2014-2021 (Dz. U. poz. 878, z późn. zm.).  [1: ) Zmiana Wytycznych na lata 2014-2020, które zawierają zasady ustalania krajowych map pomocy regionalnej dla poszczególnych państw członkowskich i określają regiony kwalifikujące się do pomocy regionalnej oraz maksymalne intensywności tej pomocy, opublikowana została w Dz. Urz. UE C 224 z 8.7.2020, str. 2.
] 

W § 2 projektu proponuje się termin wejścia w życie przedmiotowego rozporządzenia z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Skrócenie terminu wejścia w życie rozporządzenia uzasadnione jest potrzebą wprowadzenia możliwości udzielania pomocy dla przedsiębiorców znajdujących się w przejściowych trudnościach finansowych powstałych w wyniku pandemii COVID-19 i jak najszybszego składania wniosków o udzielenie pomocy. Zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461, z późn. zm.) w uzasadnionych przypadkach akty normatywne mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście dni. Należy przy tym zaznaczyć, że wcześniejsze wejście w życie rozporządzenia jest korzystne dla obiorców pomocy udzielanej zgodnie z jego przepisami. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 z późn. zm.) i nie podlega notyfikacji Komisji Europejskiej w tym zakresie.
Projekt rozporządzenia, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), zostanie udostępniony, w momencie skierowania projektu do uzgodnień i opiniowania w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie Rządowego Centrum Legislacji w zakładce „Rządowy Proces Legislacyjny”.
Rozporządzenie nie wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2020 r. poz. 708 z późn.zm)
Rozporządzenie jest zgodne z obowiązującymi regulacjami Unii Europejskiej w tym zakresie. Rozporządzenie nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
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