Projekt z dnia 2 września 2021 r.

UZASADNIENIE

Konieczność pilnej nowelizacji rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 
24 czerwca 2021 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowego sposobu prowadzenia rejestrów wchodzących w skład Krajowego Rejestru Sądowego oraz szczegółowej treści wpisów w tych rejestrach (Dz. U. poz. 1174) podyktowana jest opublikowaniem w dniu 24 czerwca 2021 r. ustawy z dnia 15 czerwca 2021 r. o zmianie ustawy o doręczeniach elektronicznych (Dz. U. poz. 1135), na podstawie której przesunięto termin wejścia w życie przepisów zmieniających ustawę o Krajowym Rejestrze Sądowym, przewidujących ujawnienie w KRS-ie „adresu do doręczeń elektronicznych wpisanego do bazy adresów elektronicznych”.
Na podstawie § 4 Rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 24 czerwca 2021 r., cześć regulacji określających szczegółowe kwestie wpisu „adresu do doręczeń elektronicznych wpisanego do bazy adresów elektronicznych” do Krajowego Rejestru Sądowego, ma wejść w życie z dniem 1 października 2021 r., tak jak pierwotnie przewidywała to ustawa z dnia 18 listopada 2020 r. o doręczeniach elektronicznych (Dz. U. poz. 2320 i z 2021 poz. 72, 802, 1135 i 1163). Stosownie do przywołanej wyżej ustawy z dnia 15 czerwca 2021 r. o zmianie ustawy o doręczeniach elektronicznych termin wejścia w życie przepisów zmieniających ustawę o Krajowym Rejestrze Sądowym, w zakresie ujawnienia w KRS-ie „adresu do doręczeń elektronicznych wpisanego do bazy adresów elektronicznych” został przesunięty na dzień 5 lipca 2022 r.
Tym samym zachodzi pilna potrzeba „zaktualizowania” terminu wejścia w życie części regulacji Rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 24 czerwca 2021 r. dotyczących „adresu do doręczeń elektronicznych wpisanego do bazy adresów elektronicznych” 
poprzez uwzględnienie aktualnie obowiązującego ustawowego terminu wejścia w życie regulacji dotyczących ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym, tj. dnia 5 lipca 2022 r.
Planowane działania będą bezpośrednio oddziaływać na sektor mikro-, małych, średnich oraz dużych przedsiębiorstw. Nie przewiduje się również natomiast oddziaływania na rodzinę, obywateli oraz gospodarstwa domowe, w tym osoby starsze i niepełnosprawne.
Projekt z uwagi na regulowaną materię nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu (§ 27 ust. 4 Regulaminu pracy Rady Ministrów).
Projektowana regulacja jest zgodna z prawem Unii Europejskiej.
Rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych, a zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597).
Koordynator OSR nie dokonywał oceny OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), zwanej dalej „Regulaminem pracy Rady Ministrów”.
Zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt został zamieszczony w wykazie prac legislacyjnych Ministra Sprawiedliwości. 
Zgodnie z wymogiem art. 5 powołanej ustawy oraz § 52 Regulaminu pracy Rady Ministrów z chwilą skierowania projektu do uzgodnień, konsultacji publicznych oraz opiniowania projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
