Uzasadnienie
[bookmark: mip33478781][bookmark: mip33478783][bookmark: mip33478784]Zgodnie z art. 2a ust. 1 ustawy z dnia 21 grudnia 1978 r. o odznakach i mundurach (Dz. U. z 2016 r. poz. 38) minister właściwy do spraw administracji publicznej, w drodze rozporządzenia, powołuje Komisję Heraldyczną, jako organ opiniodawczo-doradczy w zakresie mi. in.: opiniowania wzorów insygniów i symboli związanych z heraldyką i weksylologią, opiniowania i przygotowywania projektów aktów prawnych związanych z ustanawianiem insygniów władzy państwowej, herbów, flag, emblematów i innych znaków i symboli, udzielania konsultacji władzom i organom administracji publicznej w dziedzinie właściwego używania insygniów władzy państwowej, herbów, flag, emblematów i innych znaków i symboli. 
W skład Komisji Heraldycznej wchodzi, zgodnie z § 2 ust. 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 27 lipca 1999 r. w sprawie Komisji Heraldycznej (Dz. U. z 2013 r. poz. 723, z późn. zm.) pięć osób wskazanych przez ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego, pięć osób wskazanych przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego oraz trzy osoby wskazane przez ministra właściwego do spraw administracji publicznej.
[bookmark: _GoBack]W związku z rezygnacją z prac w Komisji Heraldycznej – Pana Przemysława Mrozowskiego oraz wygaśnięciem członkostwa Pana Alfreda Znamierowskiego wskutek śmierci – stosownie do postanowień § 4 ust. 3 ww. rozporządzenia Rady Ministrów – Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji zwrócił się do Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu o zgłoszenie kandydatów na członków Komisji Heraldycznej. Minister Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu zgłosił kandydaturę Pana Sławomira Górzyńskiego oraz Pana Wojciecha Fałkowskiego. Do zgłoszeń załączono, zgodnie z § 3 ust. 3 ww. rozporządzenia Rady Ministrów opis przebiegu pracy zawodowej oraz posiadanych kwalifikacji kandydatów, a także ich zgodę na udział w pracach Komisji.
W związku z powyższym zachodzą wymienione przepisami prawa przesłanki do powołania wskazanych osób w skład Komisji Heraldycznej.
Przedmiot projektowanych regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.  
Projektowane rozporządzenie nie podlega notyfikacji, o której mowa 
w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
Projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) oraz stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248). 
Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki 
i przedsiębiorczość, w tym na działalność mikro-przedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów. 
