
UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie wydawane jest w związku z nowelizacją przepisów ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1876, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”, dokonaną ustawą z dnia 15 kwietnia 2021 r. o zmianie ustawy o pomocy społecznej oraz ustawy o zmianie ustawy o pomocy społecznej oraz ustawy o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. poz. 803).
Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 116 ust. 1b ustawy. Zgodnie z przywołanym przepisem, minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw szkolnictwa wyższego i nauki został zobowiązany do określenia, w drodze rozporządzenia, minimalnych wymogów programowych dla studiów podyplomowych z zakresu metodyki i metodologii pracy socjalnej w uczelni realizującej studia na kierunku praca socjalna lub w zakresie pracy socjalnej, z uwzględnieniem tematyki wykładów oraz minimalnej liczby godzin ich trwania, biorąc pod uwagę kwalifikacje i umiejętności niezbędne dla prawidłowego wykonywania zawodu pracownika socjalnego. 
[bookmark: _Hlk77149372]Zgodnie z § 1 projektu rozporządzenia określono minimalne wymogi programowe z zakresu metodyki i metodologii pracy socjalnej w uczelni realizującej studia na kierunku praca socjalna lub w zakresie pracy socjalnej uwzględniając tematykę wykładów oraz minimalną liczbę godzin ich trwania. 
W załączniku do rozporządzenia określono tematykę wykładów w postaci siedmiu bloków tematycznych, przy których wskazana została minimalna liczba godzin edukacyjnych ich trwania: 
1) wprowadzenie do pracy socjalnej – w wymiarze 70 godzin;
2) elementy polityki społecznej – w wymiarze 20 godzin; 
3) metodologia i metodyka pracy socjalnej – w wymiarze 120 godzin; 
4) projekt socjalny – w wymiarze 30 godzin; 
5) struktura i organizacja pomocy społecznej – w wymiarze 45 godzin;
6) praktyki zawodowe – w wymiarze 40 godzin;
7) seminarium dyplomowe – w wymiarze 20 godzin. 
Projektodawca wskazał, że 1 godzina zajęć (wykładów) określona w programie studiów podyplomowych stanowi 45 minut. Liczba godzin w ramach danego bloku tematycznego (modułu) przeznaczona na poszczególne tematy zajęć ustalona jest indywidulanie przez uczelnię realizującą studia podyplomowe z zakresu metodyki i metodologii pracy socjalnej.
W § 2 projektu określono termin wejścia w życie rozporządzenia. Rozporządzenie wejdzie w życie wraz z wejściem w życie przepisu upoważniającego do jego wydania, tj. z dniem 30 października 2021 r. 
W opinii projektodawców, projekt rozporządzenia nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. Projekt rozporządzenia nie podlega przedstawieniu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych, a zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Zawarte w projekcie regulacje nie będą miały wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców oraz na rodzinę, obywateli i gospodarstwa domowe. Projektowane regulacje nie wpłyną również na sytuację ekonomiczną i społeczną osób niepełnosprawnych oraz osób starszych.
Projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt zostanie udostępniony na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji. 
[bookmark: _GoBack]
2

