Projekt z 30.09.2021 r.
UZASADNIENIE

Celem zmiany rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 30 marca 2015 r. w sprawie szczegółowych warunków udzielania regionalnej pomocy publicznej inwestycyjnej na cele z zakresu ochrony środowiska (Dz. U. z 2019 r. poz. 1797, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem MŚ”, jest zapewnienie możliwości udzielania pomocy regionalnej dla przedsiębiorców, w związku z nowym rozporządzeniem Rady Ministrów w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027 (w trakcie procedowania przez UOKiK) oraz w związku ze zmianą rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu  (rozporządzenie Komisji (UE) 2021/1237 z dnia 23 lipca 2021 r. zmieniające rozporządzenie (UE) nr 651/2014 uznające niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu).
Należy wskazać, że rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027 określa obszary kraju, w których dopuszczalne jest udzielanie pomocy regionalnej, maksymalnej intensywności pomocy dla tych obszarów, przy uwzględnieniu w szczególności poziomu produktu krajowego brutto na jednego mieszkańca na danym obszarze oraz rodzaje działalności gospodarczej, czy też sytuacje, w których udzielanie pomocy regionalnej nie jest dozwolone. Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027 zostało opracowane w związku z pkt 189 Wytycznych w sprawie regionalnej pomocy państwa (Dz. Urz. UE C 153 z 29.04.2021, str. 1), zwanych dalej „Wytycznymi”, który stanowi, iż po opublikowaniu Wytycznych w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej, państwa członkowskie powinny notyfikować Komisji Europejskiej krajowe mapy pomocy regionalnej, określające regiony kwalifikujące się do objęcia pomocą regionalną w latach 2022-2027, o których mowa w art. 107 ust. 3 lit. a i c TFUE. Pomoc regionalna może być bowiem udzielana jedynie w zakresie wynikającym z zatwierdzonej przez Komisję mapy pomocy regionalnej. 
Regionalna pomoc publiczna na ochronę środowiska jest udzielana przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, zwany dalej „Narodowym Funduszem” oraz wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej, zwane dalej „wojewódzkimi funduszami”, na warunkach określonych przepisami rozporządzenia MŚ.
W § 1 pkt 1 projektu rozporządzenia doprecyzowano definicję dużego projektu inwestycyjnego, w celu zapewnienia jego pełnej zgodności z definicjami dużego projektu inwestycyjnego i jednostkowego projektu inwestycyjnego, które zostały określone odpowiednio w art. 2 pkt 52 oraz art. 14 ust. 13 rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014. 
Zmiany zaproponowane w § 1 pkt 2 i 4 projektu rozporządzenia mają na celu uaktualnienie przepisów, w związku z nowym rozporządzeniem Rady Ministrów w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027, przywołaniem tego aktu i zapewnieniem przejrzystości przepisów dla beneficjentów pomocy publicznej udzielanej ze środków Narodowego Funduszu i wojewódzkich funduszy. Uwzględniono możliwość zwiększenia intensywności pomocy o 10 pkt procentowych w przypadków obszarów „a” wybranych do objęcia wsparciem z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji – poprzez odwołanie do § 5 rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027.
W przepisach § 1 pkt 3 projektu rozporządzenia MKiŚ doprecyzowano, że pomoc regionalna może być udzielana wyłącznie na obszarach określonych w ww. rozporządzeniu Rady Ministrów. Uwzględniono, że większa część regionu warszawskiego stołecznego została wyłączona z możliwości udzielania pomocy regionalnej. Region warszawski stał się tzw. obszarem „a”, tj. obszarem objętym pomocą na podstawie art. 107 ust. 3 lit. a Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, dalej jako „TFUE”, gdzie pomoc może zostać udzielona na każdy rodzaj inwestycji początkowej bez względu na wielkość przedsiębiorstwa. Natomiast województwa dolnośląskie i wielkopolskie stały się tzw. obszarami „c”, tj. obszarami objętymi pomocą, które spełniają warunki określone w art. 107 ust. 3 lit. c TFUE, gdzie pomoc dla dużych przedsiębiorstw może zostać udzielona wyłącznie na inwestycję początkową na rzecz nowej działalności gospodarczej. W § 1 pkt 3 lit. a projektu rozporządzenia MKiŚ, zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów, województwo mazowieckie zastąpiono województwami dolnośląskim i wielkopolskim, a także wskazano za ww. rozporządzeniem Rady Ministrów konkretne gminy regionu warszawskiego stołecznego, uaktualniając tym samym informację o tym, co uznaje się za inwestycję początkową. 
Dodawany § 1 pkt 5 lit. b projektu rozporządzenia ust. 3 wprowadza zmiany w zasadach sumowania pomocy wynikające z nowelizacji art. 8 ust. 3 lit. b rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014. 
W § 2 wprowadzono przepis przejściowy przewidujący stosowanie warunków określonych w niniejszym rozporządzeniu do wniosków o udzielenie pomocy złożonych i nierozpatrzonych przed dniem jego wejściem w życie. Przepis przejściowy ma umożliwić udzielenie wsparcia przedsiębiorcom, którzy złożyli wnioski przed wejściem w życie projektowanego rozporządzenia.
W § 3 projektu rozporządzenia zaproponowano, aby rozporządzenie weszło w życie z dniem 1 stycznia 2022 r., co będzie zgodne z początkiem okresu obowiązywania mapy pomocy regionalnej na lata 2022-2027. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikro przedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
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