UZASADNIENIE
1. Uzasadnienie
Ustawa z dnia 9 grudnia 2021 r. o dodatku osłonowym (Dz. U. poz. …) wprowadza na rzecz mniej zamożnych gospodarstw domowych wsparcie finansowe w postaci dodatku osłonowego. W celu zapewnienia obywatelom jak najdokładniejszej informacji o dostępności dodatku, warunkach ubiegania się o niego oraz zasadach jego przyznawania, celowe jest wprowadzenie rozporządzenia określającego sposób przekazywania oraz wymagania dla informacji o prawie ubiegania się o dodatek osłonowy udzielanej przez sprzedawcę paliw gazowych lub energii elektrycznej.
2. Wejście w życie
Projektowane rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Krótkie vacatio legis wynika z konieczności niezwłocznego ustanowienia oficjalnej, jednolitej dla wszystkich sprzedawców energii elektrycznej lub paliw gazowych informacji, która pozwoli na zapoznanie się odbiorców z podstawowymi kwestiami dotyczącymi dodatku osłonowego. Informacja ta stanowi załącznik do ww. rozporządzenia.
3. Zgodność z prawem Unii Europejskiej
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
4. Notyfikacja
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
5. Wpływ na mikro przedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
6. Konsultacje projektu
Projekt przedmiotowej regulacji, zgodnie z wymogami określonymi w art. 5  ustawy z dnia 7 lipca 2005 o działalności lobbingowej w procesie stosowania prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 

