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Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 69h ust. 4 ustawy z dnia 30 sierpnia 1996 r. o komercjalizacji i niektórych uprawnieniach pracowników (Dz.U. z 2021 r. poz. 425, z późn. zm.) dla ministra właściwego do spraw finansów publicznych do wydania rozporządzenia określającego szczegółowy sposób postępowania w zakresie nabywania oraz obejmowania akcji przez Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, ze środków Funduszu Reprywatyzacji, zwanego dalej „Funduszem”. Środki Funduszu mogą być przeznaczane na nabywanie lub obejmowanie akcji w spółkach w latach 2019-2022.

Art. 69h ust. 1 ww. ustawy, przewidujący możliwość przeznaczania środków Funduszu na nabywanie lub obejmowanie przez Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, akcji w spółkach, został zmieniony ustawą z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. poz. 1535), która wydłużyła możliwość nabywania i obejmowania akcji przez Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, ze środków Funduszu do końca 2022 r. (było do końca 2021  r.). 
Dotychczas obowiązujące rozporządzenie Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 10 marca 2021 r. w sprawie szczegółowego sposobu postępowania w zakresie nabywania lub obejmowania przez Skarb Państwa akcji ze środków Funduszu Reprywatyzacji w roku 2021 [endnoteRef:1] (Dz. U. poz. 449) dotyczy nabywania lub obejmowania akcji w spółkach jedynie w 2021 r. Ponadto ustawa z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw w art. 19 umożliwia ministrowi właściwemu do spraw budżetu przekazanie, na wniosek Prezesa Rady Ministrów, Funduszowi skarbowych papierów wartościowych z przeznaczeniem na nabywanie lub obejmowanie, w latach 2021 i 2022, przez Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, akcji w spółkach, w tym na przeciwdziałanie społeczno-gospodarczym skutkom choroby zakaźnej wywołanej wirusem SARS-CoV-2.  [1: ] 


Zatem konieczne jest wydanie rozporządzenia na lata 2021 i 2022.

Przy czym wskazać należy, że na podstawie art. 76 ustawy z dnia 19 listopada 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach służących realizacji ustawy budżetowej na rok 2021 (Dz. U. poz. 2400, z późn. zm.) minister właściwy do spraw budżetu przekazał w 2021 r. Funduszowi Reprywatyzacji skarbowe papiery wartościowe o maksymalnej wartości nominalnej wynikającej z ww. ustawy. W związku z brakiem możliwości przekazania Funduszowi kolejnych skarbowych papierów wartościowych na podstawie ww. ustawy, w rozporządzeniu nie uwzględniono tej regulacji.

Odnosząc się do treści przepisów rozporządzenia, należy wskazać:

Zgodnie z § 2 rozporządzenia nabycie lub objęcie akcji spółek publicznych w obrocie zorganizowanym w rozumieniu art. 3 pkt 9 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o obrocie instrumentami finansowymi (Dz.U. z 2021 r. poz. 328, z późn. zm.) ze środków Funduszu, w imieniu Skarbu Państwa, przez Prezesa Rady Ministrów, będzie następowało z uwzględnieniem przepisów ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o obrocie instrumentami finansowymi oraz ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o ofercie publicznej i warunkach wprowadzania instrumentów finansowych do zorganizowanego systemu obrotu oraz o spółkach publicznych (Dz.U. z 2021 r. poz. 1983).

Sposób postępowania w zakresie nabywania akcji ze środków Funduszu został uregulowany w § 3 rozporządzenia. W przepisie tym wskazano podmioty, które mogą wystąpić do Prezesa Rady Ministrów z wnioskiem o nabycie akcji, tj. ministra kierującego działem administracji rządowej właściwego ze względu na przedmiot przeważającej działalności spółki, której akcje mają być nabyte przez Skarb Państwa, ministra – członka Rady Ministrów, Pełnomocnika Rządu ustanowionego na podstawie ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów (Dz. U. z 2021 r. poz. 178, z późn. zm.) lub podmiot uprawniony do wykonywania praw z akcji należących do Skarbu Państwa w rozumieniu art. 2 pkt 4a ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz.U. z 2020 r. poz. 735, z późn. zm.), inny niż Prezes Rady Ministrów, oraz określono wymagania co do zawartości wniosku oraz sposobu jego uzasadnienia. Ponadto wskazane zostały dokumenty, które powinny zostać dołączone do wniosku, w tym w szczególności sprawozdania finansowe spółki, której akcje mają zostać nabyte ze środków Funduszu, wycenę mającą na celu oszacowanie wartości przedsiębiorstwa spółki oraz projekt umowy nabycia akcji (z wyłączeniem przypadku gdy wniosek dotyczy nabycia akcji spółki publicznej w obrocie zorganizowanym w rozumieniu art. 3 pkt 9 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o obrocie instrumentami finansowymi). 

Dodatkowo, mając na uwadze konieczność ewentualnego pilnego nabycia akcji danej spółki i krótki termin na przygotowanie wniosku przez podmioty uprawnione do złożenia wniosku o nabycie akcji, założono, że nabywanie akcji będzie mogło następować również z inicjatywy Prezesa Rady Ministrów. W celu uniknięcia ewentualnych wątpliwości, określono jakie czynności i dokumenty powinny zostać przygotowane przed dokonaniem tego nabycia, w celu potwierdzenia, że nabycie akcji następuje zgodnie z przepisami ustawy. Przepisy rozporządzenia przewidują, że taka forma nabycia powinna być poprzedzona przygotowaniem uzasadnienia, zawierającego: cel planowanego nabycia z uwzględnieniem celów, o których mowa w art. 9a ust. 1 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, ze szczególnym uwzględnieniem uzasadnienia finansowania ze środków Funduszu, a w szczególności wskazanie strategii lub programu przyjętych przez Radę Ministrów lub organ Unii Europejskiej lub instytucję Unii Europejskiej, realizacji których służyć będzie nabycie akcji, potwierdzenie zasadności planowanego nabycia akcji spółki oraz omówienie skutków ekonomicznych i społecznych planowanego nabycia akcji, ze szczególnym uwzględnieniem wzmocnienia perspektyw rozwojowych gospodarki polskiej w okresie po epidemii wirusa SARS–CoV-2.

Zgodnie z § 4 ust. 1 pkt 1 i ust. 2 rozporządzenia obejmowanie akcji przez Skarb Państwa, reprezentowany przez Prezesa Rady Ministrów, będzie mogło nastąpić z inicjatywy Prezesa Rady Ministrów i będzie ono poprzedzone przygotowaniem uzasadnienia, zawierającego: cel planowanego objęcia z uwzględnieniem celów, o których mowa w art. 9b ust. 1 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, ze szczególnym uwzględnieniem uzasadnienia finansowania ze środków Funduszu, a w szczególności wskazanie strategii lub programu przyjętych przez Radę Ministrów lub organ Unii Europejskiej lub instytucję Unii Europejskiej, realizacji których służyć będzie objęcie akcji, potwierdzenie zasadności planowanego objęcia akcji spółki oraz omówienie skutków ekonomicznych i społecznych planowanego objęcia akcji, ze szczególnym uwzględnieniem wzmocnienia perspektyw rozwojowych gospodarki polskiej w okresie po epidemii wirusa SARS-CoV-2 oraz omówienie wpływu planowanego objęcia akcji na funkcjonowanie działu gospodarki właściwego ze względu na przedmiot przeważającej działalności spółki. 

Zgodnie z § 4 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia obejmowanie akcji będzie mogło też następować na pisemny wniosek spółki, podmiotu uprawnionego do wykonywania prawa z akcji należących do Skarbu Państwa, o którym mowa w art. 2 pkt 4a ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, innego niż Prezes Rady Ministrów, ministra kierującego działem administracji rządowej właściwego ze względu na przedmiot przeważającej działalności spółki, której akcje mają być objęte przez Skarb Państwa, ministra – członka Rady Ministrów lub pełnomocnika Rządu ustanowionego na podstawie ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów.

Przepis § 4 ust. 3 rozporządzenia określa wymogi co do zawartości wniosku i jego uzasadnienia. Ponadto § 4 ust. 4 rozporządzenia wskazuje dokumenty, które powinny zostać dołączone do wniosku, w tym w szczególności sprawozdania finansowe spółki, której akcje mają zostać objęte, aktualny biznesplan, który określa m.in. cel lub cele planowanego objęcia akcji, a także, w zależności od tego celu, test prywatnego inwestora lub analizę potwierdzającą, że akcje będą obejmowane w celu ochrony podstawowych interesów bezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej zgodnie z art. 346 TFUE. 

Należy mieć na uwadze, że wymóg aktualności biznesplanu ma ścisły związek z otoczeniem biznesowym wpływającym na obszar działania podmiotu. Przepis ten ma na celu ułatwienie rozpatrującemu wniosek oceny spełnienia wymagań, gdyż po jego stronie nie powinien się rodzić stan niepewności co do okoliczności faktycznych odzwierciedlonych w tym dokumencie. W razie wątpliwości co do spełnienia przez biznesplan wymogu aktualności od składającego będzie to wymagało wyjaśnienia.  

W celu stwierdzenia, czy Skarb Państwa, obejmując akcje, będzie działał na warunkach akceptowalnych dla inwestora prywatnego sporządzany będzie test prywatnego inwestora, stanowiący analizę działań, które będą podejmowane przez Skarb Państwa przy obejmowaniu akcji, zawierającą w szczególności ocenę rynkowego charakteru objęcia akcji, przewidywany zwykły zwrot z zainwestowanych przez Skarb Państwa środków Funduszu w postaci dywidend lub zysku z tytułu wzrostu wartości akcji, rynkową stopę zwrotu z inwestycji lub innego celu lub celów planowanego objęcia akcji przekazanych ze środków Funduszu, opinię, czy spółka byłaby w stanie uzyskać finansowanie na rynku finansowym, opinię, czy spółka przetrwałaby na rynku bez udziału środków pochodzących z objęcia akcji przekazanych ze środków Funduszu, opinię odnoszącą się do perspektyw gospodarczych spółki, uwzględniającą w szczególności sytuację w sektorze rynku, w którym spółka działa i poziom konkurencji na tym rynku, ocenę, czy środki pochodzące z planowanego objęcia akcji, pochodzące ze środków Funduszu, będą wystarczające do osiągnięcia zakładanych w biznesplanie celów, czy też konieczne będzie późniejsze, dodatkowe wsparcie finansowe.

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył objęcia akcji w celu, o którym mowa w art. 9b ust.  1 pkt 3 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, niezależny podmiot zewnętrzny o uznanej pozycji na rynku świadczonych usług, posiadający niezbędne umiejętności i doświadczenie, będzie sporządzał analizę potwierdzającą, że akcje będą obejmowane w celu podejmowania środków służących ochronie podstawowych interesów bezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej, o których mowa w art. 346 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, przy uwzględnieniu komunikatów wyjaśniających Komisji Europejskiej w sprawie zastosowania tego artykułu (§ 6 rozporządzenia).

Zgodnie z § 7 rozporządzenia wniosek o nabycie akcji ze środków Funduszu lub wniosek o objęcie akcji ze środków Funduszu wraz z załącznikami, podmiot wnioskujący o nabycie akcji lub podmiot wnioskujący o objęcie akcji będzie składał do Prezesa Rady Ministrów. Prezes Rady Ministrów będzie mógł wezwać podmiot wnioskujący o nabycie akcji lub podmiot wnioskujący o objęcie akcji do uzupełnienia wniosku w wyznaczonym terminie, jeśli wniosek nie będzie spełniał określonych wymogów. W przypadku nieuzupełnienia wniosku w wyznaczonym terminie Prezes Rady Ministrów będzie pozostawiał wniosek bez rozpoznania (§ 8 rozporządzenia).
Zgodnie z § 9 rozporządzenia Prezes Rady Ministrów będzie mógł także zażądać przedstawienia w wyznaczonym terminie dodatkowych wyjaśnień, informacji i dokumentów niezbędnych do rozpatrzenia wniosku. W przypadku nieprzekazania żądanych wyjaśnień i informacji w wyznaczonym terminie Prezes Rady Ministrów pozostawi wniosek bez rozpoznania.
Ponadto stosownie do § 10 rozporządzenia Prezes Rady Ministrów będzie mógł wystąpić o opinię lub przeprowadzać konsultacje w zakresie otrzymanego wniosku z innymi organami, ministrami lub komitetami.

Zgodnie z § 11 rozporządzenia Prezes Rady Ministrów będzie występował do dysponenta Funduszu o opinię dotyczącą stanu środków i zobowiązań Funduszu oraz możliwości płatniczych Funduszu w kontekście otrzymanego wniosku. Dysponent Funduszu będzie wydawał opinię w terminie 14 dni od otrzymania wystąpienia. W opinii tej dysponent Funduszu będzie zawierał w szczególności informacje o stanie środków pieniężnych na rachunku Funduszu oraz wysokości środków pieniężnych możliwych do wykorzystania w celu rozpatrzenia wniosku, konieczności przekazania Funduszowi skarbowych papierów wartościowych na podstawie art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw, jeżeli konieczność taka będzie występować, terminie, w którym Fundusz może otrzymać wyemitowane w tym celu skarbowe papiery wartościowe, terminach czynności dysponenta związanych ze skarbowymi papierami wartościowymi, wysokości pozostałego do wykorzystania limitu określonego odpowiednio w art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw, szacunkowej rentowności skarbowych papierów wartościowych oszacowanej na podstawie warunków rynkowych panujących w okresie bezpośrednio poprzedzającym wydanie opinii. Informacje te będą istotne z punktu widzenia terminów prognozowanych dla realizacji inwestycji poprzez uruchomienie środków Funduszu. Rentowność skarbowych papierów wartościowych jest dodatkową informacją niezbędną dla dokonania analizy rentowności całej inwestycji.

W przypadku gdy opinia dysponenta Funduszu dotycząca otrzymanego wniosku będzie wskazywać na brak możliwości płatniczych Funduszu lub na brak możliwości otrzymania skarbowych papierów wartościowych na podstawie art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw w odniesieniu do realizacji wniosku, Prezes Rady Ministrów będzie informował podmiot wnioskujący o nabycie akcji lub podmiot wnioskujący o objęcie akcji o braku możliwości rozpatrzenia jego wniosku.
W przypadku gdy opinia dysponenta Funduszu dotycząca otrzymanego wniosku wskazuje na konieczność przekazania Funduszowi skarbowych papierów wartościowych na podstawie art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw, dysponent Funduszu informuje Prezesa Rady Ministrów o ich otrzymaniu oraz stanie środków pieniężnych na rachunku Funduszu po ich otrzymaniu, a także wysokości środków pieniężnych możliwych do wykorzystania w celu rozpatrzenia wniosku.

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył nabycia lub objęcia akcji spółki z udziałem Skarbu Państwa a wnioskującym o nabycie akcji lub wnioskującym o objęcie akcji będzie podmiot uprawniony do wykonywania praw z akcji należących do Skarbu Państwa w rozumieniu art. 2 pkt 4a ustawy o zasadach zarządzania mieniem państwowym, Prezes Rady Ministrów będzie występować o opinię do właściwego podmiotu uprawnionego do wykonywania praw z akcji należących do Skarbu Państwa, innego niż Prezes Rady Ministrów, w zakresie zasadności nabycia lub objęcia akcji ze środków Funduszu (§ 12 ust. 1 rozporządzenia).

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył nabycia lub objęcia akcji spółki z udziałem państwowej osoby prawnej w rozumieniu art. 3 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, Prezes Rady Ministrów będzie występował o opinię do państwowej osoby prawnej wykonującej prawa z akcji i organu ją nadzorującego, innego niż Prezes Rady Ministrów, w zakresie zasadności nabycia lub objęcia akcji ze środków Funduszu (§ 12 ust. 2 rozporządzenia).

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył nabycia lub objęcia akcji spółki, wobec której spółka z udziałem Skarbu Państwa jest przedsiębiorcą dominującym w rozumieniu art. 4 pkt 3 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów (Dz. U. z 2021 r. poz. 275), Prezes Rady Ministrów będzie występował o opinię do właściwego, innego niż Prezes Rady Ministrów, podmiotu uprawnionego do wykonywania praw z akcji spółki z udziałem Skarbu Państwa, która jest przedsiębiorcą dominującym w rozumieniu art. 4 pkt 3 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów, wobec spółki, której akcje będą objęte wnioskiem, w przypadku gdy podmiot ten nie będzie podmiotem wnioskującym o nabycie akcji lub podmiotem wnioskującym o objęcie akcji, w zakresie zasadności nabycia lub objęcia akcji ze środków Funduszu (§ 12 ust. 3 rozporządzenia).

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył nabycia lub objęcia akcji spółki, wobec której spółka z udziałem państwowej osoby prawnej jest przedsiębiorcą dominującym w rozumieniu art. 4 pkt 3 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów, Prezes Rady Ministrów będzie występował o opinię do państwowej osoby prawnej wykonującej prawa z akcji spółki z udziałem państwowej osoby prawnej, która jest przedsiębiorcą dominującym w rozumieniu art. 4 pkt 3 ustawy z dnia 16 lutego 2007 r. o ochronie konkurencji i konsumentów i organu ją nadzorującego, innego niż Prezes Rady Ministrów, w zakresie zasadności nabycia lub objęcia akcji ze środków Funduszu (§ 12 ust. 4 rozporządzenia).

W przypadku gdy wniosek będzie dotyczył nabycia akcji w celu, o którym mowa w art. 9a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, lub objęcia akcji w celu, o którym mowa w art. 9b ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, Prezes Rady Ministrów będzie występował o opinię do Ministra Obrony Narodowej w zakresie oceny, czy nabycie lub objęcie akcji następuje w celu podejmowania środków służących ochronie podstawowych interesów bezpieczeństwa Rzeczypospolitej Polskiej, o których mowa w art. 346 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (§ 12 ust. 5 rozporządzenia).

Prezes Rady Ministrów, stosownie do § 13 rozporządzenia, będzie występował do dysponenta Funduszu o opinię o uzgodnionym projekcie umowy nabycia akcji, uzgodnionym projekcie umowy inwestycyjnej dotyczącej objęcia akcji lub uzgodnionym projekcie umowy objęcia akcji, którą zamierza zawrzeć, w zakresie trybu wypłaty środków na nabycie lub objęcie akcji lub w zakresie trybu przekazania skarbowych papierów wartościowych na nabycie lub objęcie akcji.

Prezes Rady Ministrów będzie występował o opinię prawną Prokuratorii Generalnej Rzeczypospolitej Polskiej o uzgodnionym projekcie umowy nabycia, uzgodnionym projekcie umowy inwestycyjnej dotyczącej objęcia akcji, lub uzgodnionym projekcie umowy objęcia akcji, którą zamierza zawrzeć, bez względu na wartość przedmiotu czynności prawnej. Wniosek o wydanie opinii prawnej będzie przedkładany Prokuratorii Generalnej Rzeczypospolitej Polskiej nie później niż na 15 dni, a w uzgodnieniu z Prezesem Prokuratorii Generalnej Rzeczypospolitej Polskiej - nie później niż na 4 dni, przed planowanym zawarciem umowy (§ 14 rozporządzenia).

Podobny zakres konsultacji będzie wymagany w przypadku nabywania lub obejmowania akcji przez Skarb Państwa ze środków Funduszu z inicjatywy Prezesa Rady Ministrów. Prezes Rady Ministrów będzie zawierał umowę nabycia akcji przez Skarb Państwa ze środków Funduszu, umowę inwestycyjną dotyczącą objęcia akcji przez Skarb Państwa ze środków Funduszu lub umowę objęcia akcji ze środków Funduszu. 

Umowa inwestycyjna będzie określać w szczególności wartość i termin objęcia akcji ze środków Funduszu, cel lub cele objęcia akcji ze środków Funduszu oraz opis przeznaczenia środków pochodzących z objęcia akcji, przekazanych z Funduszu oraz zobowiązania spółki. W przypadku wykorzystania do obejmowania akcji przez Skarb Państwa skarbowych papierów wartościowych, o których mowa w art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw umowa będzie także określać zasady sporządzenia, pokrywania kosztów i odbioru wyceny skarbowych papierów wartościowych, które będą wykorzystane do obejmowania akcji przez Skarb Państwa i zasady rozporządzania skarbowymi papierami wartościowymi. 

W przypadku wykorzystania skarbowych papierów wartościowych, o których mowa w art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw, umowa będzie także określać zobowiązania spółki, w której Skarb Państwa, w imieniu którego działa Prezes Rady Ministrów, obejmuje akcje ze środków Funduszu, w szczególności do przedłożenia sporządzonej przez podmiot, o którym mowa w § 3 ust. 4 pkt 8 rozporządzenia, wyceny skarbowych papierów wartościowych, które będą wykorzystane do obejmowania akcji przez Skarb Państwa, zapewnienia wkładu własnego, w przypadku gdy środki finansowe uzyskane w wyniku rozporządzenia skarbowymi papierami wartościowymi okażą się niewystarczające do zrealizowania celu lub celów, o których mowa w § 16 ust. 2 pkt 2 rozporządzenia, otwarcia rachunku papierów wartościowych, na który przekazane zostaną przez dysponenta Funduszu skarbowe papiery wartościowe.

Prezes Rady Ministrów będzie mógł zlecić dokonanie dodatkowych analiz i raportów, w szczególności mających na celu oszacowanie wartości przedsiębiorstwa spółki, której akcje mają zostać nabyte lub objęte, w celu weryfikacji wartości nabywanych lub obejmowanych akcji (§ 16 ust. 4 rozporządzenia).

Przekazanie środków lub skarbowych papierów wartościowych, o których mowa w art. 19 ust. 1 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o finansach publicznych oraz niektórych innych ustaw z Funduszu będzie następowało na pisemne zlecenie składane dysponentowi Funduszu przez Prezesa Rady Ministrów nie później niż do dnia 31 grudnia 2022 r. (§ 17 ust. 2 rozporządzenia).

Podmiot uprawniony do wykonywania prawa z akcji należących do Skarbu Państwa, w rozumieniu art. 2 pkt 4a ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym, w spółce której akcje zostały nabyte ze środków Funduszu, będzie przedkładać dysponentowi Funduszu każdorazowo informację o przychodach uzyskanych z tytułu zbycia akcji nabytych ze środków Funduszu oraz o dochodach uzyskanych z tytułu posiadania akcji nabytych ze środków Funduszu (§ 18 rozporządzenia).

Dysponent Funduszu będzie prowadzić obsługę finansowo-księgową realizacji umowy nabycia lub umowy inwestycyjnej dotyczącej objęcia akcji ze środków Funduszu. Dysponent Funduszu będzie mógł powierzyć, w drodze umowy, realizację tych zadań Bankowi Gospodarstwa Krajowego (§ 19 rozporządzenia).
Wnioski o nabycie akcji lub wnioski o objęcie akcji, w wyniku których nie zawarto umowy nabycia akcji, umowy inwestycyjnej dotyczącej objęcia akcji lub umowy objęcia akcji do dnia 31 grudnia 2022 r. będą pozostawione bez rozpoznania (§ 20 rozporządzenia).

Do wniosków o nabycie akcji lub wniosków o objęcie akcji, złożonych i nierozpatrzonych przed dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia, stosuje się przepisy tego rozporządzenia, z tym że czynności dokonane w toku rozpatrywania tych wniosków pozostają skuteczne.

Rozporządzenie straci moc z dniem 31 grudnia 2022 r.
Z dniem wejścia w życie rozporządzenia straci moc rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 10 marca 2021 r. w sprawie szczegółowego sposobu postępowania w zakresie nabywania lub obejmowania przez Skarb Państwa akcji ze środków Funduszu Reprywatyzacji w roku 2021 (Dz. U. poz. 449).

Rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 31 grudnia 2021 r. Rozwiązaniu temu nie stoją na przeszkodzie zasady demokratycznego państwa prawnego. Regulacje rozporządzenia mają techniczny charakter.

Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

Projekt rozporządzenia nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym z Europejskim Bankiem Centralnym.

Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych, w związku z tym nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).

Zawarte w projekcie rozporządzenia regulacje nie mają wpływu na mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców zgodnie z art. 66 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. - Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2021 r. poz. 162).

Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów mających na celu ograniczenie biurokracji lub mogących spowodować jej wzrost.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) w związku z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
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