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Zmiana rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 25 lipca 2016 r. w sprawie zakresu przedsięwzięć wykonywanych w poszczególnych stopniach alarmowych i stopniach alarmowych CRP (Dz. U. z 2016 r. poz. 1101) ma charakter dostosowawczy wynikający z dotychczasowej praktyki, w tym także wniosków z przeprowadzanych ćwiczeń z zakresu reagowania i przeciwdziałania zagrożeniom terrorystycznym i zarządzania kryzysowego. Przedmiotowa kwestia była także podnoszona na forum Międzyresortowego Zespołu do Spraw Zagrożeń Terrorystycznych.
W projekcie rozporządzenia określono nowy termin realizacji obowiązku przekazania raportów o stanie realizacji zadań wynikających z wprowadzonego stopnia przez organy administracji publicznej oraz kierowników służb i instytucji właściwych w sprawach bezpieczeństwa i zarządzania kryzysowego, tj. w czasie nie dłuższym niż 12 godzin od rozpoczęcia obowiązywania stopnia.
Dotychczasowe brzmienie przepisu § 4 ww. rozporządzenia powoduje, że ww. podmioty są zobowiązane do przekazywania raportu o stanie realizacji zadań wynikających z wprowadzenia stopni alarmowych lub stopni alarmowych CRP w sytuacji, kiedy stopnie te potencjalnie mogą jeszcze nie obowiązywać, ale podmioty otrzymały informację o ich wprowadzeniu. Wynika to z faktu, że zarządzenia
w sprawie wprowadzenia stopni alarmowych są często wydawane z wyprzedzeniem, np. kilkudniowym,
w stosunku do terminów obowiązywania wprowadzanych nimi stopni alarmowych. W konsekwencji zachodzi konieczność raportowania o wykonaniu zadań, których obowiązek realizacji jeszcze nie wystąpił.
Zakłada się, że projektowana regulacja wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Wejście w życie rozporządzenia w zakładanym terminie nie spowoduje negatywnych skutków dla adresatów aktu prawnego ze względu na jego korzystny charakter. Tym samym zastosowane rozwiązanie jest zgodne 
z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych, nie narusza zasady demokratycznego państwa prawa, a ważny interes państwa wymaga jego jak najszybszego wejścia w życie. 
W ocenie projektodawcy projekt nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej i nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.	
Projekt nie podlega obowiązkowi notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Projekt rozporządzenia został zamieszczony, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacyny.
Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
 Projekt nie będzie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.). 
Wejście w życie projektowanego rozporządzenia nie spowoduje dodatkowych skutków finansowych w budżecie.
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