
UZASADNIENIE 

Rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 36 ust. 8 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2021 r. poz. 1100, z późn. zm.), zgodnie z którym minister właściwy do spraw pracy, określa, w drodze rozporządzenia, klasyfikację zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy oraz zakres jej stosowania, uwzględniając zawody i specjalności występujące na rynku pracy oraz potrzeby pośrednictwa i poradnictwa zawodowego. 
Projekt rozporządzenia przewiduje zmianę rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 sierpnia 2014 r. w sprawie klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy oraz zakresu jej stosowania (Dz. U. z 2018 r. poz. 227 oraz 2021 r. poz. 2285), polegającą na aktualizacji załącznika, zawierającego klasyfikację zawodów i specjalności i obejmuje zmianę „Struktury klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy, w tym wprowadza następujące zmiany:
1. Wprowadzenie 6-ciu nowych zawodów szkolnictwa branżowego:

1) 311222 Technik montażu i automatyki stolarki budowlanejS;
2) 311223 Technik obsługi przemysłu targowo-wystawienniczegoS;
3) 311608 Technik izolacji przemysłowychS;
4) 321947 Technik przemysłu jachtowegoS;
5) 315106 Technik elektroautomatyk okrętowyS;
6) 711906 Monter konstrukcji targowo-wystawienniczychS.
2. Dodanie grupy o kodzie i nazwie „7114 Betoniarze, betoniarze zbrojarze i pokrewni” w brzmieniu:

„7114 Betoniarze, betoniarze zbrojarze i pokrewni

711401 Betoniarz

111402 Betoniarz-zbrojarzS
711403 Palowniczy

711404 Zbrojarz

711490 Pozostali betoniarze, betoniarze zbrojarze i pokrewni”.
3. Dokonanie zmiany kodu zawodu „143113 Kierownik salonu pielęgnacji urody” na: „143913 Kierownik salonu pielęgnacji urody”.

4. Dokonanie zmiany nazwy zawodu „335104 Funkcjonariusz Służy Celno-Skarbowej” na: „335104 Funkcjonariusz Służby Celno-Skarbowej”.

5. Dokonanie zmiany kodu zawodu „932908 Pracownik parku rozrywki” na: „962908 Pracownik parku rozrywki”.
Zawody szkolnictwa branżowego, wymienione w pkt 1, zostały wprowadzone do rozporządzenia, w związku ze zmianami w klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego regulowanej rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 15 lutego 2019 r. w sprawie ogólnych celów i zadań kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego (Dz. U. poz. 316, z późn. zm.). Kształcenie w systemie oświaty, w tych zawodach rozpocznie się z dniem 1 września 2022 r. 
Ponadto kształcenie w zakresie kwalifikacji wyodrębnionych w wyżej wymienionych zawodach będzie mogło być prowadzone również na kwalifikacyjnych kursach zawodowych lub na kursach umiejętności zawodowych, z wyjątkiem kwalifikacji wyodrębnionych w zawodzie Technik elektroautomatyk okrętowy, w których nie przewiduje się kształcenia na kwalifikacyjnych kursach zawodowych lub kursach umiejętności zawodowych – co powoli na uatrakcyjnienie oferty szkoleniowej w tych zawodach oraz na uruchomienie szybszej ścieżki uzyskania kwalifikacji wyodrębnionych w tych zawodach w formie kształcenia nieformalnego (na kursach i szkoleniach). 
W zakresie ww. zawodów, w celu zachowania spójności z klasyfikacją zawodów i specjalności szkolnictwa branżowego, a także zasady wprowadzania zmian do klasyfikacji określanej projektowanym rozporządzeniem od dnia 1 stycznia danego roku, przewiduje się, że projektowane rozporządzenie w tym zakresie wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2023 r. 
Z kolei zawody wymienione w pkt 2, o kodach i nazwach „7114 Betoniarze, betoniarze zbrojarze i pokrewni, 711401 Betoniarz, 111402 Betoniarz-zbrojarzS, 711403 Palowniczy, 711404 Zbrojarz, 711490 Pozostali betoniarze, betoniarze zbrojarze i pokrewni” do dnia 31 grudnia 2021 r. były już wymienione w klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy konieczne jest uzupełnienie rozporządzenia ministra właściwego do spraw pracy w tym zakresie. Zmiana ta ma charakter techniczny i stanowi kontynuację dotychczasowych rozwiązań. Nie powoduje ona również ograniczenia praw lub zwiększenia zobowiązań adresatów norm prawnych. 
Natomiast w zawodzie: „143113 Kierownik salonu pielęgnacji urody”, wymienionym w pkt 3 dokonano zmiany kodu na: „143913 Kierownik salonu pielęgnacji urody, zgodne z usytuowaniem tego zawodu w klasyfikacji, w grupie 1439 Kierownicy do spraw innych typów usług gdzie indziej niesklasyfikowani; w zawodzie: „335104 Funkcjonariusz Służy Celno-Skarbowej”, wymienionym w pkt 4 dokonano zmiany nazwy na: „335104 Funkcjonariusz Służby Celno-Skarbowej”; w zawodzie: „932908 Pracownik parku rozrywki”, wymienionym w pkt 5 dokonano zmiany kodu na: „962908 Pracownik parku rozrywki”, zgodnie z usytuowaniem tego zawodu w klasyfikacji, w grupie 9629 Pracownicy wykonujący prace proste gdzie indziej niesklasyfikowani.

Zmieniona klasyfikacja będzie uaktualnionym narzędziem pracy dla służb zatrudnienia, służb statystyki publicznej i sektora edukacji.
Omawiane regulacje poprawią sytuację prawną niektórych adresatów danej normy prawnej i zarazem nie pogorszą sytuacji prawnej pozostałych jej adresatów. Jednocześnie zaproponowane rozwiązanie umożliwi zachowanie ciągłości i spójności danych statystycznych zbieranych w  oparciu o klasyfikację zawodów i specjalności oraz porównywanie danych statystycznych. 
Dlatego też konieczne jest, aby projektowane rozporządzenie w ww. zakresie weszło w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia, z mocą od dnia 1 stycznia 2022 r. Z uwagi na powyższe należy uznać, że ważny interes państwa wymaga wejścia w życie rozporządzenia z mocą wsteczną, a zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie. 

Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia, o którym mowa w § 27 ust. 4 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.).


Projektowana regulacja nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega notyfikacji w rozumieniu tego rozporządzenia.


Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”.

Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów określających warunki wykonywania działalności gospodarczej, w związku z powyższym nie ma konieczności stosowania przepisów uchwały nr 20 Rady Ministrów z dnia 18 lutego 2014 r. w sprawie zaleceń ujednolicenia terminów wejścia w życie niektórych aktów normatywnych (M. P. poz. 205).
Projektowana regulacja nie będzie mieć wpływu na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego, gdyż koszty regulacji, wynikające z potrzeby wprowadzenia zmian w systemie informatycznym w urzędach pracy zostaną pokryte w ramach posiadanych środków na utrzymanie i serwisowanie systemów informatycznych. Natomiast w przypadku innych instytucji w ramach posiadanych środków przewidzianych na ich funkcjonowanie.


Oczekuje się, że wprowadzenie nowych zawodów i specjalności oraz proponowanych zmian usprawni pracę urzędów pracy i innych instytucji rynku pracy, w szczególności w zakresie pośrednictwa pracy, poradnictwa zawodowego, szkolenia i przekwalifikowania osób bezrobotnych i poszukujących pracy dzięki ewidencji zawodów odzwierciedlającej aktualną sytuację na rynku pracy. Ponadto wprowadzone zmiany do klasyfikacji zawodów i specjalności będą służyć do zbierania w badaniach statystycznych informacji na temat rzeczywistych zawodów występujących na rynku pracy. Proponowane zmiany nie naruszają zasad konkurencyjności, bowiem przedmiotem regulacji nie są kwestie konkurencji, monopolizacji czy prywatyzacji i nie zmienią istoty funkcjonowania gospodarki. 
Projektowana regulacja nie będzie miała wpływu na sytuację i rozwój regionalny.


Projekt rozporządzenia nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców, jak również sektor małych i średnich przedsiębiorców. 

Projekt rozporządzenia nie wymaga notyfikacji programu pomocowego, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z  2021 r. poz. 743). Projektowane regulacje nie stanowią pomocy publicznej, gdyż nie odnoszą się do przepływu środków finansowych, jak również nie przewiduje się w nich udzielenia przez władze publiczne korzyści ekonomicznej.
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