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Uzasadnienie


Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych  (Dz. U. z 2017 r. poz. 68) jest wykonaniem delegacji ustawowych zawartych w art. 82 § 6, art. 82a § 2 i art. 85 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2021 r. poz. 1540, z późn. zm.).                              
Nowelizacja przedmiotowego rozporządzenia ma na celu rozszerzenie katalogu informacji podatkowych przesyłanych naczelnikom urzędów skarbowych przez organy rejestrujące pojazdy o rodzaj dokumentu potwierdzającego nabycie pojazdu oraz wartość pojazdu wskazaną w dokumencie potwierdzającym nabycie pojazdu (zmieniony pkt 1 w § 5 ust. 4 rozporządzenia – § 1 pkt 1 rozporządzenia zmieniającego). Nowelizacja wprowadza również otwarty katalog dokumentów potwierdzających nabycie pojazdu (dodany ust. 5 w § 5 rozporządzenia – § 1 pkt 2 rozporządzenia zmieniającego).
Pozyskiwanie tych danych usprawni dokonywanie czynności sprawdzających bez udziału podatnika. Pozwoli na wyeliminowanie zbędnego wzywania podatników do złożenia wyjaśnień lub przedłożenia dokumentów w urzędzie skarbowym w szczególności w tych przypadkach, w których nie powstał obowiązek zapłaty podatku lub złożenia deklaracji, m.in. na podstawie art. 2 pkt 4 ustawy z dnia 9 września 2000 r. o podatku od czynności cywilnoprawnych (Dz. U. z 2022 r. poz. 111), gdy czynność jest opodatkowana VAT lub zwolniona od tego podatku. Z uwagi na brak informacji odnośnie do rodzaju dowodu własności pojazdu (umowa sprzedaży, umowa darowizny lub inna, prawomocne orzeczenie sądu rozstrzygające o nabyciu prawa własności), a w szczególności czy umowa była potwierdzona fakturą VAT, niezbędne jest wzywanie podatnika do złożenia w tej sprawie wyjaśnień bądź przesłania kopii dokumentu potwierdzającego nabycie pojazdu dla stwierdzenia czy transakcja skutkowała powstaniem zobowiązania podatkowego. Informacja o wartości pojazdu wskazanej w dokumencie potwierdzającym nabycie pojazdu usprawni badanie podstaw opodatkowania zarówno w podatku od czynności cywilnoprawnych, podatku od spadków i darowizn, VAT, jak i podatku dochodowym.
Posiadanie powyższych informacji skutkowałoby zmniejszeniem kosztów działania organów podatkowych, a także zwiększeniem wpływów z podatków ze względu na możliwość dokonywania czynności sprawdzających w sposób bardziej efektywny.
Wobec tego, że organy rejestrujące pojazdy nie gromadzą tych danych na potrzeby rejestracji pojazdów, nie są one przekazywane ani organom podatkowym ani zgłaszane do Centralnej Ewidencji Pojazdów, z której dane mogą być udostępniane organom podatkowym. Zakres przedmiotowy przekazywanych informacji lub udostępnianych z Centralnej Ewidencji Pojazdów jest niewystarczający dla organów podatkowych dla prowadzenia czynności sprawdzających bez udziału podatnika.
Dodany w § 5 ust. 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych wprowadza otwarty katalog dokumentów potwierdzających nabycie pojazdu, tj. w szczególności: 
1) umowa sprzedaży,
2) umowa zamiany,
3) umowa darowizny,
4) umowa o dział spadku,
5) umowa o zniesienie współwłasności,
6) faktura potwierdzająca nabycie pojazdu,
7) prawomocne orzeczenie sądu rozstrzygające o prawie własności,
8) zarejestrowany akt poświadczenia dziedziczenia.
Dodany w § 5 ust. 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych uwzględnia rodzaje dowodu własności pojazdu wymienione w § 6 ust. 1 rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 11 grudnia 2017 r. w sprawie rejestracji i oznaczania pojazdów oraz wymagań dla tablic rejestracyjnych (Dz. U. z 2017 r. poz. 2355, z późn. zm.) – umowa sprzedaży, zamiany, darowizny, faktura potwierdzająca nabycie pojazdu, prawomocne orzeczenie sądu rozstrzygające o prawie własności. W  dodanym w § 5 ust. 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych nie uwzględniono umowy o dożywocie, która występuje w powyższym rozporządzeniu Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 11 grudnia 2017 r. Ponadto dodatkowo w projektowanym § 5 ust. 5 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych wskazano umowę o dział spadku, umowę o zniesienie współwłasności i zarejestrowany akt poświadczenia dziedziczenia.
Rozporządzenie wchodzi w życie po upływie 3 miesięcy od dnia ogłoszenia. Termin wejścia w życie rozporządzenia zdeterminowany jest koniecznością zaimplementowania zmian w systemach teleinformatycznych obsługujących rejestracje pojazdów (dodanie 2 nowych pozycji na raporcie przekazywanym do organów rejestrujących). Jest to minimalny okres na przeprowadzenie niezbędnych prac przygotowawczych i produkcyjnych.
Projektowane zmiany rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 24 grudnia 2002 r. w sprawie informacji podatkowych, nie mają wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
Projektowane regulacje nie stoją w sprzeczności z prawem Unii Europejskiej. Projekt nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym. 
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych. 
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 4 i § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.), z chwilą przekazania do uzgodnień członków Rady Ministrów, projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
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