Załącznik nr 1 do OSR 
Dane dotyczące przejmowanych zadań od wojewodów i starostów przez Wody Polskie.
Informacje w zakresie działań podejmowanych przez jednostki w odniesieniu do spółek wodnych i związków wałowych uzyskano z pism wysłanych do wszystkich wojewodów i do starostów 
(64 starostwa powiatowe, które zostały wybrane w sposób losowy - 4 starostwa w województwie).  Przedmiotowe działania dotyczą zadań realizowanych przez jednostki organizacyjne w stosunku do spółek wodnych i związków wałowych, wynikających z ustawy z dnia 20 lipca 2017 r.  – Prawo wodne (Pw), tj.:
•	czynności przy powstawaniu nowej spółki wodnej (art. 446 Pw),
•	ustalania w drodze decyzji wysokości, rodzaju i terminu spełnienia świadczenia (art. 454 Pw),
•	nadzór i  kontrolę nad działalnością spółki wodnej (art. 462 i art. 463 Pw),
•	czynności przy rozwiązaniu i likwidacji spółki wodnej (art. 464, art. 465 i art. 467 Pw).
W związku z wymienionymi wyżej zadaniami poproszono o podanie liczby osób w jednostce realizujących zadania w stosunku do spółek wodnych wynikające z ustawy – Prawo wodne : w latach 2018 -2020 r., a także liczba etatów w jednostce przypadających na te zadania.
W Urzędach Wojewódzkich w 2020 r. w znacznej większości urzędów zagadnieniami dotyczącymi związków spółek wodnych i związków wałowych zajmowało się szacunkowo około 1 osoby na całym etacie (w pozostałych przypadkach były to części etatów). W związku z powyższym zakłada się, że z każdego urzędu wojewódzkiego do Wód Polskich przekazane będą środki przewidziane na zatrudnienie w wysokości 1 etatu/urząd. 
W starostwach w 2020 r. większości przypadków zagadnieniami dotyczącymi spółek wodnych zajmowała się jedna osoba wykonująca także inne zadania, tj. tylko w części etatu wykonywała ona zadania z zakresu spółek wodnych.
Średnio liczba przewidzianych etatów na urząd wykonujących ww. zadania wynosiła około 0,4 etatu. 
Zakłada się całkowite koszty pracodawcy dla jednego etatu przy mnożniku kwoty bazowej na poziomie 
2,2 wynoszą 6 573,97 zł miesięcznie, a rocznie wraz dodatkowym wynagrodzeniem rocznym -
96 601,20 zł. Zakłada się więc przejęcie środków finansowych przewidzianych na wskazane etaty od urzędów wojewódzkich w wysokości 1,546 mln zł rocznie (16 - liczba urzędów x  1 etat na urząd), i też w takiej wysokości nastąpi zmniejszenie środków urzędów wojewódzkich.
[bookmark: _GoBack]Natomiast w odniesieniu do starostw, których w Polsce jest 380 (314 powiatów i 66 miast na prawach powiatu) zakłada się, że całkowite koszty etatu przy mnożniku kwoty bazowej na poziomie 2,2 wynoszą 6 573,97 zł miesięcznie, a rocznie wraz dodatkowym wynagrodzeniem rocznym - 96 601,20 zł. Zakłada się więc przejęcie środków finansowych przewidzianych na wskazane etaty od starostw w wysokości 14,683 mln zł rocznie (380 liczba urzędów x  0,4 etatu) i w takiej wysokości nastąpi zmniejszenie środków dla starostw.


