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Regulamin Turnieju Piłkarskiego
o Puchar Związku Pracodawców Polska Miedź

1. Organizator, Partner Wydarzenia:
Organizatorzy:

Zagłębie Lubin S.A.;

Stowarzyszenie Aktywni Zagłębia Miedziowego;

Partner:

Związek Pracodawców Polska Miedź.

2. Czas i Miejsce: 

10 września 2022 roku, Boiska Akademii Piłkarskiej KGHM Zagłębia Lubin; (ul. M. Skłodowskiej Curie 176, 59-301 Lubin)

3. Program Turnieju:
· Mecze eliminacyjne w grupach od ok. godz. 10:00 – 14:00

· Mecze play-off ok. 14:00 - 16:00

· 16:15 planowane zakończenie turnieju
4. Cel:
Popularyzacja zdrowego stylu życia, rozwijanie zainteresowania sportem i rekreacją. 
Nawiązanie kontaktów pomiędzy uczestnikami turnieju. Integracja wewnętrzna podmiotów gospodarczych, administracji i samorządów Zagłębia Miedziowego (Dolnego Śląska).

5. Uczestnictwo:
W rozgrywkach turnieju podstawowego mogą uczestniczyć wyłącznie pracownicy podmiotów lub mieszkańcy gmin/powiatów, które zgłosiły do turnieju swoją drużynę bądź drużyny. 

Dopuszcza się również możliwość zgłoszenia drużyny mieszanej, składającej się z pracowników kilku podmiotów, pod warunkiem, że jeden z tych podmiotów obejmie tę drużynę patronatem, zgłaszając ją do rozgrywek, a pozostałe podmioty, których pracownicy należą do tej drużyny nie zgłoszą do turnieju innych swoich drużyn. W razie niespełnienia jakiegokolwiek z powyższych warunków, zgłoszenie takiej drużyny organizator traktuje jako nieważne.

W rozgrywkach VIP nie mogą brać udziału zawodnicy czynnie trenujący piłkę nożną w klubach sportowych.
6. Warunki uczestnictwa w rozgrywkach:
Każda drużyna może składać się z maksymalnie 14 zawodników i 2 opiekunów (trener oraz kierownik). 
Zawodnik może występować tylko w jednej drużynie. 

Zgłoszenie udziału oraz wpłaty wpisowego należy dokonać do dnia 19 sierpnia 2022 r. 

Za udział w turnieju w rozgrywkach podstawowych obowiązuje wpisowe w wysokości 2.000 zł. (dwa tysiące złotych) brutto od drużyny płatne na konto klubu Zagłębie Lubin SA. w banku BNP Paribas o numerze 40 1600 1462 0008 0332 4047 6001. W ramach wpisowego zespoły otrzymują między innymi: 30 bloczków żywieniowych (posiłki + napoje), dostęp do dodatkowych atrakcji w tym: gry i zabawy z atrakcyjnymi nagrodami dla osób towarzyszących, animacje dla dzieci itp.

Organizator zastrzega, że z przyczyn niezależnych od Organizatora, termin Wydarzenia może ulec przesunięciu, o czym Organizator niezwłocznie powiadomi zainteresowanych. W przypadku nie zorganizowania Wydarzenia do 30 września 2023 roku, Organizator zwróci zainteresowanym wpłacone środki.

Każdy z podmiotów może zgłosić maksymalnie 3 zespoły. Przy zgłoszeniu 3 zespołów przez jeden podmiot opłata wpisowego obejmuje dwie pierwsze drużyny, trzecia jest zwolniona z opłaty.

Każdy zespół przedkłada organizatorowi imienną listę uczestników turnieju w biurze zawodów przed rozpoczęciem turnieju. Imienna lista uczestników zawiera czytelne dane: imię, nazwisko, numer widniejący na koszulce uczestników oraz imię i nazwisko przedstawiciela drużyny (kierownika lub/i trenera).

Każdy zawodnik oraz przedstawiciel drużyny (trener lub kierownik) w stosownym oświadczeniu potwierdza, że zapoznał się i akceptuje regulamin turnieju, wyraża zgodę na przetwarzanie danych osobowych przez organizatorów oraz zapoznał się z informacją o przetwarzaniu danych osobowych. 
7.  Zasady gry:
· Drużyna może zgłosić 14 zawodników, (na boisku występuje jednocześnie 6+1 bramkarz).
· Drużyny, które zdobyły pierwsze cztery miejsca w IV Turnieju o Puchar ZPPM,
będą rozstawione w czterech grupach, a pozostałe drużyny zgłoszone do V Turnieju będą losowane do poszczególnych grup. Losowanie do grup odbędzie się o godzinie 9:45 w dniu turnieju.
· Czas gry – 20 minut bez zmiany stron.

· Mecze odbywają się w systemem każdy z każdym w 4 grupach.

· Ostateczny harmonogram gier zostanie podany po zakończeniu napływania zgłoszeń.

· Zespoły z miejsc 1 i 2 w grupie będą rywalizować w fazie pucharowej turnieju tj.
· Ćwierć finały:

· 1 miejsce gr. A z 2 miejscem gr. B (mecz nr 1)

· 1 miejsce gr. C z 2 miejscem gr. D (mecz nr 2)

· 2 miejsce gr. A z 1 miejscem gr. B (mecz nr 3)

· 2 miejsce gr. C z 1 miejscem gr. D (mecz nr 4)

· Półfinały:

· Zwycięzca meczu nr 1 ze zwycięzcą meczu nr 2 (mecz nr 5)

· Zwycięzca meczu nr 3 ze zwycięzcą meczu nr 4 (mecz nr 6)

· Mecz o miejsce III

· Przegrany meczu nr 5 z przegranym meczu nr 6
· Finał:

· Zwycięzca meczu nr 5 ze zwycięzcą meczu nr 6
· Boisko – turniej będzie rozgrywany na 4 boiskach ze sztuczną murawą o wymiarach 
68m x 42m, bramki 5m x 2m, rzut karny z 9m.

· Zawody rozgrywane będą piłką nożną nr 5.

· Wprowadzanie piłki z autu odbywa się rękoma zza głowy. Z rozpoczęcia gry nie można zdobyć bramki. Za kontuzje, wypadki i inne zdarzenia losowe zaistniałe 
w czasie trwania turnieju organizator nie ponosi odpowiedzialności. Każda drużyna biorąca udział w turnieju zobowiązana jest do przestrzegania ładu i porządku na terenie obiektu, na którym rozgrywane są zawody sportowe. Za ład i porządek w przydzielonych szatniach odpowiadają trenerzy i opiekunowie grup, za wszelkiego rodzaju szkody odpowiada cały zespół.

· Pole karne jest oznaczone w obrębie jego linii. 
· Do rozgrywek dopuszczeni będą tylko Ci zawodnicy, dysponujący odpowiednim obuwiem sportowym o płaskiej powierzchni tj. zabrania się gry w korkach lub tzw. „wkrętach”.

· Obsadę sędziowską zapewnia organizator (sędziowie delegowani przez DZPN). Zmiany zawodników systemem hokejowym w strefie zmian przy ławce rezerwowych. Wykluczenia czasowe wg interpretacji sędziego 1-3 minut, a w skrajnych przypadkach wykluczenie z gry – czerwona kartka. Zawodnik ukarany wykluczeniem, może wystąpić dopiero w następnym meczu swojej drużyny. Drużyna grająca w osłabieniu po utracie bramki może uzupełnić skład o jednego zawodnika.

· Pozostałe przepisy Reguluje PZPN - zgodnie z przepisami piłki nożnej. 

· UWAGA – ostateczny system rozgrywek może ulec zmianie z uwagi na ilość zgłoszonych drużyn.

8.  Punktacja:
· Za zwycięstwo drużyna otrzymuje 3 pkt.

· Za remis 1 pkt.

· Za przegraną 0 pkt.

· W przypadku gier o miejsca (II faza turnieju) przy wyniku remisowym obowiązuje seria rzutów karnych – po 3 karne. W przypadku braku rozstrzygnięcia karne strzelamy do pierwszego błędu w danej kolejce.
 9. Kolejność:
O zajęciu miejsca decyduje: 

· ilość zdobytych punktów.

Przy dwóch zespołach z jednakową ilością punktów o zajętym miejscu decyduje:

· mecz bezpośredni pomiędzy zainteresowanymi drużynami,

· różnica bramek,

· większa liczba strzelonych goli,

W przypadku braku rozstrzygnięcia po wykorzystaniu ww. kryteriów o kolejności decyduje rzut monetą (dotyczy rozgrywek grupowych), seria 3 rzutów karnych (dotyczy fazy pucharowej).

10. Nagrody:

· Każda drużyna uczestnicząca w turnieju otrzyma statuetkę lub 
puchar za udział w turnieju.

· Zespoły z miejsc I –III otrzymają medale.

· Nagrody indywidualne dla:

- najlepszy zawodnik

- najlepszy bramkarz

- najlepszy strzelec
11. Świadczenia dla zawodników zapewniane przez organizatora:
Organizator zabezpiecza dla uczestników turnieju:

· Obsługę sędziowską.

· Opiekę medyczną.

· Prowadzenie dokumentacji rozgrywek.

· Wodę pitną butelkowaną.

· Ciepły posiłek dla każdego uczestnika. 

· Ubezpieczenie NNW uczestników turnieju z sumą ubezpieczenia ogółem do wysokości 100 tysięcy złotych (suma ubezpieczenia za wszystkie zdarzenia).

12. Dodatkowe obowiązki podmiotu zgłaszającego drużynę/drużyny do rozgrywek turnieju podstawowego:

Niezależnie od regulacji wskazanej w pkt 11 in fine podmiot zgłaszający drużynę/drużyny do rozgrywek turnieju podstawowego ma obowiązek zawrzeć stosowną umowę ubezpieczeniową NNW obejmującą członków zgłaszanej drużyny/drużyn.
13. Postanowienia szczegółowe:

Uczestnictwo w turnieju oznacza akceptację i przestrzeganie przez uczestnika zapisów niniejszego Regulaminu.

W wydarzeniu mogą uczestniczyć członkowie zgłoszonych drużyn, przedstawiciele drużyn (kierownicy, trenerzy), zaproszeni goście w charakterze osób towarzyszących, w tym dzieci (w regulaminie łącznie zwani „Uczestnikami”).

Uczestnik turnieju jest zobowiązany:

a. zachowywać się w sposób niezagrażający bezpieczeństwu innych osób i mienia;

b. stosować się do poleceń i instrukcji Organizatora oraz służb porządkowych i informacyjnych;

c. niezwłocznie informować Organizatora turnieju lub służby porządkowe i informacyjne o zauważonych nieprawidłowościach lub zagrożeniach podczas wydarzenia;

d. opuścić bez nieuzasadnionej zwłoki teren wydarzenia po jego zakończeniu, a także w razie jego przerwania lub rozwiązania przez Organizatora lub inne uprawnione do tego organy.

Organizator turnieju może przerwać lub rozwiązać imprezę w razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia albo zagrożenia dla mienia, jeżeli przebieg wydarzenia narusza obowiązujące przepisy lub postanowienia Regulaminu, jeżeli jego uczestnicy nie podporządkują się poleceniom organizatora, a także w razie wystąpienia sytuacji nadzwyczajnych lub szczególnych, którym nie może zapobiec, w szczególności w przypadku złych warunków atmosferycznych.

Organizator informuje, że przebieg wydarzenia (oraz Uczestnicy wydarzenia) może być fotografowany, filmowany, rejestrowany przez Organizatora lub inne powołane podmioty trzecie, w tym transmitowany na żywo lub odtwarzany, za pośrednictwem ekranów wizyjnych i innych metod przesyłu i rejestracji danych, na fotografii lub za pośrednictwem innych współczesnych lub przyszłych technologii. 

14. Postanowienia końcowe:
Uczestnik, jak i prawny opiekun uczestnika poprzez udział w imprezie wyraża zgodę na nieodpłatne wykorzystanie wizerunku swojego lub dziecka poprzez jego sporządzanie, utrwalanie i rozpowszechnianie, w rozumieniu przepisów Ustawy z dnia 4.02.1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych przez organizatora lub przez inne osoby na zlecenie organizatora we wszystkich mediach istniejących obecnie i w przyszłości na świecie. 

Organizator nie odpowiada za rzeczy pozostawione na terenie imprezy.

Organizator zastrzega sobie prawo ostatecznej interpretacji niniejszego regulaminu. 

Osoby kontaktowe:

Magdalena Szafran 
tel. 76 7469626

mail: turniej@zaglebie.com
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