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Zgodnie z art. 35a ust. 8 ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. z 2022 r. poz. 813, z późn. zm.), dodanym ustawą z dnia 8 czerwca 2022 r. o zmianie niektórych ustaw w celu automatyzacji załatwiania niektórych spraw przez Krajową Administrację Skarbową (Dz.U. poz. 1301), minister właściwy do spraw finansów publicznych określi, w drodze rozporządzenia, sposób uwierzytelniania użytkowników na Platformie Usług Elektronicznych Skarbowo-Celnych (PUESC), mając na względzie potrzebę upowszechniania elektronicznej formy kontaktów z organami KAS, konieczność zapewnienia bezpieczeństwa, poufności i integralności danych oraz możliwość rozliczalności działań podejmowanych na PUESC.
Projektowane rozporządzenie wdraża istniejące obecnie w odniesieniu do PUESC rozwiązanie.  
Zgodnie z art. 35a ust. 2 ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej warunkiem dostępu do konta na PUESC jest uwierzytelnienie się przez użytkownika tego konta. Projektowane rozporządzenie określa sposoby uwierzytelniania na PUESC użytkowników, którymi mogą być tylko osoby fizyczne. Korzystanie z konta na PUESC przez użytkownika wymaga uwierzytelnienia:
1. przez podanie przez zarejestrowanego użytkownika identyfikatora i hasła, albo
2. przy użyciu Węzła Krajowego, albo
3. przy użyciu aplikacji mobilnej mObywatel.
Proponuje się, aby projektowane rozporządzenie weszło w życie z dniem wejścia w życie ww. ustawy z dnia 8 czerwca 2022 r. o zmianie niektórych ustaw w celu automatyzacji załatwiania niektórych spraw przez Krajową Administrację Skarbową, tj. 7 lipca 2022 r.
Projektowane rozporządzenie wpłynie pozytywnie na mikroprzedsiębiorców, małych 
i średnich przedsiębiorców, ponieważ umożliwi załatwianie większej ilości spraw elektronicznie.
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa[footnoteRef:1] oraz § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów[footnoteRef:2], projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. [1:  Dz. U. z 2017 r. poz. 248]  [2:  M.P. z 2022 r. poz. 348] 

Projekt rozporządzenia nie wymaga zaciągnięcia opinii Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych[footnoteRef:3], w związku z tym nie podlega notyfikacji. [3:  Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.] 

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnień, w przypadkach określonych w obowiązujących na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przepisach Unii Europejskiej. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia został ujęty pod pozycją 574 w Wykazie prac legislacyjnych dotyczącym projektów rozporządzeń Ministra Finansów sporządzonym stosownie do art. 4 ustawy o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa, udostępnionym na stronie internetowej Ministerstwa Finansów.
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