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Projekt rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wartości referencyjnych dla nowych i znacznie zmodernizowanych jednostek kogeneracji w roku 2023, zwany dalej „projektem rozporządzenia”, jest realizacją upoważnienia ustawowego zawartego w art. 15 ust. 7 ustawy z dnia 14 grudnia 2018 r. o promowaniu energii elektrycznej z wysokosprawnej kogeneracji (Dz. U. z 2022 r. poz. 553), zwanej dalej „ustawą”, które nakłada na ministra właściwego do spraw energii obowiązek określenia, w drodze rozporządzenia, 
w terminie do 31 października każdego roku, wartości referencyjnych z podziałem dla nowych jednostek kogeneracji oraz znacznie zmodernizowanych jednostek kogeneracji obowiązujących w kolejnym roku kalendarzowym.  Przy ustalaniu wartości referencyjnych, 
o których mowa w art. 15 ust. 3 ustawy, minister właściwy do spraw energii bierze pod uwagę:
1) istotne parametry techniczne i ekonomiczne funkcjonowania jednostek kogeneracji; 
2) koszty operacyjne;
3) dodatkowe koszty inwestycyjne ponoszone w okresie eksploatacji, w którym jednostka kogeneracji korzysta ze wsparcia.
W § 2 projektu rozporządzenia wskazano wartości referencyjne dla nowych jednostek kogeneracji, z podziałem na następujące kategorie jednostek:
1) opalane paliwami gazowymi;
2) opalane paliwami stałymi;
3) opalane biomasą;
4) inne niż wymienione powyżej.
[bookmark: _Hlk83299618]W § 3 projektu rozporządzenia wskazano wartości referencyjne dla znacznie zmodernizowanych jednostek kogeneracji, z podziałem na analogiczne kategorie paliwowe jak w przypadku nowych jednostek. W opinii projektodawcy proponowane wielkości wartości referencyjnych zapewnią możliwość przeprowadzenia w 2023 r. aukcji na energię elektryczną z wysokosprawnej kogeneracji. 
W § 4 projektu rozporządzenia określono, że rozporządzenie wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
Wartości przedstawione w niniejszym projekcie wynikają z założeń technicznych oraz makroekonomicznych i rynkowych przedstawionych w załącznikach do Oceny Skutków Regulacji, a także z metodologii obliczeń opisanej w punkcie drugim OSR.
Projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej 
na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 o działalności lobbingowej w procesie stosowania prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 poz. 348).
Projekt rozporządzenia jest zgodny z przepisami Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r.
poz. 597).
Projektowane rozporządzanie nie będzie wpływać na zwiększenie obciążenia regulacyjnego mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców, ani na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorców oraz na rodzinę, obywateli i gospodarstwa domowe. Rozporządzenie będzie natomiast wpływać na podejmowanie decyzji inwestycyjnych w zakresie tworzenia nowych oraz nowych małych jednostek kogeneracji przez przedsiębiorstwa ciepłownicze i spółki komunalne, częściowo związane z jednostkami samorządu terytorialnego. Jednocześnie projekt rozporządzenia będzie także wpływać na operatorów istniejących jednostek kogeneracji w zakresie podejmowania decyzji dotyczących modernizacji istniejących jednostek kogeneracji.
Projekt nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.


