UZASADNIENIE
Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia zawartego
w art. 14 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2022 r. o finansowaniu społecznościowym dla przedsięwzięć gospodarczych i pomocy kredytobiorcom (Dz. U. poz. 1488). 
Rozporządzenie to określi:

–
szczegółowy zakres i terminy przekazywania Komisji Nadzoru Finansowego przez dostawcę usług finansowania społecznościowego informacji dotyczących  prowadzonej przez niego działalności, jego sytuacji finansowej oraz zdarzeń, które mogą mieć wpływ na jego działalność w zakresie świadczenia usług finansowania społecznościowego lub jego sytuację finansową,
–
dokumenty, potwierdzające ww. informacje, które będą przekazywane w sytuacji, jeżeli charakter informacji wymagać będzie potwierdzenia,
–
wzory raportów bieżących i okresowych oraz sprawozdań okresowych służących do przekazywania ww. informacji.

Zgodnie z upoważnieniem do wydania rozporządzenia, przy formułowaniu jego przepisów należy uwzględnić ujednolicenie sposobu przekazywania ww. informacji oraz efektywność sprawowania nadzoru przez Komisję Nadzoru Finansowego.
Celem projektowanego rozporządzenia jest zapewnienie stosowania rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2020/1503 z dnia 7 października 2020 r. w sprawie europejskich dostawców usług finansowania społecznościowego dla przedsięwzięć gospodarczych oraz zmieniającego rozporządzenie (UE) 2017/1129 i dyrektywę (UE) 2019/1937 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.10.2020, str. 1), zwanego dalej „rozporządzeniem 2020/1503”.

Przepisy rozporządzenia 2020/1503 wprowadzają w Unii Europejskiej jednolite zasady dotyczące dostawców usług finansowania społecznościowego dla przedsięwzięć gospodarczych, tzw. crowdfundingu.
Rozporządzenie 2020/1503 przyznaje dostawcom usług finansowania społecznościowego swobodę świadczenia tych usług w całej Unii Europejskiej, jednocześnie nakładając na nich konieczność spełniania określonych obowiązków. Zostali oni zobowiązani m.in. do utrzymywania odpowiedniego poziomu kapitałów własnych, posiadania polityk, procedur i mechanizmów wewnętrznych, pozwalających na ostrożne zarządzanie, identyfikację i ciągłe monitorowania ryzyk operacyjnych oraz zapewnienie odpowiedniego poziomu ochrony inwestorów. 
Rozporządzenie 2020/1503 przewiduje, że dostawcy usług finansowania społecznościowego świadczą swoje usługi pod nadzorem właściwych organów (art. 15) oraz zobowiązuje państwa członkowskie UE do wprowadzenia w prawie krajowym rozwiązań zapewniających skuteczne stosowanie przepisów tego rozporządzenia (art. 30). W tym celu projektowane rozporządzenie zakłada wprowadzenie obowiązków informacyjnych dla dostawców usług finansowania społecznościowego. Proponuje się określenie tych obowiązków informacyjnych zasadniczo na wzór tych, które obecnie dotyczą firm inwestycyjnych i innych podmiotów nadzorowanych na podstawie rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 22 lutego 2019 r. w sprawie zakresu, trybu i formy oraz terminów przekazywania Komisji Nadzoru Finansowego informacji przez firmy inwestycyjne, banki, o których mowa w art. 70 ust. 2 ustawy o obrocie instrumentami finansowymi, i banki powiernicze (Dz. U. poz. 531, z późn. zm.). Niemniej, przewidywany zakres informacji, które mają być przekazywane do Komisji Nadzoru Finansowego, będzie uwzględniał specyfikę działalności dostawców usług finansowania społecznościowego wynikającą z funkcjonowania rozporządzenia 2020/1503. 
Należy zauważyć, że świadczenie usług finansowania społecznościowego ma na celu ułatwienie finansowania przedsięwzięć gospodarczych przez pozyskiwanie kapitału w głównej mierze od dużej liczby osób fizycznych, w tym osób, które nie są zamożnymi klientami indywidualnymi. Przepisy rozporządzenia 2020/1503 zobowiązują zatem dostawców usług finansowania społecznościowego do działania uczciwie, rzetelnie i profesjonalnie, zgodnie z najlepiej pojętym interesem swoich klientów. Ponadto dostawcy usług finansowania społecznościowego są zobowiązani spełniać szereg obowiązków prawnych związanych m.in. z posiadaniem odpowiednich polityk, procedur i mechanizmów zapewniających skuteczne i ostrożne zarządzanie, ze stosowaniem procedur należytej staranności wobec właścicieli projektów finansowanych za ich pośrednictwem oraz z dysponowaniem odpowiednimi ostrożnościowymi środkami ochrony.
W związku z tym dane przekazywane przez dostawców usług finansowania społecznościowego będą dotyczyć w szczególności:

· rozpoczęcia wykonywania poszczególnych czynności objętych zezwoleniem na prowadzenie działalności jako dostawca usług finansowania społecznościowego,
· zmiany danych zawartych we wniosku o udzielenie zezwolenia na prowadzenie działalności jako dostawca usług finansowania społecznościowego,
· naruszenia wymogów ostrożnościowych, o których mowa w art. 11 rozporządzenia 2020/1503,
· świadczenia usług ułatwiania udzielania pożyczek i indywidualnego zarządzania portfelem pożyczek.
Dla podmiotów, nad którymi Komisja Nadzoru Finansowego sprawuje nadzór zgodnie z art. 1 ust. 2 pkt 1, 4, 5 oraz 7 ustawy z dnia 21 lipca 2006 r. o nadzorze nad rynkiem finansowym (Dz. U. z 2022 r. poz. 660, z późn. zm.), w projektowanym § 3 przewidziano węższy zakres przekazywanych danych w celu uniknięcia podwójnego raportowania – podmioty te już przekazują część informacji na podstawie obecnie obowiązujących przepisów.
Należy zauważyć, że w § 45 pkt 3, § 53 ust. 1 pkt 3 i w załączniku nr 4 we wzorze tabeli nr 3 (odnośniki nr 2 i 3) oraz w § 2 pkt 6, § 4 ust. 1–3, § 39 pkt 2 i  § 51 projekt odnosi się do aktów prawnych Unii Europejskiej, które będą wydane na podstawie następujących przepisów rozporządzenia 2020/1503:

· art. 6 ust. 7 – w zakresie standardów technicznych dotyczących zarządzania indywidualnym portfelem kredytów przez dostawców usług finansowania społecznościowego, określających metody oceny ryzyka kredytowego oraz informacje dotyczące każdego indywidualnego portfela, które należy ujawnić inwestorom, a także polityki i procedury wymagane w odniesieniu do funduszy zabezpieczających,
· art. 12 ust. 16 – w zakresie standardów technicznych określających wymogi i ustalenia dotyczące wniosku o wydanie zezwolenia na prowadzenie działalności w charakterze dostawcy usług finansowania społecznościowego,
· art. 20 ust. 3 – w zakresie standardów technicznych określających metodykę obliczania wskaźników niewypłacalności pożyczek oferowanych na platformie finansowania społecznościowego.
Akty prawne UE są obecnie na etapie projektów – projekt rozporządzenia będzie podlegała bieżącej aktualizacji na kolejnych etapach prac legislacyjnych.
Przepisy projektowanego rozporządzenia zostały pogrupowane w cztery rozdziały.
Rozdział „Przepisy ogólne” wskazuje zakres spraw regulowanych projektowanym rozporządzeniem oraz zawiera objaśnienia użytych w nim określeń, przykładowo „organ zatwierdzający”, „rozporządzenie delegowane”.
Rozdział „Bieżące informowanie Komisji” wskazuje w szczególności w § 5 katalog zdarzeń, w zakresie których dostawcy usług finansowania społecznościowego mają przekazywać Komisji Nadzoru Finansowego informacje i dane w formie raportu bieżącego. W § 6–§ 46 została szczegółowo określona zawartość raportów bieżących w zakresie tych zdarzeń.
Rozdział „Okresowe informowanie Komisji” określa informacje i raporty okresowe, które mają być przekazywane Komisji Nadzoru Finansowego przez dostawców usług finansowania społecznościowego. Będą oni przekazywać raporty kwartalne, półroczne i roczne. Ponadto, okresowo, będą przekazywać również określone informacje, jak np. informacje o wynikach przeglądu, o którym mowa w art. 4 ust. 3 rozporządzenia 2020/1503, dotyczącego ostrożnościowych środków ochrony.

Rozdział „Przepisy przejściowe i końcowe” zawiera przepisy wskazujące od kiedy będą przekazywane po raz pierwszy raporty, sprawozdania i informacje, o których mowa w projektowanym rozporządzeniu (§ 57) oraz przepis określający wejście w życie projektowanego rozporządzenia (§ 58). 
Ponadto projektowane rozporządzenie zawiera cztery załączniki.
Załącznik nr 1 określa wzór półrocznego sprawozdania z działalności dostawcy usług finansowania społecznościowego, które dotyczy w szczególności podstawowych informacji o dostawcy usług finansowania społecznościowego, kwestii kontroli w zakresie zgodności działalności z prawem, prowadzenia ksiąg rachunkowych, postępowania z informacjami poufnymi lub stanowiącymi tajemnicę zawodową oraz zawartych umów outsourcingowych. 
Załącznik nr 2 określa wzór sprawozdania kwartalnego, które zgodnie z § 52 ust. 1 zawiera dane, które nie są objęte  w sprawozdaniu składanym zgodnie z wzorem określonym w załączniku nr 1 do ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2021 r. poz. 217, z późn. zm.). Załącznik nr 2 dotyczy w szczególności sytuacji finansowej dostawcy usług finansowania społecznościowego, wymogów ostrożnościowych, o których mowa w art. 11 ust. 1 rozporządzenia 2020/1503, oraz kwestii naruszeń rozporządzenia 2020/1503.
Załącznik nr 3 określa wzór kwartalnego sprawozdania z działalności sprzedażowej, które zawiera w szczególności dane dotyczące projektów sfinansowanych za pośrednictwem dostawcy usług finansowania społecznościowego oraz dane dotyczące prowadzonych projektów, które nie doszły do skutku.

Załącznik nr 4 określa wzór półrocznego sprawozdania dotyczącego usługi finansowania społecznościowego polegającej na ułatwianiu udzielania pożyczek. Sprawozdanie to dotyczy pożyczek udzielonych przez inwestorów, działalności związanej z administracją udzielonych pożyczek oraz działalności związanej z indywidualnym zarzadzaniem portfelem pożyczek.
Mając na uwadze potrzeby nadzoru sprawowanego przez Komisję Nadzoru Finansowego oraz fakt, że wejście w życie projektowanego rozporządzenia jest niezbędne dla prawidłowego funkcjonowania ustawy z dnia 7 lipca 2022 r. o finansowaniu społecznościowym dla przedsięwzięć gospodarczych i pomocy kredytobiorcom, uzasadnione jest, zgodnie z § 1 ust. 2 uchwały nr 20 Rady Ministrów z dnia 18 lutego 2014 r. w sprawie zaleceń ujednolicenia terminów wejścia w życie niektórych aktów normatywnych (M.P. poz. 205), odstąpienie od zasady określonej w § 1 ust. 1 tej uchwały, w świetle której, jeżeli akt normatywny zawiera przepisy określające warunki wykonywania działalności gospodarczej, termin wejścia w życie tego aktu normatywnego powinien być wyznaczony na dzień 1 stycznia albo 1 czerwca.
Stosownie do art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w wykazie prac legislacyjnych Ministra Finansów. Zgodnie z art. 5 tej ustawy oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348), projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. W szczególności, zgodnie z art. 2 ust. 1 decyzji Rady 98/415/WE z dnia 29 czerwca 1998 r. w sprawie konsultacji Europejskiego Banku Centralnego udzielanych władzom krajowym w sprawie projektów przepisów prawnych (Dz. Urz. WE L 189 z 03.07.1998, str. 42; Dz. Urz. UE Polskie Wydanie Specjalne rozdz. 1, t. 1, str. 446), projekt rozporządzenia nie podlega konsultacji z Europejskim Bankiem Centralnym.
Projekt rozporządzenia nie zawiera norm technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), w związku z czym nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w tych przepisach.

Projektowane rozporządzenie będzie miało niewielki wpływ na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. Objęcie dostawców usług finansowania społecznościowego dla przedsięwzięć gospodarczych obowiązkiem przekazywania Komisji określonych informacji sprawozdawczych zostało przewidziane na poziomie ustawowym. Projektowane rozporządzenie stanowi jedynie uszczegółowienie zakresu przekazywanych informacji. Konieczność przekazywania informacji zgodnie ze schematami określonymi w projektowanym rozporządzeniu nie będzie jednak stanowić uciążliwego obowiązku.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
