UZASADNIENIE

	Ustawa z dnia 2 września 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie niektórych źródeł ciepła w związku z sytuacją na rynku paliw (Dz. U. poz. ….), zwana dalej „ustawą”, ma na celu zapewnienie wsparcia dla gospodarstw domowych oraz podmiotów użyteczności publicznej przez pokrycie rekompensatami części należności odbiorców ciepła wobec przedsiębiorstw energetycznych prowadzących działalność w zakresie wytwarzania ciepła. Aktualny i przewidywany wzrost cen ciepła wynika ze wzrostu kosztów uzasadnionych wytwarzania ciepła. W celu ograniczenia wzrostu opłat za ciepło na określonym poziomie ww. ustawa wprowadza rekompensaty, o wypłatę których będą mogły ubiegać się przedsiębiorstwa. Kwestie związane z wypłatą i rozliczeniem rekompensat koncesjonowanych przedsiębiorstw energetycznych będzie prowadzić Zarządca Rozliczeń S.A., natomiast przedsiębiorstwa energetyczne nie posiadające obowiązku przedkładania Prezesowi Urzędu Regulacji Energetyki będą rozliczane w gminach.
Przygotowanie jednakowego wzoru wniosku przyczyni się do odciążenia samorządów terytorialnych prowadzących rozliczenia oraz Zarządcy Rozliczeń S.A., z konieczności podejmowania indywidulanych uchwał w tej sprawie. Jednocześnie działanie to przyspieszy proces uruchomienia systemu wypłat i rozliczenia rekompensat. Wzór wniosku został opracowany na podstawie art. 13 ustawy i zawiera informacje identyfikujące podmiot ubiegający się o wypłatę rekompensaty (oznaczenie podmiotu i jego siedziby, NIP, adres, nr rachunku bankowego) oraz informacje dotyczące ilości sprzedanego ciepła ogółem i dla poszczególnych odbiorców, wnioskowaną wysokość rekompensaty dla danego źródła ciepła lub grupy źródeł ciepła a także wnioskowaną wysokość łącznej rekompensaty dla wszystkich źródeł ciepła i inne informacje potrzebne do wyliczenia i wypłaty rekompensaty. 
Projektowane rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Krótkie vacatio legis wynika z konieczności natychmiastowego umożliwienia beneficjentom skorzystania ze wzorów wniosków. Należy podkreślić, że rozwiązanie to nie naruszy zasady demokratycznego państwa prawa i jest spójne z terminem wejścia w życie ustawy.

	Projekt rozporządzenia nie jest objęty prawem Unii Europejskiej z uwagi na krajowy charakter projektowanej regulacji. 
	Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
Przedsiębiorstwa energetyczne będą mogły ubiegać się o wypłatę i rozliczenie rekompensat w gminach oraz u Zarządcy Rozliczeń S.A., na podstawie wzoru wniosku określonego w rozporządzeniu. 
Projekt przedmiotowej regulacji, zgodnie z wymogami określonymi w art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 o działalności lobbingowej w procesie stosowania prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 


