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Projektowane rozporządzenie stanowi nowelizację rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 15 marca 2011 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy produkcji filmowej (Dz. U. poz. 401), zwanego dalej „rozporządzeniem”.
Nowelizacja rozporządzenia ma na celu doprecyzowanie regulacji odnoszących się do pracy członków grupy zdjęciowej na planie filmowym. W związku z wątpliwościami interpretacyjnymi dotyczącymi przepisu § 6 ust. 2 rozporządzenia, w którym w odniesieniu do członków grupy zdjęciowej w kontekście korzystania przez nich z posiłków i napojów użyto niejednoznacznego sformułowania „należy umożliwić korzystanie”, w projektowanym rozporządzeniu zawarto propozycję zmiany jego treści. W nowelizacji wprowadzono regulację, zgodnie z którą zapewnienie korzystania z posiłków i napojów, a w okresie od września do maja oraz w porze nocnej - z posiłków i napojów gorących, ma charakter obligatoryjny.
Jednocześnie, reagując na problemy związane z brakiem doświadczenia lub odpowiedniego przeszkolenia kaskaderów, poza obecnie wymaganymi niezbędnymi kwalifikacjami, w tym specjalnymi umiejętnościami i jednocześnie szczególną sprawnością psychofizyczną, uzupełniono w tym zakresie przepis § 9 ust. 2 rozporządzenia o wymóg posiadania udokumentowanego doświadczenia lub odbytych szkoleń. Ma to zapobiec sytuacji, w której ryzykowne czynności podejmowane na planie filmowym zostaną dokonane przez osoby nieposiadające ku temu stosownego doświadczenia. Alternatywą jest przejście odpowiedniego cyklu szkoleń, które potwierdzą posiadanie kwalifikacji umożliwiających bezpieczną pracę na planie filmowym.
Projekt rozporządzenia, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348), zostanie udostępniony na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”.
Projektowane rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega notyfikacji.
Przedmiot regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projektowane rozporządzenie nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
