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UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie w sprawie wzoru informacji w sprawie opłaty emisyjnej stanowi realizację upoważnienia ustawowego zawartego w art. 321h ust. 3 ustawy z dnia 
27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2021 r. poz. 1973, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą – Poś”.
W projektowanym rozporządzeniu określa się, jako załącznik, wzór informacji w sprawie opłaty emisyjnej. W poszczególnych częściach wzoru informacji określono: w części A – właściwy organ i cel składania informacji; w części B – dane składającego informację; w części C – kwotę opłaty emisyjnej; w części D – obliczenie kwoty opłaty emisyjnej; w części E – podpis składającego informację lub osoby reprezentującej składającego informację, a w części F – adnotacje organu. 
Konieczność przygotowania przedmiotowego projektu rozporządzenia wynika 
z brzmienia art. 6 pkt 2 (zmiana w art. 321g w ust. 2 pkt 1 i 2 ustawy - Poś) - i 3 (zmiana w art. 321h ust. 1 ustawy - Poś) ustawy z dnia 30 marca 2021 r. o zmianie ustawy – Prawo celne oraz o zmianie innych ustaw (Dz. U. poz. 802). Zmiana rozporządzenia jest konieczna, ponieważ w obowiązującym rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 7 grudnia 2018 r. 
w sprawie określenia wzoru informacji w sprawie opłaty emisyjnej (Dz. U. poz. 2331) jest mowa o składaniu informacji o opłacie emisyjnej właściwemu naczelnikowi urzędu skarbowego, natomiast w obecnym stanie prawnym informację taką należy składać „odpowiednio właściwemu naczelnikowi urzędu skarbowego albo naczelnikowi urzędu celno-skarbowego”. Zgodnie z powyższym w ramach załącznika do rozporządzenia we wzorze Informacji w sprawie opłaty emisyjnej dokonano zmian w obrębie informacji ujętych w rubryce dotyczącej zarówno terminu, jak i miejsca składania rzeczonej informacji. 
[bookmark: _Hlk109391065]Zgodnie z art. 26 ww. ustawy dotychczasowe przepisy wykonawcze wydane na podstawie art. 321h ust. 3 ustawy zmienianej w art. 6 zachowują moc do dnia wejścia w życie przepisów wykonawczych wydanych na podstawie art. 321h ust. 3 ustawy zmienianej w art. 6, jednak nie dłużej niż przez okres 18 miesięcy od dnia wejścia w życie ww. ustawy, tj. do dnia 1 grudnia 2022 r. 
Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 listopada 2022 r. 
Projekt rozporządzenia nie zawiera norm technicznych, w związku z czym nie wymaga notyfikacji na podstawie przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych 
(Dz. U. z 2002 r. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedłożenia instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnień, o których mowa w § 39 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

