


UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie realizuje upoważnienie zawarte w art. 8 ust. 2 ustawy 
z dnia 20 października 2022 r. o zakupie preferencyjnym paliwa stałego przez gospodarstwa domowe (Dz. U. poz. …), zgodnie z którym minister właściwy do spraw aktywów państwowych określi, w drodze rozporządzenia, ilość paliwa stałego dostępną dla jednego gospodarstwa domowego w ramach zakupu preferencyjnego odpowiednio w okresie:
1)	do dnia 31 grudnia 2022 r.,
2)	od dnia 1 stycznia 2023 r.
– uwzględniając ilość paliwa stałego będącego w posiadaniu podmiotów wprowadzających do obrotu oraz konieczność zaspokojenia podstawowych potrzeb gospodarstw domowych 
w odniesieniu do dostępności paliwa stałego. 
W 2022 r. na rynku unijnym i krajowym obserwuje się znaczący wzrost cen nośników energii, który jest wynikiem oddziaływania szeregu nakładających się na siebie czynników, przede wszystkim ożywienia gospodarczego po pandemii COVID-19 oraz inwazji zbrojnej Rosji na Ukrainę. W rezultacie z jednej strony ożywienie gospodarcze skutkujące zwiększeniem popytu na wszystkie paliwa, w tym na węgiel, wywołało presję na ich ceny. 
Z drugiej strony decyzja Polski i innych państw o zaprzestaniu importu węgla z Rosji przełożyła się na trudną do zrekompensowania w krótkim okresie potrzebę stałych dostaw z innych państw niż Rosja. 
Obecnie, nawet mimo dostępności surowca, istnieje problem jego dystrybucji do indywidualnych gospodarstw domowych. Wiele osób mieszkających w domach oddalonych od gęstych zabudowań i jednocześnie korzystających z instalacji zasilanych węglem kamiennym jako głównym źródłem ogrzewania może nie być w stanie złożyć zamówienia bezpośrednio 
u podmiotu wprowadzającego do obrotu z uwagi na wielkość tego zamówienia i potrzebne do realizacji środki finansowe. Równie istotnym problemem może być to, że duża część gospodarstw znajduje się poza dostępem do sieci internetowej, która stanowi obecnie główny sposób składania zamówień w kopalniach i u podmiotów wprowadzających do obrotu. 
Projektowane rozporządzenie określa ilość paliwa stałego dostępnego dla jednego gospodarstwa domowego w ramach zakupu preferencyjnego. Będzie ona wynosiła:
1)	1500 kg – do dnia 31 grudnia 2022 r.;
2)	1500 kg – od dnia 1 stycznia 2023 r.
Wyżej wymienione ilości zostały wyznaczone na podstawie danych dotyczących wielkości paliwa stałego dostępnego do dystrybucji, w tym w związku z importem paliwa stałego 
z państw trzecich. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z przepisami prawa Unii Europejskiej.
[bookmark: _GoBack]Projekt nie podlega opiniowaniu, konsultacjom ani uzgodnieniom z organami 
i instytucjami Unii Europejskiej, w tym z Europejskim Bankiem Centralnym.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych i nie wymaga notyfikacji zgodnie z § 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r.  poz. 597).
Termin wejścia w życie rozporządzenia został określony na dzień następującym po dniu ogłoszenia. Określenie takiego terminu w przypadku aktu wykonawczego, którego wejście w życie jest korzystne z punktu widzenia adresatów rozporządzenia, nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego.
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