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Zmiana rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 13 lutego 2017 r. w sprawie wyznaczenia naczelnika urzędu skarbowego do dysponowania środkami pieniężnymi zgromadzonymi na wspólnym rachunku bankowym oraz określenia rodzaju należności pieniężnych obsługiwanych przy użyciu tego rachunku (Dz. U. z 2021 r. poz. 669, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem”, związana jest z wprowadzaniem dalszych ułatwień regulowania przez podatników zobowiązań podatkowych i zmniejszenia ryzyka nieprawidłowego adresowania przez nich wpłat podatków na różne rachunki bankowe. 
W tym celu przewiduje się zwiększenie liczby wpłat realizowanych przy użyciu mikrorachunku podatkowego o podatek od wydobycia niektórych kopalin. 
W konsekwencji powyższego proponowane zmiany będą wiązały się również z rozszerzeniem uprawnień Naczelnika Pierwszego Urzędu Skarbowego w Bydgoszczy do dysponowania środkami pieniężnymi zgromadzonymi na wspólnym rachunku bankowym z tytułu podatku od wydobycia niektórych kopalin. 
W obecnym stanie prawnym Naczelnik Pierwszego Urzędu Skarbowego w Bydgoszczy jest wyznaczony do dysponowania środkami pieniężnymi zgromadzonymi na wspólnym rachunku bankowym prowadzonym dla obsługi wszystkich naczelników urzędów skarbowych 
(§ 1 rozporządzenia). Przepis § 2 rozporządzenia zawiera natomiast katalog należności pieniężnych obsługiwanych przy użyciu ww. wspólnego rachunku bankowego.
W związku z proponowanymi zmianami w projekcie rozporządzenia ulegnie zmianie 
ww. katalog należności pieniężnych poprzez dodanie pkt 5a w § 2 zmienianego rozporządzenia, w których zostaną wskazanie należności pieniężne obsługiwane przy użyciu wspólnego rachunku bankowego z tytułu podatku od wydobycia niektórych kopalin.
Przepis § 2 projektu rozporządzenia przewiduje, że rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 
1 stycznia 2023 roku. 
Proponowany termin wejścia w życie  zmian jest związany z planowanym na 1 stycznia 
2023 r. rozpoczęciem wdrażania I etapu uspójnienia systemów poboru podatków, cła oraz innych danin publicznoprawnych w ramach Krajowej Administracji Skarbowej, w związku 
z realizowanym w Ministerstwie Finansów projektem „Wdrożenie obsługi należności scentralizowanych (w tym akcyzy i cła) w systemie POLTAX PLUS (EOL).” 
Projekt rozporządzenia reguluje kwestie, które pozostają w gestii Państw Członkowskich UE 
i nie podlegają harmonizacji. Stąd też projekt nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym.
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców oraz na rodzinę i osoby niepełnosprawne.
[bookmark: highlightHit_481][bookmark: highlightHit_482][bookmark: highlightHit_483][bookmark: highlightHit_484][bookmark: highlightHit_485][bookmark: highlightHit_486]Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 4 i § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2022 r. poz. 348), z chwilą przekazania do uzgodnień członkom Rady Ministrów, projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny (www.rcl.gov.pl).
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych, co oznacza brak obowiązku jego notyfikacji w trybie i na zasadach określonych w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów 
z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie dotyczy jednostek samorządu terytorialnego w związku z czym nie wymaga rozpatrzenia przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego.
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