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Ustawą dnia 17 grudnia 2021 r. o ochotniczych strażach pożarnych (Dz. U. z 2021 r. 
poz. 2490, z późn. zm.) zmieniono m.in. brzmienie art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2021 r. poz. 869, z późn. zm.), określając na nowo zakres przedmiotowy środków finansowych przeznaczonych wyłącznie na cele ochrony przeciwpożarowej. Środkami tymi są środki przekazywane Komendantowi Głównemu Państwowej Straży Pożarnej przez zakłady ubezpieczeń, pochodzące z wpływów uzyskanych z tytułu obowiązkowego ubezpieczenia od ognia, zwane dalej „środkami finansowymi”. W obowiązującym stanie prawnym kwestia rozdziału tych środków pomiędzy jednostki ochrony przeciwpożarowej regulowana jest rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 30 czerwca 2017 r. w sprawie rozdziału środków finansowych przeznaczonych wyłącznie na cele ochrony przeciwpożarowej (Dz. U. poz. 1317). Stosownie do art. 55 ust. 1 ustawy o ochotniczych strażach pożarnych, przepisy wykonawcze wydane na podstawie art. 39 ust. 2 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (czyli przywołane wyżej rozporządzenie z dnia 30 czerwca 2017 r. w sprawie rozdziału środków finansowych przeznaczonych wyłącznie na cele ochrony przeciwpożarowej) zachowują moc do dnia wejścia w życie nowych przepisów wykonawczych wydanych na podstawie art. 39 ust. 2 tejże ustawy, nie dłużej jednak niż przez okres 12 miesięcy od dnia wejścia w życie ustawy o ochotniczych strażach pożarnych, tj. do dnia 31 grudnia 2022 r.
Z powyższego wynika konieczność ponownego wydania rozporządzenia regulującego kwestie sposobu i trybu rozdziału środków finansowych, z uwzględnieniem nowego stanu prawnego w zakresie pochodzenia tych środków. 
Projektowane rozporządzenie poza zmianą źródeł pochodzenia środków finansowych przeznaczonych wyłącznie na cele ochrony przeciwpożarowej zawiera zmiany merytoryczne, polegające na rezygnacji z planu wydatków na dany rok oraz wprowadzeniu odmiennego trybu procedowania w przypadku Komendy Głównej Państwowej Straży Pożarnej w stosunku do przyjętego trybu procedowania „na wniosek”. Powyższe spowodowane jest  sprawowaniem przez Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej (uprawnionego na mocy ustawy do rozdziału środków finansowych) funkcji kierownika jednej z jednostek organizacyjnych uprawnionych do korzystania ze środków finansowych, będących przedmiotem regulacji projektowanego rozporządzenia – Komendy Głównej Państwowej Straży Pożarnej. Przyjęto tu metodę podejmowania decyzji w oparciu o wykaz potrzeb. Rezygnacja z planu wydatków na dany rok ułatwi procedowanie spraw. Zmiana (ograniczenie) źródeł pochodzenia środków finansowych pozwoliła na rezygnację z planu wydatków na dany rok, na rzecz związania organu decyzyjnego przeznaczeniem środków, stanem środków finansowych i treścią opinii. 
Projektowane zmiany wejdą w życie z dniem 1 stycznia 2023 r.
W ocenie projektodawcy, przedmiotowa regulacja nie jest objęta prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych, zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt został przekazany do zaopiniowania Związkowi Ochotniczych Straży Pożarnych RP, związkom zawodowym działającym w Państwowej Straży Pożarnej, tj. Krajowej Sekcji Pożarnictwa NSZZ „Solidarność, NSZZ Pracowników Pożarnictwa oraz Związkowi Zawodowemu Strażaków „FLORIAN”.
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
