UZASADNIENIE

1.	Potrzeba i cel wydania aktu normatywnego 
[bookmark: _Hlk116308364]Projektowane rozporządzenie stanowi wypełnienie delegacji ustawowej zawartej w art. 5 ust. 8 ustawy z dnia 27 października 2022 r. o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w 2023 roku (Dz. U. poz. 2243 i 2687), zwanej dalej „ustawą”, w związku z art. 78 ust. 3 ustawy z dnia 15 grudnia 2022 r. o szczególnej ochronie niektórych odbiorców paliw gazowych w 2023 r. w związku z sytuacją na rynku gazu (Dz. U. poz. 2687), zwanej dalej „ustawą nowelizującą”.
Ustawa wprowadza mechanizm stabilizujący cenę zakupu energii elektrycznej dla wybranych odbiorców, zwanych odbiorcami uprawnionymi – gospodarstw domowych, mikro, małych i średnich przedsiębiorstw, jednostek samorządu terytorialnego, a także niektórych podmiotów użyteczności publicznej wykonujących kluczowe zadania władz publicznych w szczególności z zakresu polityki zdrowotnej, edukacyjnej i rodzinno-opiekuńczej. Ustawa nowelizująca rozszerza ten katalog o wspólnoty mieszkaniowe, o których mowa w ustawie z dnia 24 czerwca 1994 r. o własności lokali (Dz. U. z 2021 r. poz. 1048) i spółdzielnie mieszkaniowe, o których mowa w ustawie z dnia 15 grudnia 2000 r. o spółdzielniach mieszkaniowych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1208 oraz z 2022 r. poz. 1561) oraz o podmioty, które z mocy ustawy, umowy lub innego tytułu prawnego są uprawnione lub zobowiązane do zapewnienia energii elektrycznej w lokalach użytkowanych przez podmioty, o których mowa w art. 2 pkt 2 lit. b–e ustawy, w zakresie, w jakim zapewniają energię elektryczną w tych lokalach, pod warunkiem złożenia oświadczenia, o którym mowa w art. 5 ust. 1 tej ustawy.
Zgodnie z art. 5 ust. 1 ustawy, oświadczenie to zawiera:
1) oświadczenie o spełnieniu warunków pozwalających na uznanie składającego oświadczenie za odbiorcę uprawnionego;
2) wskazanie danych służących określeniu szacunkowej części energii elektrycznej, która będzie zużywana na potrzeby:
a) podmiotów lub realizacji zadań, o których mowa w art. 2 pkt 2 lit. b–f ustawy,
b) inne niż określone w art. 2 pkt 2 lit. b–f ustawy; 
3) określenie szacowanej części energii elektrycznej, która będzie zużywana na ww. potrzeby;
4) numer punktu poboru energii;
5) datę zawarcia umowy sprzedaży albo umowy kompleksowej.
Z uwagi na rozszerzenie zakresu podmiotowego ustawy konieczne jest dokonanie odpowiednich zmian w rozporządzeniu w sprawie wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego. Określenie jednolitego wzoru oświadczenia ma na celu zapewnienie jak najwyższego stopnia przejrzystości i komunikatywności oraz dostosowanie brzmienia wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego do treści przepisów ustawy.


2.	Wejście w życie 
Zgodnie z § 2 projektu rozporządzenia proponuje się, aby rozporządzenie weszło w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Krótki okres vacatio legis wynika z konieczności jak najszybszego wdrożenia jednolitego wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego, ponieważ zgodnie ze zmianą wprowadzoną w art. 63 pkt 4 ustawy nowelizującej, oświadczenie dla podmiotów dodanych ustawą nowelizującą należy złożyć do dnia 31 stycznia 2023 r. 
Termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego i nie stoi w sprzeczności z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461).
3.	Zgodność z prawem Unii Europejskiej
W ocenie projektodawców projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej. 
4.	Notyfikacja
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
5. Wpływ na mikro przedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
6. Konsultacje publiczne i opiniowanie projektu
Projekt przedmiotowej regulacji, zgodnie z wymogami określonymi w art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 o działalności lobbingowej w procesie stosowania prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Mając na uwadze konieczność pilnego wejścia w życie przedmiotowej regulacji, zdecydowano się na skrócenie konsultacji publicznych oraz opiniowania do 1 dnia. W ocenie projektodawcy okres ten będzie wystarczający dla odpowiedniego zapoznania się oraz przedstawienia stanowiska w sprawie proponowanego rozwiązania.
