– 2 –

Uzasadnienie

Projekt rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie danych umieszczanych w Systemie oraz trybu postępowania w przypadku przemieszczania wyrobów akcyzowych przy użyciu Systemu stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego znajdującego się w art. 43 ust. 3 oraz art. 46w ust. 2 ustawy z dnia 6 grudnia 2008 r. o podatku akcyzowym (Dz. U. z 2022 r. poz. 143, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”.
Mając na uwadze, że na podstawie art. 19 pkt 6 ustawy z dnia 9 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2427, z późn. zm.) oraz art. 1 pkt 15 lit. a ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2707) zmienia się upoważnienie ustawowe zawarte w art. 46w ust. 2 ustawy, istnieje konieczność wydania nowego aktu wykonawczego.
Projekt wprowadza, w stosunku do obowiązującego rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 stycznia 2022 r. w sprawie danych umieszczanych w Systemie oraz trybu postępowania w przypadku przemieszczania wyrobów akcyzowych przy użyciu Systemu (Dz. U. poz. 221), które traci moc z dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia w związku z wejściem w życie ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych innych ustaw, nowe regulacje w zakresie określenia struktury lokalnego numeru referencyjnego w przypadku e-SAD (w § 10 dodano pkt 3) oraz danych, jakie powinien zawierać dokument potwierdzenia wydania, o którym mowa w art. 46d ust. 7 ustawy (w § 6 dodano ust. 2). 
W § 8 ust. 3 dodano do listy podmiotów jakie składają do właściwego naczelnika urzędu skarbowego, przed rozpoczęciem korzystania z Systemu, wniosek o rejestrację danych na potrzeby komunikowania się z Systemem podmiot prowadzący miejsce niszczenia wyrobów akcyzowych, uprawnionego odbiorcę oraz uprawnionego wysyłającego. Określono też, które z tych podmiotów nie są zobowiązane do rejestracji danych dotyczących rodzaju zabezpieczeń akcyzowych, którymi zostaną objęte zobowiązania podatkowe albo zobowiązania podatkowe oraz opłata paliwowa dotyczące wyrobów akcyzowych przemieszczanych z użyciem Systemu.
Zgodnie z art. 21 ustawy z dnia 1 grudnia 2022 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych innych ustaw przepisy ustawy, w tym zmieniane przepisy w zakresie delegacji ustawowej zawartej w art. 46w ust. 2 ustawy, wchodzą w życie z dniem 13 lutego 2023 r. Jednocześnie należy dodać, że projekt zawiera zmianę w zakresie e-SAD wynikającą z zmiany upoważnienia ustawowego zawartego w art. 46w ust. 2 ustawy w zakresie pkt 5 tego ustępu wprowadzanej w art. 19 pkt 6 ustawy z dnia 9 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych innych ustaw, która powinna wejść w życie z dniem 13 lutego 2023 r.
W związku z powyższym rozporządzenie powinno wejść w życie również z dniem 13 lutego 2023 r.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), w związku z czym nie podlega notyfikacji. 
W zakresie wpływu regulacji na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorstw, powyższe zmiany wpłyną korzystnie na prowadzenie działalności gospodarczej przez mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorstw przemieszczających wyroby akcyzowe przy użyciu Systemu. 
Projekt rozporządzenia nie dotyczy funkcjonowania jednostek samorządu terytorialnego w związku z czym nie wymaga rozpatrzenia przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego.
Przedmiot projektowanej regulacji jest zgodny prawem Unii Europejskiej.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej lub Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia, w przypadkach określonych w obowiązujących na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przepisach Unii Europejskiej. 

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) w związku z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348), projekt rozporządzenia z chwilą przekazania go do uzgodnień z członkami Rady Ministrów oraz konsultacji publicznych został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacji.
