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[bookmark: _GoBack]Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 lipca 2019 r. w sprawie wzoru imiennego upoważnienia do przeprowadzenia kontroli podatkowej (Dz. U. poz. 1414) jest wykonaniem delegacji ustawowej zawartej w art. 283 § 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2022 r. poz. 2651 i 2707).
Opracowanie nowego wzoru imiennego upoważnienia do przeprowadzenia kontroli podatkowej wynika z następujących okoliczności.
Obowiązujący wzór imiennego upoważnienia do przeprowadzenia kontroli podatkowej (KON-W), zawiera w podstawie prawnej m.in. art. 281 § 1 i 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. –Ordynacja podatkowa. § 3 utracił moc obowiązującą. Przepis ten został uchylony przez art. 111 pkt 18 lit. b ustawy z dnia 16 października 2019 r. o rozstrzyganiu sporów dotyczących podwójnego opodatkowania oraz zawieraniu uprzednich porozumień cenowych (Dz. U. poz. 2200, z poźn. zm.), który wszedł w życie 29 listopada 2019 r. 
W Pouczeniu o podstawowych prawach i obowiązkach kontrolowanego pkt 8 lit. d dostosowano do obowiązującego brzmienia art. 286 § 1 pkt 4 Ordynacji podatkowej. Stosownie do tego przepisu, kontrolujący, w zakresie wynikającym z upoważnienia, są w szczególności uprawnieni do żądania udostępniania akt, ksiąg i wszelkiego rodzaju dokumentów związanych z przedmiotem kontroli oraz do sporządzania z nich odpisów, kopii, wyciągów, notatek, wydruków i udokumentowanego pobierania danych w postaci elektronicznej. Przepis art. 286 § 1 pkt 4 zmieniony został przez art. 84 pkt 50 ustawy z dnia 18 listopada 2020 r. o doręczeniach elektronicznych (Dz. U. poz. 2320, z późn. zm.), który wszedł w życie 5 października 2021 r.
Wskazane w formularzu (KON-W) w  INFORMACJI O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH w części Prawa osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych, prawo do usunięcia danych osobowych na podstawie art. 17 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, nie ma zastosowania w przypadku przetwarzania danych osobowych, które odbywa się w celu wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na administratorze (art. 6 ust. 1 lit. c RODO). Pozostawienie obecnego brzmienia tego zapisu, może wprowadzać w błąd osobę, której dane dotyczą, co do możliwości zrealizowania tego prawa przez administratora, podczas gdy przesłanką legalizującą to przetwarzanie jest w tym wypadku przepis prawa.
W stosunku do aktualnie obowiązującego formularza KON-W dokonano następujących zmian:
W podstawie prawnej usunięto odwołanie do art. 281 § 3 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa.
W punkcie 8 lit. d Pouczenia o podstawowych prawach i obowiązkach kontrolowanego wyraz „formie” zastąpiono wyrazem „postaci”.
W  INFORMACJI O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH w części Prawa osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych wykreślono zapis o prawie do usunięcia danych osobowych na podstawie art. 17 RODO. 
Zaktualizowano dane promulgacyjne ustawy z dnia 20 maja 1971 r. – Kodeks wykroczeń, ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa, ustawy z dnia 10 września 1999 r. – Kodeks karny skarbowy, ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej, ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców.
W pozostałym zakresie wzór imiennego upoważnienia do przeprowadzenia kontroli podatkowej (KON-W) nie uległ zmianie.
Proponuje się, aby projektowane rozporządzenie weszło w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
Projektowane rozporządzenie Ministra Finansów w sprawie wzoru imiennego upoważnienia do przeprowadzenia kontroli podatkowej nie ma wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców. 
Projektowane regulacje nie stoją w sprzeczności z prawem Unii Europejskiej. Projekt nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia z właściwymi organami i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym. 	Comment by Goetze Agnieszka: Do uzgodnienia z OSR
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych. 
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 4 i § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348), z chwilą przekazania do uzgodnień członków Rady Ministrów, projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
 
