		
UZASADNIENIE
Projekt rozporządzenia zmienia dotychczas obowiązujące rozporządzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 8 czerwca 2018 r. w sprawie wzoru wniosku spółdzielni socjalnej o zwrot opłaconych składek oraz trybu dokonywania ich zwrotu (Dz. U. poz. 1209). Celem zmiany jest ujednolicenie katalogu osób zawartego we wzorze wniosku z katalogiem osób określonym w ustawie z dnia 27 kwietnia 2006 r. o spółdzielniach socjalnych (Dz. U. 2020 r. poz. 2085, z późn. zm.).
Zmiana rozporządzenia jest konsekwencją nowego brzmienia art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2006 r. o spółdzielniach socjalnych, wprowadzonego ustawą z dnia 5 sierpnia 2022 r. o ekonomii społecznej (Dz. U poz. 1812). Zmiana art. 4 ust. 1 ustawy o spółdzielniach socjalnych polegała na odwołaniu się w nim wprost do katalogu osób zagrożonych wykluczeniem społecznym, o którym mowa w art. 2 pkt 6 ustawy z dnia 5 sierpnia 2022 r. o ekonomii społecznej. W praktyce oznaczało to poszerzenie możliwości zakładania spółdzielni socjalnych o osoby określone w art. 2 pkt 6 lit.: e, f oraz h-k, tj.: 
- absolwentów centrum integracji społecznej oraz absolwentów klubu integracji społecznej, o których mowa w art. 2 pkt 1a i 1b ustawy z dnia 13 czerwca 2003 r. o zatrudnieniu socjalnym (Dz. U. z 2022 r. poz. 2241),
- osobę spełniającą kryteria, o których mowa w art. 8 ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 r. poz. 2268, z późn. zm.),
- osobę usamodzielnianą, o której mowa w art. 140 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 447, z późn. zm.) oraz art. 88 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej,
- osobę z zaburzeniami psychicznymi, o której mowa w art. 3 pkt 1 ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2022 r. poz. 2123),
- osobę pozbawioną wolności, osobę opuszczającą zakład karny oraz pełnoletnią osobę opuszczającą zakład poprawczy,
- osobę starszą, o której mowa w art. 4 pkt 1 ustawy z dnia 11 września 2015 r. o osobach starszych (Dz. U. poz. 1705).
Zgodnie z art. 12 ust. 3a ustawy o spółdzielniach socjalnych część wynagrodzenia odpowiadającego składce należnej od zatrudnionego na ubezpieczenia emerytalne, rentowe i chorobowe oraz części kosztów osobowych pracodawcy odpowiadającej składce na ubezpieczenia emerytalne, rentowe i wypadkowe może być finansowana ze środków Funduszu Pracy, za zatrudnionego członka spółdzielni socjalnej i pracowników spółdzielni socjalnej niebędących członkami spółdzielni, a będących osobami zagrożonymi wykluczeniem społecznym. Zwrotu opłaconych składek dokonuje starosta na podstawie udokumentowanego wniosku spółdzielni socjalnej, który jest załącznikiem do rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 8 czerwca 2018 r. w sprawie wzoru wniosku spółdzielni socjalnej o zwrot opłaconych składek oraz trybu dokonywania ich zwrotu. 
Jednym z elementów ww. wniosku jest katalog osób, w stosunku do których można ubiegać się o zwrot składek, który w związku z opisanymi powyżej zmianami ustawy o spółdzielniach socjalnych wymaga uzupełnienia. Dlatego też projektowane rozporządzenie wprowadza wzór wniosku spółdzielni socjalnej o zwrot opłaconych składek, uwzględniający aktualny katalog tych osób.  
W stosunku do dotychczas obowiązującego wzoru wniosku wprowadzono także kilka zmian nie mających charakteru merytorycznego, a zwiększających jedynie jego czytelność.
W pozostałym zakresie wzór wniosku nie ulegnie większym zmianom. 
Z uwagi na charakter regulacji, jakim jest wprowadzenie jednolitego wzoru wniosku, celu projektu nie można osiągnąć innymi sposobami niż zaproponowany w niniejszym rozporządzeniu.
W projekcie rozporządzenia wprowadzony został przepis przejściowy wskazujący, że do spraw wszczętych, a nie zakończonych stosuje się przepisy dotychczasowe.  
Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Proponuje się, żeby nowy wzór wniosku miał zastosowanie od dnia następującego po dniu ogłoszenia, co nie spowoduje negatywnych skutków dla adresatów aktu prawnego ze względu na korzystny charakter tej regulacji. Zastosowane rozwiązanie tym samym, mimo retroaktywnego charakteru, nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego. Ważnym interesem państwa uzasadniającym wejście w życie rozporządzenia w dniu następującym po dniu ogłoszenia jest potrzeba jak najszybszego umożliwienia spółdzielniom socjalnym składania wniosków o zwrot opłaconych składek obejmujących zgodny z obowiązującym stanem prawnym katalog osób, których zwrot składek ma dotyczyć.
Projekt rozporządzenia nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) i w związku z tym nie podlega przedmiotowej notyfikacji.
Nie ma możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do projektowanego rozporządzenia środków umożliwiających osiągniecie zamierzonego celu.
Projektowane rozwiązania nie stwarzają zagrożeń korupcyjnych.
Projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”.
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