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Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 121 ust. 6 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 r. 
poz. 2268, z późn. zm.).
Rozporządzenie Ministra Polityki Społecznej z dnia 7 kwietnia 2005 roku w sprawie przyznawania nagród specjalnych w zakresie pomocy społecznej (Dz. U. poz. 658) zawiera przepisy określające warunki przyznawania nagród specjalnych, rodzaje nagród, podmioty uprawnione do zgłaszania wniosków oraz sposób i tryb postępowania w sprawie tych nagród, uwzględniając rodzaje działań, za jakie nagrody te przysługują oraz ich społeczną użyteczność.
Zmiana rozporządzenia ma na celu rozszerzenie kompetencji ministra właściwego 
do spraw zabezpieczenia społecznego, dotyczących przyznawania nagród za wybitne, nowatorskie rozwiązania w zakresie pomocy społecznej z inicjatywy własnej, bez konieczności rozpatrywania wniosków złożonych przez przedstawicieli jednostek organizacyjnych pomocy społecznej, organów administracji rządowej i samorządowej oraz organizacji pozarządowych, kościołów, związków wyznaniowych, działających w zakresie pomocy społecznej. Porządkuje także zakres przedmiotowy działań, za które minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego może uhonorować stosowną nagrodą.
W § 2 projektu uporządkowano zakres przedmiotowy działań, za które minister może przyznać nagrody za wybitne, nowatorskie rozwiązania w pomocy społecznej – zrezygnowano ze wskazywania działań niemieszczących się w zakresie pomocy społecznej na gruncie ustawy o pomocy społecznej. Wynika to także z przeniesienia zadań dotyczących opieki na dzieckiem i rodziną oraz przemocy w rodzinie z działu „zabezpieczenie społeczne” do działu „rodzina”. Przy zmianie tej kierowano się także uprawnieniem ministra właściwego do spraw rodziny, wskazanym w art. 188 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 447, z późn. zm.) do przyznawania nagród pieniężnych za wybitne, nowatorskie rozwiązania w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej.
Jednocześnie w projekcie proponuje się zmianę przepisu § 2 poprzez dodanie ust. 3 w brzmieniu: „3. Nagrody, o których mowa w ust. 1, mogą zostać przyznane z inicjatywy własnej ministra albo na wniosek podmiotów, o których mowa w § 4 ust. 1.”, co da ministrowi możliwość przyznania nagród również podmiotom, których działalność nie została w odpowiedni sposób doceniona przez przedstawicieli właściwych do zgłaszania kandydatów do nagród.
Rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. Taki termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasady demokratycznego państwa prawnego i jest niezbędny dla zachowania ciągłości przepisów prawa.
Brak jest możliwości podjęcia alternatywnych, w stosunku do projektowanego rozporządzenia, działań umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonej 
w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, 
z późn. zm.).
W ocenie projektodawcy przedmiotowe rozporządzenie nie jest objęte prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia, stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projektowana regulacja nie stwarza zagrożeń korupcyjnych.


