Uzasadnienie
Projektowane rozporządzenie jest wykonaniem upoważnienia ustawowego, zawartego 
w art. 9b ust. 7 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy domowej 
(Dz. U. z 2021 r. poz. 1249, z późn. zm.).
Zgodnie z art. 9b ust. 7 ustawy minister właściwy do spraw zabezpieczenia społecznego określi, w drodze rozporządzenia, wzory zaświadczeń, o których mowa w art. 4 ust. 6 pkt 2 i 4, 
i pouczeń, o których mowa w ust. 11 pkt 4 i 5. 

Biorąc pod uwagę przydatność zaświadczeń i pouczeń dla osoby stosującej przemoc domową oraz przedstawicieli instytucji i podmiotów odpowiedzialnych za realizację zadania dotyczącego programów korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc domową oraz programów psychologiczno-terapeutycznych dla osób stosujących przemoc domową, należy, 
w drodze rozporządzenia, określić wzory dokumentów. 

Będzie to miało przede wszystkim znaczenie w kontekście konieczności ujednolicenia prowadzonej dokumentacji oraz świadomości osób stosujących przemoc pod kątem konsekwencji niezgłoszenia się do uczestnictwa w programach.  

Załącznik nr 1 do rozporządzenia określa więc wzór zaświadczenia wydanego przez starostę powiatu lub osobę upoważnioną z rozróżnieniem na rodzaj programów, do udziału 
w których osoba stosująca przemoc domową została skierowana przez zespół interdyscyplinarny na wniosek grupy diagnostyczno-pomocowej. W zaświadczeniu wskazuje się również podmiot, który będzie prowadził programy oraz terminy ich realizacji. 
Załącznik nr 2 do rozporządzenia określa natomiast wzór zaświadczenia o ukończeniu programu korekcyjno-edukacyjnego dla osób stosujących przemoc domową lub programu psychologiczno-terapeutycznego dla osób stosujących przemoc domową. W zaświadczeniu wskazuje się termin ukończenia programu korekcyjno-edukacyjnego dla osób stosujących przemoc domową lub programu psychologiczno-terapeutycznego dla osób stosujących przemoc domową. 
          W załączniku nr 3 do projektowanego rozporządzenia określono wzór pouczenia 
o obowiązku niezwłocznego dostarczenia grupie diagnostyczno-pomocowej zaświadczeń 
w związku ze skierowaniem osoby stosującej przemoc domową do udziału w omawianych programach.  
W załączniku nr 4 do projektowanego rozporządzenia określono wzór pouczenia 
o możliwości złożenia zawiadomienia o popełnieniu wykroczenia w przypadku uporczywego uchylania się osoby stosującej przemoc domową od uczestnictwa w omawianych programach . 
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) ani notyfikacji usługowej.

Projektowana regulacja nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.

Projekt rozporządzenia nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej.
Projektowana regulacja nie stwarza zagrożeń korupcyjnych. 

Projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
