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UZASADNIENIE
	
Rozporządzenie stanowi realizację upoważnienia zawartego w art. 3c ust. 2 ustawy z dnia 11 maja 2001 r. o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej (Dz. U. z 2020 r. poz. 1903 oraz z 2023 r. poz. …).
Projektowane rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska, wydane w porozumieniu 
z Ministrem Finansów i Ministrem Rozwoju i Technologii, ma na celu określenie stawek opłaty, która będzie pobierana przez przedsiębiorców prowadzących jednostki handlu detalicznego, jednostki handlu hurtowego lub jednostki gastronomiczne, którzy wydają użytkownikom końcowym produkty jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych wymienione w załączniku 6 do ww. ustawy, będące opakowaniami lub napoje lub żywność pakowane przez tego przedsiębiorcę w te opakowania. Opłata będzie pobierana również przez przedsiębiorców pakujących i oferujących za pomocą urządzenia vendingowego (w tym umieszczonego także w miejscach innych niż ww. jednostki handlu) napoje lub żywność w wymienionych 
w załączniku nr 6 do ww. ustawy produktach jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych będących opakowaniami.
Wysokość stawek opłaty ma na celu skuteczne zmniejszenie stosowania opakowań jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych, z uwzględnieniem społecznie akceptowalnego poziomu tej stawki. Określone stawki obowiązują za wydanie jednej sztuki opakowania jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych, odpowiednio kubka na napoje, w tym jego pokrywki lub wieczka, lub pojemnika na żywność. Wprowadzenie tej opłaty ma na celu zniechęcenie nabywców do kupowania tego typu opakowań, z uwagi na ich negatywny wpływ na środowisko, w szczególności na środowisko morskie, oraz zachęcenie do nabywania i korzystania z ich odpowiedników wykonanych z innych materiałów lub opakowań wielokrotnego użytku. Przyjęte rozwiązanie powinno doprowadzić do odwrócenia w znacznym stopniu tendencji wzrostowych związanych ze stosowaniem tych produktów. 
Stawki w wysokości 20 gr oraz 25 gr zostały określone przy wykorzystaniu wyników badania sondażowego przeprowadzanego w 2015 r. w odniesieniu do toreb na zakupy z tworzywa sztucznego, przez ówczesne Ministerstwo Środowiska – „Polacy o jednorazowych torbach zakupowych”. Powyższe badanie wskazało, że w przypadku ustalenia stawki w przedziale kwotowym 11–20 gr, aż 79% badanych zrezygnowałoby z zakupienia jednorazowej torby na zakupy. Wyniki tego badania zostały wykorzystane także w przypadku obliczenia stawki opłaty dla objętych tym rozporządzeniem opakowań jednorazowego użytku z tworzyw sztucznych będących opakowaniami, wymienionych w załączniku nr 6 do ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej. 
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) 
i nie podlega notyfikacji technicznej Komisji Europejskiej. 
Nie zachodzi konieczność przedkładania projektu rozporządzenia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji oraz uzgodnienia.
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej 
w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt ustawy zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
[bookmark: _Hlk86928317][bookmark: _Hlk86928304]Projekt rozporządzenia nie wpływa na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorców, w tym mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców oraz na rynek pracy.
Projekt rozporządzenia nie wpływa na sytuację ekonomiczną i społeczną rodziny, a także osób niepełnosprawnych oraz osób starszych.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej. 
Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2024 r.
