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Nowelizacja rozporządzenia Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 5 czerwca 2014 r. w sprawie przeprowadzania konkursu oraz przeznaczania i rozliczania środków finansowych na informatyzację (Dz. U. poz. 780) wynika z konieczności uproszczenia procedury składania i rozpoznawania wniosków o dofinansowanie zadań. Dotychczasowa praktyka wskazuje, że ilość załączników do wniosku znacznie utrudniała przygotowanie wniosków i późniejszą ich ocenę. Wzór wniosku wymagał zatem uproszczenia. Jednocześnie należy wskazać, że nie ma możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do projektowanego rozporządzenia środków umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.
Projektowane zmiany zakładają uproszczenie wniosku o dofinansowanie, poprzez wyeliminowanie zbędnych elementów opisowych, jak również co do zasady nie będzie już konieczności załączania do wniosków załączników m.in. w postaci analizy ekonomiczno-finansowej. Załącznik w postaci analizy ekonomiczno-finansowej może być wymagany, jeśli będzie wynikać to z ogłoszenia o konkursie. Nadto, w razie niekompletności albo braków formalnych wniosku - wniosek będzie podlegał odrzuceniu.
Zaznaczyć należy, że nie ma w toku konkursów ogłoszonych przez Ministra Cyfryzacji na podstawie ustawy z dna 17 lutego 2005 r. o informatyzacji podmiotów realizujących zadania publiczne. Dotychczasowe konkursy realizowane w oparciu o ww. ustawę zostały rozliczone, a zatem nie ma konieczności zamieszczania przepisów przejściowych do projektowanej regulacji.
Projekt wejdzie w życie po upływie 7 dni od dnia ogłoszenia.
Uzasadnieniem skrócenia vacatio legis z 14 do 7 dni jest pilna konieczność procedowania przedmiotowego aktu oraz fakt, że proponowana zmiana nie wprowadza żadnych ograniczeń, a jedynie upraszcza dotychczasową procedurę składania wniosków o dofinansowanie i wzór samego wniosku, zatem będzie miała pozytywny wpływ na podmioty biorące udział w konkursie.
Projekt rozporządzenia nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. 
Projektowane przepisy zostały przeanalizowane pod kątem wpływu na małe i średnie przedsiębiorstwa. Regulacje zawarte w projekcie rozporządzenia nie będą miały bezpośredniego wpływu na funkcjonowanie przedsiębiorstw. Projektowane rozporządzenie nie będzie mieć wpływu na sytuację ekonomiczną i społeczną rodziny, osób niepełnosprawnych oraz osób starszych.
Projektowana regulacja nie będzie wymagała notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2023 r. poz. 702).
Projektowana regulacja nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i nie podlega notyfikacji Komisji Europejskiej. 
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedłożenia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Ministra Cyfryzacji stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248).
