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Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 29 lipca 2015 r. w sprawie spisu osób uprawnionych do udziału w referendum ogólnokrajowym (Dz. U. z 2015 r. poz. 1086) zostało wydane na podstawie art. 9 ust. 8 ustawy z dnia 14 marca 2003 r. o referendum ogólnokrajowym (Dz. U. z 2020 r. poz. 851, z późn. zm.). Przedmiotowe rozporządzenie, zgodnie z przywołaną powyżej delegacją ustawową, wydaje minister właściwy do spraw administracji publicznej, po zasięgnięciu opinii Państwowej Komisji Wyborczej. 

Wydanie nowego rozporządzenia wynika z konieczności dostosowania przepisów do zmian wprowadzonych w ustawie o referendum ogólnokrajowym na mocy art. 6 pkt 4 ustawy z dnia 26 stycznia 2023 r. o zmianie ustawy – Kodeks wyborczy oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 497). 

Wprowadzona nowelizacja ustawy o referendum ogólnokrajowym rozdziela dotychczasowe upoważnienie pomiędzy ministra właściwego do spraw informatyzacji (w zakresie określenia wzoru spisu osób uprawnionych do udziału w referendum, sposobu i trybu sporządzania spisu osób uprawnionych do udziału w referendum oraz jego aktualizacji, wzoru wykazu osób uprawnionych do udziału w referendum, przebywających w zakładach leczniczych, domach pomocy społecznej, zakładach karnych i aresztach śledczych oraz oddziałach zewnętrznych takich zakładów i aresztów, a także domach studenckich i zespołach domów studenckich, w których utworzono obwody głosowania – art. 9 ust. 8) oraz ministra właściwego do spraw administracji publicznej (w zakresie określenia wzoru wniosku o zmianę miejsca głosowania, wzoru i sposobu wydawania zaświadczenia o prawie do głosowania osobom uprawnionym do udziału w referendum – art. 9 ust. 8a).

Projektowane rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji określa wzór wniosku o zmianę miejsca głosowania oraz wzór i sposób wydawania zaświadczenia o prawie do głosowania osobom uprawnionym do udziału w referendum z uwzględnieniem konieczności zapewnienia ochrony danych osobowych i zabezpieczenia zaświadczenia przed sfałszowaniem.
Projekt przewiduje, że zaświadczenia będą zabezpieczane znakiem holograficznym, który będzie naklejany na zaświadczeniu. Proponuje się, aby znak holograficzny zawierał litery RO, będące skrótem terminu: „referendum ogólnokrajowe”. Ustawodawca zrezygnował z konieczności podawania we wniosku oraz zaświadczeniu imienia ojca i daty urodzenia.

Przedmiotowe zmiany wejdą w życie w terminie określonym w komunikacie Prezesa Rady Ministrów, określającym termin uruchomienia Centralnego Rejestru Wyborców. Z informacji przekazanych przez Ministra Cyfryzacji wynika, że uruchomienie Centralnego Rejestru Wyborców jest planowane na dzień 1 sierpnia 2023 r. 

Wydanie przedmiotowego rozporządzenia będzie skutkowało utratą mocy rozporządzenia Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 29 lipca 2015 r. w sprawie spisu osób uprawnionych do udziału w referendum ogólnokrajowym. 

Projektowana regulacja nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) i nie podlega notyfikacji Komisji Europejskiej. Projektowana regulacja nie będzie wymagała notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2021 r. poz. 743, z późn. zm.). W ocenie projektodawcy projekt rozporządzenia nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. Projekt rozporządzenia nie wymaga przedłożenia instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 

Projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) oraz stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248).
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały 
nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.



