
Uzasadnienie
Projekt rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie ewidencji kierujących pojazdami naruszających przepisy ruchu drogowego stanowi wykonanie upoważnienia zawartego w art. 17 ust. 7 ustawy z dnia 2 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy – Prawo o ruchu drogowym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2328, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą z dnia 2 grudnia 2021 r.”. Zgodnie z założeniem ustawodawcy, ewidencja kierujących naruszających przepisy ruchu drogowego realizuje cel polegający na dyscyplinowaniu i wdrażaniu kierujących pojazdami do przestrzegania przepisów prawa o ruchu drogowym oraz zapobieganiu wielokrotnemu ich naruszaniu.
Powodem wydania nowego rozporządzenia jest zmiana treści upoważnienia, znowelizowanego ustawą z dnia 26 maja 2023 r. o zmianie ustawy – Prawo o ruchu drogowym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1123), zwanej dalej „ustawą nowelizującą”. W ustawie tej przywrócono kierującym pojazdami wpisanymi do ewidencji, możliwość odbycia szkolenia skutkującego zmniejszeniem liczby punktów za naruszenia przepisów ruchu drogowego. Rozwiązanie takie przewidywało ówczesne rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie  postępowania z kierowcami naruszającymi przepisy ruchu drogowego (Dz. U. poz. 488, z późn. zm.), obowiązujące do dnia 16 września 2022 r. Ustawa zmieniająca nałożyła obowiązek określenia w rozporządzeniu warunków, sposobu oraz programu szkolenia, a także wzoru zaświadczenia o jego odbyciu.
Niniejszy projekt rozporządzenia w zdecydowanej większości powiela treść rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 15 września 2022 r. w sprawie ewidencji kierujących pojazdami naruszających przepisy ruchu drogowego (Dz. U. poz. 1951, z późn. zm.), natomiast różnice polegają przede wszystkim na dostosowaniu nowoprojektowanych treści do zmian wprowadzonych ustawą nowelizującą, a także usunięciu wątpliwości zdiagnozowanych w trakcie stosowania przepisów obowiązującego rozporządzenia. 
W nowym brzmieniu art. 17 ustawy z dnia 2 grudnia 2021 r. uchylono ust. 6 odwołujący się do osób posiadających pozwolenie na kierowanie tramwajem, a kierujących tymi pojazdami uwzględniono w znowelizowanym ust. 1. Kwestia ta znalazła swoje odzwierciedlenie w projektowanych § 1 ust. 1 pkt 1 i 2, § 3 ust. 1 i w § 4 ust. 3 projektu rozporządzenia oraz w tytule załącznika nr 1 do projektu rozporządzenia.
W § 3 projektu, określającym przypadki, kiedy nie stosuje się generalnej zasady sumowania punktów w sytuacji popełnienia przez kierującego w ramach jednego czynu, dwóch lub więcej liczby naruszeń, dodano w ust. 3 pkt 3 nowe wyłączenie dotyczące jednoczesnego naruszenia przepisów o zatrzymaniu lub postoju pojazdu określonych w ustawie oraz znaku drogowym. Propozycja taka wynika z praktyki stosowania ewidencji punktowej, wskazującej, że niezasadnym jest sumowanie (dublowanie) punktów w sytuacji, gdy na przykład kierowca naruszył zakaz zatrzymywania przed skrzyżowaniem albo przejściem dla pieszych, w miejscu, w którym dodatkowo obowiązywał znak np.: B-36 (zakaz zatrzymywania się). Ponadto w ust. 4, określającym kwestie sumowania punktów w odniesieniu do naruszeń związanych z wyprzedzaniem, uwzględniono nowe naruszenie oznaczone kodem F 12, polegające na naruszeniu przez kierującego pojazdem kategorii N2 lub N3 zakazu wyprzedzania pojazdu samochodowego na autostradzie i drodze ekspresowej o wyłącznie dwóch pasach ruchu przeznaczonych dla danego kierunku jazdy. 
W § 6 ust. 1 pkt 5 projektu zmieniono długość okresu biegnącego od daty uprawomocnienia się rozstrzygnięcia, z 2 lat na 1 rok, po upływie którego usuwa się z ewidencji punkty przypisane na podstawie wpisu ostatecznego.

W § 6 ust. 1 pkt 6 projektu wskazano przypadek usunięcia punktów przypisanych na podstawie wpisu ostatecznego, w przypadku odbycia szkolenia, o którym mowa w art. 17 ust. 6a z dnia 2 grudnia 2021 r.
W § 7 do § 9 projektu utrzymano dotychczasowe regulacje związane z postępowaniem organów właściwych w sprawach ewidencjonowania punktów w związku z odpowiednio przekroczeniem liczby 24 punktów, cofnięciem uprawnienia do kierowania pojazdami, pozytywnym wynikiem kontrolnego sprawdzenia kwalifikacji, odmową wydania decyzji o skierowaniu na kontrolne sprawdzenie kwalifikacji, przywróceniem uprawnienia do kierowania pojazdami w przypadku zmiany sposobu wykonywania zakazu prowadzenia pojazdów (zakaz prowadzenia pojazdu niewyposażonego w blokadę alkoholową), a także udzielaniem informacji i wydawaniem zaświadczeń w odniesieniu do statusu punktowego osoby wpisanej do ewidencji. Jedynie w § 8 pkt 6 doprecyzowano odwołanie do art. 18 pkt 2 lit. a ustawy z dnia 2 grudnia 2021 r., wskazujące, że starosta niezwłocznie pisemnie informuje właściwego komendanta wojewódzkiego Policji o ponownym uzyskaniu uprawnienia do kierowania pojazdami przez osobę, której uprawnienia cofnięto z powodu przekroczenia, w okresie roku od dnia wydania po raz pierwszy prawa jazdy, liczby 20 punktów. W tym kontekście należy wskazać, że przesłanki cofnięcia uprawnienia do kierowania pojazdami silnikowymi, o których mowa w art. 18 pkt 2 lit. b ustawy z dnia 2 grudnia 2021 r., dotyczące prawomocnych rozstrzygnięć w sprawach o przestępstwa lub wykroczenia przeciwko bezpieczeństwu w komunikacji, nie odnoszą się do kwestii związanych z ewidencjonowaniem punktów za naruszenia przepisów ruchu drogowego.
W § 10 projektu określono warunki i sposób prowadzenia szkolenia redukującego liczbę przypisanych punktów, wskazując osoby mogące je prowadzić, czas trwania, maksymalną liczbę osób szkolonych, formę prowadzenia zajęć, a także nakładając obowiązek na prowadzącego szkolenie, pouczenia osób szkolonych o skutkach odbycia szkolenia, jeżeli wystąpią okoliczności uniemożliwiające pomniejszenie liczby punktów. 
W § 11 zawarto przepis przejściowy, na mocy którego dokumenty wydane według dotychczasowych wzorów mogą być stosowane nadal (do wyczerpania nakładu), jednak nie dłużej niż 12 miesięcy od dnia wejścia w życie rozporządzenia.
W § 12 projektu przewidziano, że rozporządzenie wejdzie w życie z datą, która będzie tożsama z datą określoną w komunikacie, o którym mowa w art. 20 ustawy nowelizującej.

W załączniku nr 1 „Naruszenia przepisów ruchu drogowego wpisywane do ewidencji oraz liczba punktów odpowiadających naruszeniu popełnionemu przez osobę uprawnioną do kierowania pojazdem silnikowym, motorowerem lub tramwajem”, w porównaniu z dotychczasowym brzmieniem, wprowadzono następujące zmiany:
1. W opisach naruszeń oznaczonych kodami B 07, B 08, pojęcie „chodnik” zastąpiono pojęciem „droga dla pieszych”.

2. Przeredagowano opis naruszenia oznaczonego kodem B 12, stosownie do treści art. 26 ust. 6 ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. – Prawo o ruchu drogowym (Dz. U. z 2023 r. poz. 1047, z późn. zm.).
3. W opisie naruszenia oznaczonego kodem D 01, po wyrazie „pierwszeństwa” dodano wyrazy „lub miejsca”.
4. W pozycji dotyczącej naruszenia oznaczonego kodem D 3 „Naruszenie zakazu zawracania”, w kolumnie „Kwalifikacja prawna” dodano § 87 ust. 2 rozporządzenia Ministrów Infrastruktury oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 2002 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych. Zmiana ta jest konsekwencją występujących w praktyce wątpliwości organów kontroli, co do właściwej kwalifikacji zachowania polegającego na naruszeniu zakazu zawracania wynikającego z zastosowanego znaku poziomego P-8 i sygnalizatora S-3.

5. Dodano nowe naruszenia oznaczone kodem F 12 „Naruszenie przez kierującego pojazdem kategorii N2 lub N3* zakazu wyprzedzania pojazdu samochodowego na autostradzie i drodze ekspresowej o wyłącznie dwóch pasach ruchu przeznaczonych dla danego kierunku jazdy” oraz kodem H 29 „Naruszenie przez kierującego pojazdem kategorii N2 lub N3* lub zespołem pojazdów o długości ponad 7 m na autostradzie lub drodze ekspresowej o trzech lub więcej wyznaczonych pasach ruchu na jezdni w jednym kierunku obowiązku korzystania wyłącznie z dwóch pasów ruchu przeznaczonych dla danego kierunku, znajdujących się najbliżej prawej krawędzi jezdni”, co jest konsekwencją zmian wprowadzonych ustawą z dnia 26 maja 2023 r. o zmianie ustawy o autostradach płatnych oraz o Krajowym Funduszu Drogowym oraz niektórych innych ustaw, gdzie w art. 4 dodano w ustawie z dnia 20 czerwca 1997 r. – Prawo o ruchu drogowym nowe przepisy art. 16 ust. 2a oraz art. 24 ust. 13 i 14. 
Dodanie naruszenia oznaczonego kodem H 29 spowodowało zmianę kwalifikacji prawnej czynu dla naruszenia oznaczonego kodem H 06, dotychczasowy art. 16 ust. 1-4 p.r.d. zastąpiono art. 16 ust. 1, 2, 3 lub 4 p.r.d. Ponadto w opisie do naruszenia oznaczonego kodem H 06, dodano wyrazy „lub zajmowanie więcej niż jednego pasa, jeżeli na jezdni są wyznaczone pasy ruchu”.
W projektowanym rozporządzeniu dodano nowe załączniki nr 9 i 10, w których określono odpowiednio program szkolenia, którego odbycie powoduje zmniejszenie liczby punktów za naruszenie przepisów ruchu drogowego oraz wzór zaświadczenia o odbyciu tego szkolenia.
Nie ma możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do wydawanego rozporządzenia środków umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu. 

W ocenie projektodawcy przedmiotowe rozporządzenie nie jest objęte prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.

Projektowane rozporządzenie nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) i w związku z tym nie będzie podlegać procedurze notyfikacji. 

Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki 
i przedsiębiorczość, w tym na działalność mikro, małych i średnich przedsiębiorców oraz na rodzinę, osoby starsze i osoby niepełnosprawne.

Projekt rozporządzenia stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 

Projekt nie będzie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
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