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Przedmiotowy projekt rozporządzenia ma na celu wykonanie upoważnienia ustawowego dla ministra właściwego do spraw administracji publicznej do dokonywania zmian w urzędowym nazewnictwie miejscowości oraz obiektów fizjograficznych – zawartego w art. 7 ust. 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 2003 r. o urzędowych nazwach miejscowości i obiektów fizjograficznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1443).
Ujęte zmiany są realizacją wniosków rad gmin przekazanych za pośrednictwem wojewodów do ministra właściwego do spraw administracji publicznej. Postulowane zmiany dotyczą 1160 przypadków w tym: ustalenia 92 nazw miejscowości, 2 nazw obiektów fizjograficznych, 853 zmian nazw lub rodzajów miejscowości, zniesienia 213 nazw miejscowości na terenie 245 gmin, 160 powiatów w 16 województwach.
W treści rozporządzenia oraz w załącznikach – zgodnie z przepisami ustawy upoważniającej – podano dla miejscowości i ich części nazwy urzędowe w mianowniku, określenie ich rodzajów, drugiego przypadku deklinacji, a dla wsi – formy przymiotnikowe. Należy zaznaczyć, że drugi przypadek deklinacji podano w formie zakończeń nazw, co jest od bardzo wielu lat przyjętą praktyką w językoznawstwie, w tym we wszystkich słownikach ortograficznych. Pełną formę dopełniacza podaje się tylko tam, gdzie nazwa jest nieodmienna lub następuje zmiana tematu (rdzenia), a także w przypadkach, gdy nazwa jest dwuczłonowa z łącznikiem (podaje się wówczas pełną formę dopełniacza dla drugiego członu).
Rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2024 r., zgodnie z art. 8 ust. 8 ustawy z dnia 29 sierpnia 2003 r. o urzędowych nazwach miejscowości i obiektów fizjograficznych.
Projektowane rozporządzenie nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Projekt rozporządzenia nie podlega przedłożeniu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie Rządowy Proces Legislacji zgodnie z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) oraz stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248).
Projekt został również skierowany do zaopiniowania przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego oraz Główny Urząd Statystyczny.
Projektowane rozporządzenie nie jest objęte prawem Unii Europejskiej. 
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
