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UZASADNIENIE
[bookmark: _Hlk121911234][bookmark: _Hlk154063492]Konieczność wydania projektowanego rozporządzenia wynika ze zmiany ustawy z dnia 15 września 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie niektórych źródeł ciepła 
w związku z sytuacją na rynku paliw  (Dz. U. z 20232 r. poz. 1772, z późn. zm.), dokonanej art. 4 pkt 3 ustawy z dnia 7 grudnia 2023 r. o zmianie ustaw w celu wsparcia odbiorców energii elektrycznej, paliw gazowych i ciepła (Dz. U. poz. …). Nowelizacja rozszerzyła katalog podmiotów wrażliwych, o których mowa w art. 4 ust. 1 pkt 4 o podmiot realizujący na rzecz jednostki samorządu terytorialnego zadania i usługi, w tym usługi świadczone w ogólnym interesie gospodarczym, z zakresu kultury fizycznej w rozumieniu art. 2 ust. 2 ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz. U. z 2023 r. poz. 2048), w zakresie, w jakim zużywa ciepło na potrzeby tej działalności. Z tego względu zachodzi konieczność nowelizacji rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 17 lutego 2023 r. w sprawie wzorów oświadczeń składanych przez odbiorców ciepła niebędących gospodarstwami domowymi w celu skorzystania ze szczególnych rozwiązań w związku z sytuacją na rynku paliw (Dz. U. poz. 327) w zakresie załącznika nr 2 do tego rozporządzenia.
Projekt rozporządzenia nie jest objęty prawem Unii Europejskiej z uwagi na krajowy charakter projektowanej regulacji.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
Projektowane rozporządzenie wchodzi w życie z dniem 31 grudnia 2023 r., to jest z dniem, w którym wejdzie w życie ustawa z dnia 7 grudnia 2023 r. o zmianie ustaw w celu wsparcia odbiorców energii elektrycznej, paliw gazowych i ciepła. Dzięki takiemu określeniu terminu wejścia w życie odbiorcy ciepła uprawnieni do objęcia wsparciem w zakresie cen ciepła będą mogli składać oświadczenia warunkujące objęciem tym wsparciem od dnia wejścia w życie nowelizacji ustawy, którą projektowane rozporządzenie wykonuje.
 

