UZASADNIENIE

Projektowana zmiana rozporządzenia związana jest z dokonywaniem bezpłatnych zgłoszeń dokumentów finansowych w systemie teleinformatycznym udostępnionym przez Ministra Sprawiedliwości tj. Repozytorium Dokumentów Finansowych (dalej system RDF), na podstawie art. 19e ustawy o Krajowym Rejestrze Sądowym (Dz. U.  Dz. U. z 2023 r. poz. 685) - dalej „ustawy o KRS”. 
Ponadto, w związku ze zgłaszanymi uwagami przez użytkowników, zaistniała potrzeba zmiany w rozporządzeniu wykonawczym działających już funkcjonalności systemu teleinformatycznego, które mają wpływ na proces przygotowywania zgłoszenia przez zgłaszającego oraz komunikują zgłaszającemu poszczególne etapy dokonywania zgłoszenia dokumentów finansowych.
Projekt ten stanowi wykonanie delegacji ustawowej z art. 19e ust. 10 ustawy z dnia 20 sierpnia 1997 r. o Krajowym Rejestrze Sądowym (Dz. U. z 2023 r. poz. 685). 
Pojawia się także obowiązek podania, przez zgłaszającego dokonującego zgłoszenia, daty sporządzenia dokumentów finansowych, aby system RDF posiadał możliwość rozróżnienia i jednocześnie umożliwiał złożenie zarówno dokumentów finansowych sporządzonych w postaci papierowej do dnia 30 września 2018 r. oraz dokumentów finansowych sporządzonych w postaci elektronicznej od dnia 1 października 2018 r. (dot. dodania pkt. 1a w § 3).
W przypadku nowego brzmienia ustępu 1 w § 6 został on uzupełniony o zwrot odnoszący się także do sytuacji, gdy zgłoszenie dotyczy oświadczenia o braku obowiązku sporządzenia i złożenia dokumentów finansowych, o którym mowa w art. 70a ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości. Pojawienie się nowego § 6a wynika z uwag zgłaszanych przez użytkowników, aby w rozporządzeniu wykonawczym został wyraźnie zamieszczony opis działającej już funkcjonalności systemu RDF tj. automatycznego usunięcia przygotowanego zgłoszenia, w sytuacji gdy zgłaszający nie wysłał go w ciągu 14 dni od daty jego utworzenia w systemie RDF.
Termin wejścia w życie rozporządzenia został określony na dzień 30 października 2023 r., gdyż do tego dnia deklarowane jest zakończenie niezbędnych prac i testów, co zapewni  gotowość technologiczną systemu teleinformatycznego obsługującego Repozytorium Dokumentów Finansowych.
Przedmiot projektowanej regulacji nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej. 
Zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt został zamieszczony w wykazie prac legislacyjnych Ministra Sprawiedliwości.
Zgodnie z wymogiem art. 5 powołanej ustawy oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006 i 1204) z chwilą skierowania projektu do uzgodnień, konsultacji publicznych oraz opiniowania projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt nie zawiera nowych przepisów technicznych, a zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. z 2002 r., Nr 239, poz. 2039 oraz z 2004 r. Nr 65, poz. 597).
