7.11.2023                                        
UZASADNIENIE

Celem zmiany rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 23 marca 2021 r. w sprawie szczegółowych warunków udzielania pomocy publicznej na badania przemysłowe i eksperymentalne prace rozwojowe, służące ochronie środowiska (Dz. U. poz. 597), zwanego dalej „rozporządzeniem MKiŚ”, jest zapewnienie możliwości udzielania pomocy na badania przemysłowe i eksperymentalne prace rozwojowe, służące ochronie środowiska, 
w związku z wejściem w życie rozporządzenia Komisji (UE) 2023/1315 z dnia 23 czerwca 2023 r. zmieniającego rozporządzenie (UE) nr 651/2014 uznające niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu oraz rozporządzenie (UE) 2022/2473 uznające niektóre kategorie pomocy udzielanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w zakresie produkcji, przetwórstwa i wprowadzania do obrotu produktów rybołówstwa i akwakultury za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 167 z 30.06.2023, str. 1), zwanego dalej „nowelizacją rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014”. Nowelizacja rozporządzenia Komisji (UE) 
nr 651/2014 wprowadza szereg nowych kategorii pomocy, pewne modyfikacje już obowiązujących kategorii, odpowiednie dostosowania przepisów ogólnych i końcowych, w tym wydłużenie obowiązywania rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem Komisji (UE) nr 651/2014”. 
Projekt rozporządzenia  ma na celu umożliwienie kontynuacji udzielania pomocy na badania przemysłowe i eksperymentalne prace rozwojowe, służące ochronie środowiska, na podstawie programu pomocowego oraz zapewnienie ciągłości udzielania pomocy publicznej na ochronę środowiska ze środków pozostających w dyspozycji Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, zwanego dalej „Narodowym Funduszem” i wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej, zwanych dalej „wojewódzkimi funduszami”.
W projekcie rozporządzenia przewiduje się następujące zmiany rozporządzenia MKiŚ: 
- zmieniono przepisy § 6 modyfikując zasady zwiększania dopuszczalnej intensywności pomocy (ust. 2) i wprowadzając zakaz łączenia poszczególnych przypadków zwiększania tej intensywności (ust. 3),
- w § 8 ust. 2 podniesiono progi całkowitej wartości pomocy dla przedsiębiorcy na jeden projekt, przy przekroczeniu których pomoc wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej.
W § 2 projektu rozporządzenia wprowadzono przepis przejściowy przewidujący stosowanie warunków określonych w niniejszym rozporządzeniu do wniosków o udzielenie pomocy złożonych i nierozpatrzonych przed jego wejściem w życie. Ma on umożliwić udzielenie wsparcia przedsiębiorcom, którzy złożyli wnioski przed wejściem w życie projektowanego rozporządzenia.
W przepisie § 3 projektu rozporządzenia wskazano, że przedmiotowe rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2024 r. 
	Projekt rozporządzenia nie wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie art. 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, z uwagi na wyłączenie z obowiązku zgłoszenia programów spełniających wymogi rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej. Przedmiotowa regulacja nie nakłada na podmioty objęte jej oddziaływaniem dodatkowych obowiązków, a jedynie reguluje warunki przyznawania wsparcia ze środków publicznych. 
W wyniku wprowadzenia niniejszej regulacji w życie adresaci aktu prawnego nie będą zobowiązani do dostosowania prowadzonej działalności do wymagań prawa, bowiem niniejsze rozporządzenie takich wymagań nie nakłada.
Projekt rozporządzenia nie wpływa bezpośrednio na działalność mikro, małych 
i średnich przedsiębiorców. 
Termin wejścia w życie rozporządzenia określono na dzień 1 styczna 2024 r. Wynika to z konieczności stworzenia warunków do kontynuacji udzielania pomocy publicznej na badania przemysłowe i eksperymentalne prace rozwojowe, służące ochronie środowiska, w ramach programu pomocowego i składania wniosków o udzielenie pomocy, ponieważ programy dotychczasowe, zgodne z rozporządzeniem Komisji (UE) nr 651/2014, mogą obowiązywać 
w niezmienionym brzmieniu przez 6 miesięcy od jego zmiany.


