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UZASADNIENIE
Projektowane rozporządzenie jest wydawane na podstawie upoważnienia zawartego w art. 11a ust. 3 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2023 r. poz. 984, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą”, zgodnie z którym minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określi, w drodze rozporządzenia, wzór oraz tryb wystawiania legitymacji służbowej nauczyciela, uwzględniając w szczególności potrzebę poświadczenia zatrudnienia na stanowisku nauczyciela, a także termin, w jakim dyrektor szkoły zobowiązany jest do wydania legitymacji. 
Na podstawie upoważnienia zawartego w art. 11a ust. 3 ustawy zostało wydane rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 29 września 2006 r. w sprawie wzoru oraz trybu wystawiania legitymacji służbowej nauczyciela (Dz. U. poz. 1393), zwane dalej „rozporządzeniem”. Nowelizacja rozporządzenia jest konieczna ze względu na zmiany przewidziane w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1006, z późn. zm.). Zgodnie z art. 73 ust. 1 pkt 2 tej ustawy dokumenty publiczne kategorii trzeciej wydawane na podstawie przepisów dotychczasowych, wytwarzane według wzoru określonego w przepisach prawa powszechnie obowiązującego, które nie spełniają wymagań odnośnie do minimalnych zabezpieczeń określonych w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych, mogą być nadal wydawane, nie dłużej jednak niż przez okres pięciu lat od dnia wejścia w życie tej ustawy, tj. do dnia 12 lipca 2024 r. W myśl § 3 pkt 16 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 11 lipca 2019 r. w sprawie wykazu dokumentów publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 2329) legitymacja służbowa nauczyciela, zwana dalej „legitymacją”, jest zakwalifikowana do trzeciej kategorii dokumentów publicznych. 
Legitymacja wytwarzana według wzoru określonego w rozporządzeniu nie spełnia wymagań odnośnie do minimalnych zabezpieczeń określonych w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych, dlatego też może być ona wydawana nie dłużej niż do dnia 12 lipca 2024 r. Niezbędne jest zatem dostosowanie wzoru legitymacji do wymogów określonych przepisami ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych oraz wydanego na jej podstawie rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 1 lipca 2022 r. w sprawie wykazu minimalnych zabezpieczeń dokumentów publicznych przed fałszerstwem (Dz. U. poz. 1456).
Mając na uwadze powyższe, w załączniku do projektowanego rozporządzenia został określony wzór legitymacji wraz z opisem zabezpieczeń legitymacji przed fałszerstwem. Zgodnie ze wzorem legitymacja ma zawierać imię (imiona) i nazwisko nauczyciela, wizerunek twarzy nauczyciela, nazwę i adres siedziby pracodawcy, numer legitymacji, datę wydania legitymacji oraz hologram potwierdzający ważność legitymacji w danym roku szkolnym. Poza tym na awersie legitymacji będzie umieszczony wizerunek orła ustalony dla godła Rzeczypospolitej Polskiej i napis „Rzeczpospolita Polska Republic of Poland”. W blankiecie legitymacji będzie można stosować, stosownie do potrzeb wydawcy dokumentu, także elektroniczną warstwę bezstykową. Dzięki zastosowaniu tej warstwy legitymacja będzie nie tylko dokumentem potwierdzającym zatrudnienie na stanowisku nauczyciela, lecz będzie mogła być szerzej wykorzystywana, ograniczając liczbę kart, jakimi posługują się nauczyciele, np. może stanowić jednocześnie kartę do biblioteki lub na stołówkę szkolną. 
Wzór legitymacji został dostosowany do wymogów określonych przepisami ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych oraz wydanego na jej podstawie rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 1 lipca 2022 r. w sprawie wykazu minimalnych zabezpieczeń dokumentów publicznych przed fałszerstwem. Określony w projektowanym rozporządzeniu wzór legitymacji jest zgodny z rekomendacją do opracowania wzoru dokumentu publicznego, zatwierdzoną przez Komisję do spraw dokumentów publicznych. 
Ponadto projekt rozporządzenia przewiduje zmianę terminu, na jaki wydaje się legitymację. Obecnie, w myśl przepisów § 2 ust. 2 rozporządzenia, legitymację wystawia się na:

1) okres trzech lat, nauczycielowi zatrudnionemu na podstawie mianowania lub umowy o pracę zawartej na czas nieokreślony, z tym że w trzecim roku, licząc od roku jej wystawienia, legitymacja jest ważna do końca lutego;
2) czas trwania stosunku pracy, nauczycielowi zatrudnionemu na podstawie umowy o pracę zawartej na czas określony.
Zgodnie z projektowanym rozporządzeniem legitymacja będzie wydawana nauczycielowi bezterminowo. Dyrektor szkoły będzie potwierdzał ważność legitymacji w danym roku szkolnym przez umieszczenie na niej hologramu. Powyższe rozwiązanie zapewni dłuższy niż obecnie okres ważności legitymacji, co jest rozwiązaniem korzystnym. 
Konsekwencją powyższej zmiany jest również zmiana § 3 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia. Obecnie dyrektor szkoły wydaje nauczycielowi nową legitymację m.in. w przypadku upływu terminu ważności legitymacji. Przesłanka ta ulegnie zmianie. Zgodnie z projektem rozporządzenia dyrektor szkoły będzie wydawał nową legitymację w przypadku zapełnienia wszystkich pól legitymacji przeznaczonych na hologram, jeżeli upłynął termin ważności określony ostatnim hologramem.
Mając na uwadze, że dokumenty publiczne kategorii trzeciej, które nie spełniają wymagań odnośnie do minimalnych zabezpieczeń określonych w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych, mogą być wydawane do dnia 12 lipca 2024 r., w projekcie rozporządzenia przewidziano przepisy przejściowe, zgodnie z którymi do dnia 12 lipca 2024 r. legitymacja służbowa nauczyciela może być wydawana nauczycielowi na podstawie i według wzoru określonego w przepisach dotychczasowych. Oznacza to, że do dnia 12 lipca 2024 r. będzie jeszcze możliwość wydawania nauczycielom legitymacji według dotychczasowego wzoru, tj. bez minimalnych zabezpieczeń tego dokumentu przed fałszerstwem. Rozwiązanie to ułatwi producentom legitymacji dostosowanie się do zmian zawartych w projektowanym rozporządzeniu. Od dnia 13 lipca 2024 r. legitymacja będzie wydawana wyłącznie według wzoru określonego w projektowanym rozporządzeniu. 

W projekcie rozporządzenia przewiduje się również przepis przejściowy zachowujący ważność legitymacji wydanych na podstawie przepisów dotychczasowych do końca okresu, na który zostały wydane. 

Z uwagi na to, że obecnie legitymacje są wydawane nauczycielom na czas określony, zaś po zmianie będą wydawane bezterminowo, w projekcie rozporządzenia przewiduje się przepis przejściowy, zgodnie z którym dyrektor szkoły będzie wydawał nauczycielowi nową legitymację również w przypadku upływu terminu ważności tej legitymacji. Dyrektor szkoły, analogicznie jak dotychczas, będzie stwierdzał nieważność dotychczasowej legitymacji przez jej przecięcie (obecnie takie rozwiązanie jest zawarte w przepisach § 3 ust. 1 pkt 4 i ust. 3 rozporządzenia). 
Niezależnie od powyższego należy wyjaśnić, że ustawa z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel (Dz. U. poz. 1234), w art. 24 pkt 1 uchyla art. 11a ustawy regulujący obecnie kwestię wydawania legitymacji. Jednocześnie ustawą z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel w ustawie dodano art. 11b i art. 11c, w których zostały uregulowane kwestie wydawania nauczycielowi legitymacji w postaci dokumentu mobilnego, o którym mowa w art. 2 pkt 7 ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel – mLegitymacji oraz legitymacji w postaci karty. W art. 11c ust. 11 ustawy zostało zawarte nowe upoważnienie do wydania rozporządzenia określającego wzór legitymacji. Zgodnie z art. 84 pkt 3 ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel przepisy zmieniające ustawę wejdą w życie z dniem wdrożenia rozwiązań technicznych umożliwiających świadczenie usług określonych w art. 11b i art. 11c ustawy, określonym w komunikacie, o którym mowa w art. 74 ust. 1 ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o aplikacji mObywatel. Komunikat ten nie został jeszcze wydany. Z uwagi na trwające prace mające na celu wypracowanie rozwiązań technicznych umożliwiających świadczenie usług określonych w art. 11b i art. 11c ustawy, które mogą wykroczyć poza termin wskazany w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych, niezbędne jest dokonanie nowelizacji rozporządzenia wydanego na podstawie art. 11a ust. 3 ustawy. Rozporządzenie to będzie obowiązywało do czasu wejścia w życie przepisów wydanych na podstawie nowego upoważnienia zawartego w art. 11c ust. 11 ustawy.
Proponuje się, aby rozporządzenie weszło w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461) w uzasadnionych przypadkach akty normatywne mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście dni, a jeżeli ważny interes państwa wymaga natychmiastowego wejścia w życie aktu normatywnego i zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie, dniem wejścia w życie może być dzień ogłoszenia tego aktu w dzienniku urzędowym. Wejście w życie projektowanego rozporządzenia w terminie niezapewniającym czternastodniowej vacatio legis jest podyktowane pilną koniecznością wdrożenia rozwiązań przewidzianych w ustawie z dnia 22 listopada 2018 r. o dokumentach publicznych i tym samym jak najszybsze umożliwienie wydawania nauczycielom legitymacji zawierającej odpowiednie zabezpieczenia przed fałszerstwem. Proponowane rozwiązanie dotyczące terminu wejścia w życie projektowanego rozporządzenia z dniem następującym po dniu ogłoszenia jest dopuszczalne z punktu widzenia zasad demokratycznego państwa prawnego i uzasadnione interesem adresatów zawartych w nim norm prawnych.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597), w związku z tym nie podlega notyfikacji.
Przedmiot regulacji nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia nie podlegał ocenie w zakresie oceny skutków regulacji w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
Projekt rozporządzenia nie ma wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców w rozumieniu ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2024 r. poz. 236).
Odnosząc się do § 12 pkt 1 w związku z § 132 załącznika do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie „Zasad techniki prawodawczej” (Dz. U. z 2016 r. poz. 283) należy stwierdzić, że projekt rozporządzenia uwzględnia regulacje, w stosunku do których nie ma możliwości, aby mogły być podjęte za pomocą alternatywnych środków.
