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UZASADNIENIE

do projektu rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej zmieniającego rozporządzenie w sprawie udzielania pomocy finansowej przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027”
Podstawą do wydania rozporządzenia przez Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej 
jest art. 30b ust. 2 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o Narodowym Centrum Badań i Rozwoju (Dz. U. z 2022 r. poz. 2279).

W związku z przyjęciem w dniu 13 grudnia 2023 r. przez Komisję (UE) rozporządzenia Komisji (UE) 2023/2831 w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis, zwanego dalej „rozporządzeniem nr 2023/2831”, które zastępuje dotychczasowe rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej de minimis konieczne jest dostosowanie obecnie obowiązującego rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej w sprawie udzielania pomocy finansowej przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027”, w szczególności przepisów dotyczących udzielania pomocy finansowej stanowiącej pomoc de minimis, do przepisów nowego rozporządzenia Komisji (UE). 

Rozporządzenie nr 1407/2013 mogło być stosowane do dnia 31 grudnia 2023 r., niemniej zgodnie z art. 7 ust. 4 tego rozporządzenia, po upływie okresu jego stosowania, wszelkie programy pomocy de minimis spełniające warunki w nim określone pozostają nim objęte przez kolejne sześć miesięcy. Tym samym, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej w sprawie udzielania pomocy finansowej przez Narodowe Centrum Bada i Rozwoju w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027” pomoc de minimis może być udzielana tylko do dnia 30 czerwca 2024 r.

Celem projektowanej regulacji jest utrzymanie podstawy prawnej dla udzielania pomocy de minimis przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w ramach programu Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027 (FENG) poprzez dostosowanie przepisów rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 27 stycznia 2023 r. w sprawie udzielania pomocy finansowej przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027” do przepisów rozporządzenia nr 2023/2831. Wszystkie zmiany wprowadzane projektowanym rozporządzeniem stanowią wyłączną i bezpośrednią konsekwencję przyjęcia przez Komisję (UE) rozporządzenia nr 2023/2831.

W § 1 projektu rozporządzenia wskazano nową podstawę prawną udzielania pomocy de minimis, tj. rozporządzenie nr 2023/2831, jednocześnie wprowadzając odpowiednie odesłania we wszystkich przepisach rozporządzenia, w których się znajduje nieaktualna podstawa, tj.: w § 2 pkt 2, § 6 ust. 4 w pkt 2 i § 11 ust. 2. Ponadto, zmieniono § 50 ust. 2 obecnie obowiązującego rozporządzenia, wskazujący termin, do którego będzie udzielana pomoc. Zgodnie ze zmienionym przepisem pomoc de minimis będzie udzielana do końca sześciomiesięcznego okresu następującego po upływie okresu, o którym mowa w art. 7 ust. 3 rozporządzenia nr 2023/2831.

W § 2 projektowanego rozporządzenia ujęto przepisy przejściowe. Do umów zawartych przed dniem wejścia w życie projektowanego rozporządzenia, na podstawie których udzielono pomocy, zastosowanie będą miały przepisy dotychczasowe. Do umów zawieranych po dniu wejścia w życie projektowanego rozporządzenia na podstawie wniosków złożonych w postępowaniach wszczętych przed tym dniem, zastosowanie mieć będą przepisy projektowanego rozporządzenia. Celem takiego rozwiązania jest zapewnienie równego traktowania wnioskodawców. Wnioski wymagające uzupełnienia w zakresie wynikającym z przepisów projektowanego rozporządzenia będą musiały zostać uzupełnione po wezwaniu przez podmiot udzielający pomocy, w terminie wyznaczonym przez ten podmiot, nie krótszym jednak niż 14 dni od dnia otrzymania wezwania.

W § 3 projektu rozporządzenia określono termin wejścia w życie projektowanego rozporządzenia. Zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461) standardowy okres vacatio legis wynosi 14 dni, natomiast zgodnie z art. 4 ust. 2 w uzasadnionych przypadkach termin ten może zostać skrócony. W ocenie organu wydającego projektowane rozporządzenie, uzasadnione jest skrócenie terminu wejścia w życie przedmiotowego aktu normatywnego z uwagi na przyspieszenie udzielania przedsiębiorcom pomocy na podstawie nowych przepisów. Ponadto zaproponowany termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego i nie stoi w sprzeczności z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych
Projektowane rozporządzenie nie wprowadza istotnych modyfikacji. W szczególności, nie zmienia ono założeń dotyczących poszczególnych priorytetów FENG.

Przedmiotowa regulacja nie nakłada na podmioty objęte jej oddziaływaniem dodatkowych obowiązków, a jedynie reguluje warunki przyznawania wsparcia ze środków publicznych na projekty przez nie realizowane. W wyniku wprowadzenia niniejszej regulacji w życie adresaci aktu prawnego nie będą zobowiązani do dostosowania prowadzonej działalności do wymagań prawa, bowiem niniejsze rozporządzenie takich wymagań nie nakłada.

Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

Projektowana regulacja nie wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, gdyż stanowi zmianę przepisów regulujących udzielania pomocy de minimis. Projekt rozporządzenia jest zgodny z obowiązującymi regulacjami Unii Europejskiej w tym zakresie.

Rozporządzenie nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.

Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i nie podlega notyfikacji w rozumieniu tego rozporządzenia.

Projekt rozporządzenia, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej. Ponadto, projekt zostanie udostępniony na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, z chwilą przekazania projektu do uzgodnień z członkami Rady Ministrów.
