UZASADNIENIE
1.	Potrzeba i cel wydania aktu normatywnego
[bookmark: _Hlk116308364]Projektowane rozporządzenie stanowi wypełnienie delegacji ustawowej zawartej w art. 46 ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz. U. z 2022 r. poz. 1385, 1723, 2127, 2243, 2370, 2687 oraz z 2023 r. poz. 295, 1506, 1597, 1681, 1688, 1693, 1762 i 1785).
Projektowane zmiany do rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 29 listopada 2022 r. w sprawie szczegółowych zasad kształtowania i kalkulacji taryf oraz rozliczeń w obrocie energią elektryczną (Dz. U. poz. 2505 oraz z 2023 r. poz. 226 i 632) dają przedsiębiorstwom zajmującym się obrotem energią elektryczną możliwość zastosowania obniżenia wyliczonej kwoty należności w rozliczeniach z gospodarstwami domowymi, które spełnią określone warunki.
Warunki, po spełnieniu których przedsiębiorstwo obrotu ma możliwość zastosowania obniżenia wyliczonej kwoty należności obejmują głównie zagadnienia aktywizujące odbiorców, np. wyrażenie zgody na otrzymywanie korespondencji marketingowej lub otrzymywanie faktur VAT w postaci elektronicznej lub z wykorzystaniem tzw. eBOK-ów, jak również zagadnienia efektywnościowe odnoszące się do redukcji zużycia energii czy bycia prosumentem OZE. Proponowane rozwiązanie charakteryzuje się elastycznością w odniesieniu do potrzeb i sytuacji odbiorców, jednocześnie sprzyja ich aktywizacji w kierunku wykorzystywania środków komunikacji elektronicznej. 
Przedsiębiorstwa energetyczne zobowiązane będą do informowania odbiorców o zmianie sposobu ich rozliczenia po zastosowaniu obniżenia wyliczonej kwoty należności, jej wysokości oraz terminie w sposób łatwo dostępny dla odbiorcy, co przyczyni się do przejrzystości działań na rynku energii elektrycznej oraz zwiększenia praw odbiorców w gospodarstwach domowych.
Dodatkowo zaproponowano zmiany, które polegają na wprowadzeniu zwolnienia z opłat za ponadumowny pobór energii biernej i przekroczenia mocy umownej, wspierającego zarządzanie mocą bierną i czynną przez operatorów systemu elektroenergetycznego, w tym pozwalającego na wdrożenie dedykowanych usług systemowych w okresach wysokiej podaży energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii. Zmiana umożliwi wprowadzenie zachęt dla dodatkowego zużycia energii na polecenie operatora systemu elektroenergetycznego w okresach jej nadwyżki, w tym  w ramach usługi interwencyjnej skierowanej dla użytkowników systemu w tym przedsiębiorstw przemysłowych. W związku z dynamicznym rozwojem odnawialnych źródeł energii w Polsce coraz częściej występują w systemie elektroenergetycznym okresy nadpodaży energii elektrycznej. Pozytywnym efektem zmiany będzie wprowadzenie zachęt do zagospodarowania nadwyżek generacji odnawialnych źródeł energii bez ponoszenia dodatkowych opłat za pobieraną moc z systemu elektroenergetycznego przez użytkowników systemu. 
2.	Wejście w życie 
Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. 
[bookmark: _Hlk122510495]Wejście w życie rozporządzenia z dniem następującym po dniu ogłoszenia uzasadnione jest przede wszystkim potrzebą pilnego wprowadzenia przedmiotowej regulacji, która jest niezbędna do terminowej realizacji zaproponowanych rozwiązań, a zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie.

3.	Zgodność z prawem Unii Europejskiej
W ocenie projektodawców projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej. 
4.	Notyfikacja
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
5. Wpływ na mikro przedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
6. Konsultacje publiczne i opiniowanie projektu
Projekt rozporządzenia nie był przedmiotem pre-konsultacji. 
Projekt, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) i § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (MP z 2022 r. poz. 348), zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 
Projekt rozporządzenia został poddany uzgodnieniom międzyresortowym w trybie pilnym; ze względu na bardzo pilny tryb nie został poddany konsultacjom publicznym.
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