Projekt z dnia 26 lutego 2024 r.

UZASADNIENIE
 
Celem nowelizacji rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 28 stycznia 2022 r. w sprawie wzorów oświadczeń składanych przez odbiorców paliw gazowych w celu skorzystania ze szczególnych rozwiązań w związku z sytuacją na rynku gazu jest dostosowanie wzoru oświadczenia, o którym mowa w art. 62bb ust. 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne, do obecnie obowiązującego ustawowego katalogu odbiorców chronionych. W związku z aktualną treścią art. 62b ust. 1 pkt 2 lit. d ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne należy zaktualizować wzory oświadczeń składanych przez odbiorców paliw gazowych. Celem projektowanej zmiany jest więc dostosowanie wzoru oświadczenia do aktualnie obowiązujących przepisów (aktualizacja nazw i uzupełnienie katalogu odbiorców chronionych zgodnie z przepisami ustawy), co zapewni większą przejrzystość procesu weryfikacji oświadczeń w zakresie precyzyjnego określenia przeznaczenia paliw gazowych. 
Nowelizacja rozporządzenia ma ograniczony i czysto dostosowawczy charakter. W celu dostosowania wzorów oświadczeń do aktualnie obowiązujących przepisów ustawowych zakłada się aktualizację we wzorze oświadczenia składanego przez odbiorcę paliw gazowych do dostawcy paliw gazowych nazwy podmiotu chronionego „mieszkania chronione” na „mieszkania treningowe lub wspomagane” oraz uzupełnienie wzoru oświadczenia o związki zawodowe, co wynika z nowelizacji ustaw regulujących katalog podmiotów objętych ochroną taryfową. Z uwagi na czasowy charakter tego katalogu, wynikający z przepisów ustawy z dnia 15 grudnia 2022 r. o szczególnej ochronie niektórych odbiorców paliw gazowych w 2023 r. oraz 
w 2024 r. w związku z sytuacją na rynku gazu, stosowanego do dnia 30 czerwca 2024 r., celowa jest jak najszybsza aktualizacja wzorów oświadczeń składanych przez odbiorców paliw gazowych. 
Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego i nie stoi w sprzeczności z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461).
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
Projekt nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców. Projekt rozporządzenia nie wywiera wpływu na sytuację ekonomiczną 
i społeczną rodziny, a także osób niepełnosprawnych oraz osób starszych. W projekcie rozporządzenia nie określono zasad podejmowania, wykonywania lub zakończenia działalności gospodarczej.
