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I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia.
Konieczność podjęcia prac zmierzających do wydania rozporządzenia wynika z wejścia w życie przepisów ustawy z dnia 16 sierpnia 2023 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z zapewnieniem rozwoju rynku finansowego oraz ochrony inwestorów na tym rynku (Dz. U. poz. 1723), która to ustawa wprowadziła m.in. zmiany do przepisów ustawy z dnia 22 maja 2003 r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Polskim Biurze Ubezpieczycieli Komunikacyjnych (Dz. U. z 2023 r. poz. 2500), zwanej dalej „ustawą o ubezpieczeniach obowiązkowych”. Przedmiotowe zmiany dotyczyły m.in. przekształcenia członkostwa zakładów ubezpieczeń na uczestnictwo w informatycznej bazie danych oraz związanego z tym zastąpienia pojęcia „składek” na „opłaty”, jakie będą uiszczane przez te zakłady ubezpieczeń z tytułu uczestnictwa w tej bazie danych.
Zgodnie z art. 102a ust. 1 ustawy o ubezpieczeniach obowiązkowych, do zadań Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego, zwanego dalej „Funduszem”, należy tworzenie i prowadzenie informatycznej bazy danych w zakresie niezbędnym do identyfikacji, weryfikacji i przeciwdziałania naruszeniu interesów uczestników rynku ubezpieczeniowego, obejmującej w szczególności informacje o wypłaconych odszkodowaniach i świadczeniach z umów ubezpieczenia, o których mowa w dziale I lub II załącznika do ustawy o działalności ubezpieczeniowej. Jednocześnie zakłady ubezpieczeń będące uczestnikami ww. informatycznej bazy danych, z wyłączeniem członków Funduszu, o których mowa w art. 97 ust. 1 lub 2 ustawy z dnia 11 września 2015 r. o działalności ubezpieczeniowej  i reasekuracyjnej (Dz. U. z 2023 r. poz. 656, z późn. zm.), wnoszą na rzecz Funduszu opłatę z tytułu uczestnictwa w tej bazie (art. 117 ust. 7 ustawy o ubezpieczeniach obowiązkowych). Wysokość opłaty z tytułu uczestnictwa w informatycznej bazie danych jest wyliczana od składki przypisanej brutto (art. 117 ust. 8 ustawy o ubezpieczeniach obowiązkowych).
W wyniku wprowadzonych zmian nowe brzmienie otrzymał art. 117 ust. 9 ustawy o ubezpieczeniach obowiązkowych, zawierający upoważnienie ustawowe dla ministra właściwego do spraw instytucji finansowych do wydania rozporządzenia, które będzie regulowało wysokość opłaty wnoszonej przez zakłady ubezpieczeń na rzecz Funduszu oraz terminy uiszczania tej opłaty.
W związku z tym powstaje konieczność wydania nowego rozporządzenia ministra właściwego do spraw instytucji finansowych. 

II. Rzeczywisty stan w dziedzinie, która ma być unormowana.
Obecnie przedmiotowe kwestie są regulowane przez rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 11 marca 2020 r. w sprawie wysokości składki wnoszonej przez zakłady ubezpieczeń na rzecz Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego oraz terminów uiszczania tej składki (Dz. U. poz. 484).

III. Różnica pomiędzy dotychczasowym a projektowanym stanem prawnym.
Mając na uwadze wprowadzone zmiany ustawowe polegające na zastąpieniu pojęcia „składek” pojęciem „opłaty”, w projektowanym rozporządzeniu wprowadzono analogiczne zmiany, w wyniku których w jednostkach redakcyjnych posługujących się zwrotem „składka” wprowadzono pojęcie „opłaty”. Regulacje dotyczące wysokości opłaty z tytułu uczestnictwa w informatycznej bazie danych oraz terminów jej uiszczania zostały oparte o dotychczasowe rozwiązania z uwzględnieniem nowych pojęć. Dodatkowo przeformułowano brzmienie przepisu określającego wysokość opłaty z tytułu uczestnictwa w informatycznej bazie danych.
Zakłady ubezpieczeń będące uczestnikami informatycznej bazy danych, z wyłączeniem określonej grupy zakładów ubezpieczeń, tj. wskazanych zakładów ubezpieczeń będących członkami Funduszu, będą wnosiły na rzecz Funduszu opłatę z tytułu uczestnictwa w tej bazie. 
Wysokość opłaty została utrzymana na obecnie obowiązującym poziomie i będzie wynosiła 0,008% składki przypisanej brutto, w ubezpieczeniach, o których mowa w załączniku do ustawy z dnia 11 września 2015 r. o działalności ubezpieczeniowej i reasekuracyjnej, w roku poprzedzającym rok, za który opłata będzie uiszczana, nie mniej jednak niż 50 000 zł. W pierwszym roku wykonywania przez zakład ubezpieczeń działalności ubezpieczeniowej opłata będzie wynosiła 50 000 zł. 
Projekt rozporządzenia utrzymuje dotychczasowe regulacje w zakresie wyznaczenia wysokości opłaty za rok, w którym zakład ubezpieczeń po raz pierwszy przekazał do Funduszu lub otrzymał od Funduszu dane z informatycznej bazy danych. W roku, w którym po raz pierwszy zostaną przekazane lub otrzymane ww. dane, wysokość opłaty za dany rok będzie stanowiła iloczyn opłaty należnej za pełny rok kalendarzowy oraz wartości współczynnika równego ilorazowi liczby pełnych miesięcy w roku kalendarzowym następującym po miesiącu, od którego powstał obowiązek uiszczenia opłaty i liczby wszystkich miesięcy w roku kalendarzowym.
Projekt rozporządzenia utrzymuje dotychczasowe terminy uiszczania opłaty z tytułu uczestnictwa w informatycznej bazie danych. Co do zasady opłata za dany rok będzie uiszczana do dnia 31 stycznia roku, za który opłata jest należna. Szczególna regulacja została przewidziana dla zakładów ubezpieczeń wykonujących działalność ubezpieczeniową w pierwszym roku oraz dla zakładów ubezpieczeń po raz pierwszy przekazujących lub otrzymujących od Funduszu dane z informatycznej bazy danych. W takich przypadkach opłata będzie uiszczana do dnia 31 stycznia roku następującego po roku, w którym zakład ubezpieczeń po raz pierwszy przekazał do Funduszu dane lub otrzymał te dane od Funduszu. 

IV. Wejście w życie.
Projekt zakłada, że rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. W przepisach ustawy z dnia 16 sierpnia 2023 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z zapewnieniem rozwoju rynku finansowego oraz ochrony inwestorów na tym rynku (Dz. U. poz. 1723), która wprowadziła zmiany do obecnie obowiązującej ustawy o ubezpieczeniach obowiązkowych, został zawarty przepis przejściowy, który utrzymał czasowo w mocy obecnie obowiązujące rozporządzenie w tej sprawie. Na podstawie tego przepisu dotychczasowe rozporządzenie zachowuje moc do dnia wejścia w życie nowego rozporządzenia, jednak nie dłużej niż do dnia 28 września 2024 r.

V.	Oświadczenie o zgodności projektu rozporządzenia z prawem Unii Europejskiej albo oświadczenie, że przedmiot projektowanej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej oraz informacja o przedstawieniu projektu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie jest objęty prawem Unii Europejskiej.
Projektowane rozporządzenie nie wymaga przedstawiania organom i instytucjom Unii Europejskiej w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. W szczególności, zgodnie z art. 2 ust. 1 decyzji Rady 98/415/WE z dnia 29 czerwca 1998 r. w sprawie konsultacji Europejskiego Banku Centralnego udzielanych władzom krajowym w sprawie projektów przepisów prawnych (Dz. Urz. WE L 189 z 03.07.1998, str. 42 – Dz. Urz. UE Polskie Wydanie Specjalne rozdz. 1, t. 1, str. 446), projekt rozporządzenia nie podlega konsultacji z Europejskim Bankiem Centralnym.

VI.	Procedura notyfikacji
Zawarte w projekcie regulacje nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), dlatego też projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji.
VII.	Jawność działalności lobbingowej.
Stosownie do art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt został zamieszczony w wykazie prac legislacyjnych Ministra Finansów. 

VIII.	Udostępnienie projektu w BIP RCL.
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa w związku z § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 

IX.	Wpływ na działalność mikro-, małych i średnich przedsiębiorców.
Zawarte w projekcie regulacje nie będą miały wpływu na działalność mikro-, małych i średnich przedsiębiorców zgodnie z ustawą z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2024 r. poz. 236).
