Uzasadnienie do projektu zmiany rozporządzenia Ministra Gospodarki w sprawie prawnej kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych
 
UZASADNIENIE  

Rozporządzenie Ministra Finansów, Inwestycji i Rozwoju z dnia 15 października 2019 r. w sprawie szczegółowego zakresu danych zawartych w deklaracjach podatkowych i w ewidencji w zakresie podatku od towarów i usług (Dz. U. poz. 1988, z późn. zm.) –  zwane dalej „rozporządzeniem JPK_VAT z deklaracją”, stanowi wykonanie upoważnienia zawartego w art. 99 ust. 13b oraz art. 109 ust. 14 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i  usług (Dz. U. z 2024 r. poz. 361), zwanej dalej „ustawą o VAT”.  
Rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2023 r. zmieniającym rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu danych zawartych w deklaracjach podatkowych i w ewidencji w zakresie podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2024 r. poz. 13) – zwanego dalej „rozporządzeniem zmieniającym”, wprowadzono zmiany dostosowujące rozporządzenie JPK_VAT z deklaracją do zmian wprowadzanych w ustawie o VAT w zakresie wdrożenia obligatoryjnego Krajowego Systemu e-Faktur - zwanego dalej „KSeF”, ustawą z dnia 16 czerwca 2023 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1598), zwanej dalej „ustawą KSeF”. 
W związku ze zdiagnozowanymi problemami związanymi z wydajnością systemu KSeF, podjęto decyzję o przesunięciu terminu jego wdrożenia. Ustawa zmieniająca ustawę o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw, która została 23 maja 2024r. przekazana do podpisu do Prezydenta, określa nową datę obowiązywania obligatoryjnego KSeF na 1 lutego 2026 r. oraz utrzymuje półroczne odroczenia (do końca lipca 2026 r.) niektórych obowiązków związanych z KSeF, m.in. czasowe utrzymanie wystawiania faktur z kasy rejestrującej. 
W związku z tym zaistniała konieczność dostosowania regulacji przewidzianych rozporządzeniem zmieniającym, które pozostają w bezpośredniej relacji z odroczeniem obowiązku KSeF.
W niniejszym projekcie rozporządzenia w sprawie zmiany rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu danych zawartych w deklaracjach podatkowych i w ewidencji w zakresie podatku od towarów i usług proponuje się wyłącznie odroczenie w czasie wskazanych w rozporządzeniu zmieniającym terminów odnoszących się do dostosowania pliku JPK_VAT z deklaracją do KSeF. 


Projekt rozporządzenia przewiduje wprowadzenie następujących rozwiązań w § 1: 
- zmianę § 1 pkt 5 rozporządzenia zmieniającego polegającą na wskazaniu nowego przedziału czasowego, tj. od dnia 1 lutego 2026 r. (tj. od daty odroczenia KSeF na mocy ustawy) do dnia 31 lipca 2026 r., w którym podatnicy w ewidencji sprzedaży nie będą musieli wykazywać numeru KSeF faktury. Wykazywanie we wskazanym okresie numeru KSeF faktury w JPK_VAT z deklaracją będzie miało charakter fakultatywny;
- w przepisie przejściowym § 2 rozporządzenia zmieniającego utrzymanie odroczenia do końca lipca 2026 r. ujmowania w JPK_VAT z deklaracją danych z paragonów uznanych za faktury uproszczone;
- zmianę w § 6 rozporządzenia zmieniającego daty wejścia w życie tego rozporządzenia na l lutego 2026 r., tj. w dacie odroczenia obowiązku KSeF. 
W § 2 projektu rozporządzenia zakłada się, że rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 lipca 2024 r. 
Proponowane do wprowadzenia w niniejszym rozporządzeniu rozwiązania nie naruszają zasad demokratycznego państwa prawnego, są korzystne dla podatników i przyczynią się do poprawy warunków prowadzenia działalności gospodarczej przez przedsiębiorców.  
Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2022 r. poz. 348), projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Rozporządzenie nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów dotyczących krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.
Rozporządzenie nie jest sprzeczne z prawem Unii Europejskiej.
Rozporządzenie nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
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