UZASADNIENIE
Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie delegacji zawartej w art. 35 pkt 1 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2023 r. poz. 702) odnoszącej się do sprawozdań o udzielonej pomocy publicznej i informacji o nieudzielaniu takiej pomocy przekazywanych z wykorzystaniem aplikacji SHRIMP.
Zgodnie z art. 32a ust. 1 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, podmioty udzielające pomocy są zobowiązane do sporządzenia i przedstawienia Prezesowi Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów sprawozdań o udzielonej pomocy publicznej innej niż pomoc publiczna w rolnictwie lub rybołówstwie. Sprawozdania te przekazuje się przez teletransmisję danych w postaci elektronicznej z wykorzystaniem formularzy zamieszczonych w aplikacji SHRIMP udostępnionej w sieci teleinformatycznej przez Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Zakres sprawozdań został określony w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 7 sierpnia 2008 r. w sprawie sprawozdań o udzielonej pomocy publicznej, informacji o nieudzieleniu takiej pomocy oraz sprawozdań o zaległościach przedsiębiorców we wpłatach świadczeń należnych na rzecz sektora finansów publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 161). 
Celem nowelizacji ww. rozporządzenia jest dostosowanie jego przepisów do wymogów przejrzystości i poprawności danych oraz zapewnienie prawidłowego monitorowania pomocy de minimis i pomocy publicznej do warunków określonych w:
1. rozporządzeniu Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 2023/2831 z 15.12.2023);
2. rozporządzeniu Komisji (UE) 2023/2832 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis przyznawanej przedsiębiorstwom wykonującym usługi świadczone w ogólnym interesie gospodarczym (Dz. Urz. UE L 2023/2832 z 15.12.2023);
3. rozporządzeniu Komisji (UE) 2023/1315 z dnia 23 czerwca 2023 r. zmieniającym rozporządzenie (UE) nr 651/2014 uznające niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu oraz rozporządzenie (UE) 2022/2473 uznające niektóre kategorie pomocy udzielanej przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w zakresie produkcji, przetwórstwa i wprowadzania do obrotu produktów rybołówstwa i akwakultury za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 167 z 30.06.2023, str. 1).
[bookmark: _Hlk142641277]Z dniem 1 stycznia 2024 r. rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2831 zastąpiło rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, str. 1, z późn. zm.), a rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2832 zastąpiło rozporządzenie Komisji (UE) 360/2012 z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis przyznawanej przedsiębiorstwom wykonującym usługi świadczone w ogólnym interesie gospodarczym (Dz. Urz. UE L 114 z 26.04.2012, str. 8, z późn. zm.).
Zgodnie z rozporządzeniami Komisji (UE) 2023/2831 i 2023/2832, od 1 stycznia 2026 roku państwa członkowskie będą zobowiązane do przechowywania w centralnym rejestrze informacji dotyczących pomocy de minimis przez okres 10 lat od daty przyznania tej pomocy, co prowadzi do konieczności uchylenia § 8a ust. 6 nowelizowanego rozporządzenia (§ 1 pkt 1 projektu). Przepis ten nakłada na podmioty udzielające pomocy obowiązek aktualizacji sprawozdania w terminie 7 dni od dnia uzyskania informacji o zmianie, w przypadku gdy zmiana ta dotyczy wartości udzielonej pomocy de minimis w tym samym roku, w którym podmiot udzielający pomocy uzyskał informację o zmianie, lub w ciągu 2 poprzedzających go lat. W celu zapewnienia przejrzystości i poprawności danych oraz należytego spełniania obowiązków nałożonych ww. rozporządzeniami Komisji, podmioty udzielające pomocy de minimis powinny, podobnie jak w przypadku pomocy publicznej, zapewniać poprawność i zgodność ze stanem faktycznym danych w sposób ciągły, przez cały okres ich przechowywania i udostępniania w centralnym rejestrze. Do zmniejszenia wartości udzielonej pomocy de minimis dochodzi najczęściej w pierwszych latach po jej udzieleniu, z tego względu zasadne jest bieżące korygowanie sprawozdań tym bardziej, że już obecnie są one widoczne w ogólnodostępnym Systemie Udostępniania Danych o Pomocy Publicznej SUDOP, który w przyszłości najprawdopodobniej zostanie polskim centralnym rejestrem pomocy de minimis, z zatem powinien zawierać aktualne dane.
Z kolei, w § 1 pkt 2 projektu przewiduje się zmianę brzmienia części załącznika nr 1 do rozporządzenia (tj. części Kol. 12 – Przeznaczenie pomocy: należy podać właściwy kod wskazujący przeznaczenie pomocy), która polega na zmianie treści dwóch tabel przez wprowadzenie nowych kodów przeznaczeń pomocy de minimis oraz modyfikacji niektórych dotychczasowych kodów. Zaproponowane zmiany pozwolą na rozróżnienie przypadków pomocy przyznawanej zgodnie z rozporządzeniami Komisji obowiązującymi do dnia 31 grudnia 2023 r. oraz pomocy de minimis udzielanej zgodnie z nowymi rozporządzeniami Komisji obowiązującymi od dnia 1 stycznia 2024 r. Zmiany dotyczące nowych kodów przeznaczeń oraz modyfikacji dotychczas obowiązujących wynikają również ze zmian w tym zakresie wprowadzonych w 2023 r. przez rozporządzenie Komisji (UE) 2023/1315. Aktualizacja nazw przeznaczeń pomocy oraz dodanie nowych przeznaczeń jest niezbędne do prawidłowego zgłaszania i raportowania pomocy publicznej zgłaszanej Komisji Europejskiej zgodnie z warunkami określonymi w rozporządzeniu Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu.
W § 2 projektu ujęto przepis przejściowy, zgodnie z którym do sprawozdań nieprzekazanych przed dniem wejścia w życie rozporządzenia zmieniającego stosuje się nowe przepisy dotyczące sprawozdawczości. Sporządzenie i przesłanie sprawozdania poprzez aplikację SHRIMP pozostaje bez wpływu na możliwość udzielenia pomocy, jest wtórne w stosunku do czynności przeprowadzanych podczas udzielania pomocy przez podmioty do tego uprawnione. System informatyczny SHRIMP zostanie dostosowany do nowych i zmodyfikowanych kodów, dzięki czemu podmioty udzielające pomocy będę mogły przesłać sprawozdanie zgodnie ze zmienionymi kodami począwszy od dnia wejścia w życie projektowanej nowelizacji. Jednocześnie, wprowadzane zmiany poprawią przejrzystość danych i umożliwią prawidłowe monitorowanie pomocy publicznej udzielanej w Polsce.
W § 3 projektu określono termin jego wejścia w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Rezygnacja z 14-dniowego okresu vacatio legis nie wpłynie negatywnie na podmioty ubiegające się o pomoc ani na podmioty jej udzielające, a jednocześnie umożliwi prawidłowe raportowanie pomocy de minimis i pomocy publicznej Komisji Europejskiej w ramach obowiązków nałożonych na państwa członkowskie rozporządzeniem Komisji (WE) nr 794/2004 z dnia 21 kwietnia 2004 r. w sprawie wykonania rozporządzenia Rady (UE) 2015/1589 ustanawiającego szczegółowe zasady stosowania art. 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (Dz. Urz. UE L 140 z 30.04.2004, str. 1, z późn. zm. – Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 8, t. 4, str. 3).
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt nie podlega przedstawieniu właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597), ponieważ nie zawiera przepisów technicznych.
Projekt nie będzie miał wpływu na mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców, ponieważ nie zmienia warunków udzielania pomocy, a jedynie porządkuje zasady jej sprawozdawania.
[bookmark: _GoBack]Projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej UOKiK, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”, zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
