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	[bookmark: _GoBack]Związek Pracodawców Polska Miedź
	Art. 2 pkt 1 ustawy zmieniającej w zakresie art. 145r ustawy z dnia 16 czerwca 2023 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw
	W projektowanym przepisie proponuje się wprowadzenie w okresie przejściowym dla wszystkich podatników opcji wystawiania elektronicznych faktur „offline” poza KSeF z kodem QR i wprowadzenia ich do KSeF następnego dnia roboczego po dniu ich wystawienia.

Należy jednak wziąć pod uwagę możliwość wystąpienia różnych okoliczności i zdarzeń losowych, np. problemów technicznych związanych z przesłaniem faktury do KSeF,   których podatnicy mogą nie być w stanie usunąć w dniu ich wystąpienia. Powyższe dotyczy również m.in. przypadku wystąpienia awarii Systemu u podatnika po okresie przejściowym. Przesłanie faktury do KSeF następnego dnia roboczego po jej wystawieniu może być w tego rodzaju przypadkach niewykonalne. 

Projektowaną zmianę należy ocenić pozytywnie, jednakże w nawiązaniu do wcześniejszej argumentacji postuluje się wydłużenie terminu na przesłanie do Systemu faktur wystawionych w trybie „offline” do 7 dni roboczych po ich wystawieniu, tak jak jest to przewidziane dla awarii leżącej po stronie KSeF.

	2. Podatnicy są zobowiązani przesyłać faktury wystawione w sposób określony w art. 106nh ust. 1 do Krajowego Systemu e-Faktur w celu przydzielenia numeru identyfikującego te faktury w Krajowym Systemie e-Faktur nie później niż w następnym siódmym dniu roboczym po dniu ich wystawienia.
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