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Od drugiej połowy 2024 r. obowiązuje mechanizm ceny maksymalnej za energię elektryczną wprowadzony przepisami ustawy z dnia 27 października 2022 r. o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w 2023 roku oraz w 2024 roku (Dz. U. z 2024 r. poz. 1622), zwanej dalej ,,ustawą”.
W drugiej połowie roku 2024 r. mechanizm ceny maksymalnej dotyczył różnych grup odbiorów uprawnionych wymienionych w art. 2 pkt 2 lit. a–f ustawy. Cena maksymalna na poziomie 500 zł/MWh była stosowana wobec gospodarstw domowych, czyli odbiorców uprawnionych z lit. a. Z kolei cena 693 zł/MWh dotyczyła mikro, małych i średnich przedsiębiorstw, czyli odbiorców uprawnionych z lit. b i c oraz jednostek samorządu terytorialnego i podmiotów użyteczności publicznej, tj. odbiorców uprawnionych z lit. d–f.
Odbiorcy uprawnieni inni niż gospodarstwa domowe musieli złożyć do swojego sprzedawcy energii elektrycznej oświadczenie. Wymogi co do zawartości oświadczenia odbiorcy uprawnionego zostały wymienione w art. 5 ust. 1 ustawy. Minister właściwy do spraw energii został upoważniony w art. 5 ust. 8 ustawy do określenia, w drodze rozporządzenia, wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego mając na względzie zapewnienie przejrzystości i komunikatywności tego oświadczenia oraz potrzebę ujednolicenia jego formy. Wzór oświadczenia jest określony w załączniku do rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 7 sierpnia 2024 r. w sprawie wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego (Dz. U. poz. 1225).
W ustawie z dnia 27 listopada 2024 r. o zmianie ustawy o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w 2023 roku oraz w 2024 roku oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2024 r. poz. 1831), która weszła w życie z dniem 12 grudnia 2024 r., zwanej dalej ,,nowelą”, wsparcie dla odbiorców energii elektrycznej zostało przedłużone na I kwartał 2025 r., ale na innych zasadach. Ceną maksymalną w wysokości 693 zł/MWh w I kwartale 2025 r. objęte zostaną jedynie jednostki samorządu terytorialnego oraz podmioty świadczące usługi użyteczności publicznej. Nowela wprowadziła także zmianę w tytule ustawy (w ogólnym określeniu przedmiotu ustawy), tj. zastąpienie wyrazów „w 2023 roku oraz w 2024 roku” wyrazami „w latach 2023–2025”.
W wyniku ograniczenia katalogu odbiorców składających oświadczenie odbiorcy uprawnionego zmianie uległ przepis art. 5 ust. 1 ustawy określający zawartość tego oświadczenia. W konsekwencji wzór oświadczenia znajdujący się w załączniku do rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 7 sierpnia 2024 r. w sprawie wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego uległ dezaktualizacji. Konieczne jest uchylenie ww. rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska oraz określenie nowego wzoru oświadczenia dedykowanego jedynie dla jednostek samorządu terytorialnego i podmiotów użyteczności publicznej, tj. odbiorców uprawnionych wskazanych w art. 2 pkt 2 lit. d–f ustawy.
Wzór oświadczenia odbiorcy uprawnionego stanowiący załącznik do projektowanego rozporządzenia, stosownie do  art. 5 ust. 1 ustawy, zawiera następujące elementy:
1) oświadczenie o spełnieniu warunków pozwalających na uznanie składającego oświadczenie za odbiorcę uprawnionego;
2) wskazanie danych służących określeniu szacunkowej części energii elektrycznej, która będzie zużywana na potrzeby:
a) podmiotów lub realizacji zadań, o których mowa w art. 2 pkt 2 lit. d–f ustawy,
b) inne niż określone w art. 2 pkt 2 lit. d–f ustawy; 
3) określenie szacowanej części energii elektrycznej, która będzie zużywana na ww. potrzeby;
4) numer punktu poboru energii;
5) datę zawarcia umowy sprzedaży, o której mowa w art. 5 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz. U. z 2024 r. poz. 266, z późn. zm.), albo umowy kompleksowej, o której mowa w art. 5 ust. 3 tej ustawy.
Projektowany wzór oświadczenia odbiorcy uprawnionego zawiera także klauzulę o odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych oświadczeń, czyniąc zadość wymaganiom z art. 6 ust. 1 Ustawy.
W § 3 projektowanego rozporządzenia proponuje się, aby weszło ono w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Termin wejścia w życie projektowanego rozporządzenia nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego i nie stoi w sprzeczności z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461). Krótki okres vacatio legis wynika z konieczności pilnego wdrożenia nowego wzoru oświadczenia odbiorcy uprawnionego, gdyż odbiorcy uprawnieni, aby skorzystać z ceny maksymalnej 693 zł/MWh w I kwartale 2025 r., muszą złożyć do sprzedawcy energii oświadczenie do dnia 31 stycznia 2025 r.
Projektowane rozporządzenie nie jest objęte prawem Unii Europejskiej. 
Projektowane rozporządzenie nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Projektowane rozporządzenie nie zawiera wymogów nakładanych na usługodawców, podlegających notyfikacji, o której mowa w art. 15 ust. 7 i art. 39 ust. 5 dyrektywy 2006/123/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 12 grudnia 2006 r. dotyczącej usług na rynku wewnętrznym (Dz. Urz. UE L 376 z 27.12.2006, str. 36).
Projektowane rozporządzenie nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projektowane rozporządzenie nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej i nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
