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UZASADNIENIE

Celem zmiany rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 30 marca 2015 r. w sprawie szczegółowych warunków udzielania regionalnej pomocy publicznej inwestycyjnej na cele z zakresu ochrony środowiska (Dz. U. z 2024 r. poz. 752), zwanego dalej „rozporządzeniem MŚ”, jest zapewnienie możliwości udzielania pomocy regionalnej dla przedsiębiorców, w związku ze zmianą  przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 grudnia 2021 r. w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022–2027 (Dz. U. poz. 2422), zwanego dalej „rozporządzeniem RM” procedowaną w projekcie rozporządzenia Rady Ministrów zmieniającym rozporządzenie w sprawie ustalenia mapy pomocy regionalnej na lata 2022–2027 (RC8), zwanym dalej „nowelizacja rozporządzenia RM”. Konieczne jest dostosowanie odwołań znajdujących się w rozporządzeniu MŚ do zmienianych przepisów rozporządzenia RM.
Projektowana regulacja ma na celu umożliwienie kontynuacji udzielania pomocy regionalnej na podstawie programu pomocowego oraz zapewnienie ciągłości udzielania regionalnej pomocy publicznej na ochronę środowiska ze środków pozostających w dyspozycji Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, zwanego dalej „Narodowym Funduszem” i wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej, zwanych dalej „wojewódzkimi funduszami”.
Rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków udzielania regionalnej pomocy publicznej inwestycyjnej na cele z zakresu ochrony środowiska wydawane jest na podstawie fakultatywnego upoważnienia ustawowego zawartego w art. 400a ust. 2 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2024 r. poz. 54, z późn. zm.). Zgodnie z jego dyspozycją minister właściwy do spraw środowiska może określić, w drodze rozporządzenia, szczegółowe warunki udzielania pomocy publicznej na cele z zakresu ochrony środowiska i gospodarki wodnej ze środków pozostających w dyspozycji Narodowego Funduszu oraz wojewódzkich funduszy, uwzględniając konieczność zapewnienia przejrzystości udzielania tej pomocy oraz zapewnienia zgodności udzielanej pomocy z warunkami jej dopuszczalności. 
W projekcie przewiduje się następujące zmiany rozporządzenia MŚ wymagane przez nowelizowane rozporządzenie RM: 
[bookmark: _Hlk149643809]1) w § 3 ust. 1 pkt 4 oraz w § 8 ust. 5 zmieniono opis do symbolu R, który oznaczał maksymalną intensywność pomocy określoną w § 3 i § 5 rozporządzenia RM. 
Nowelizowane rozporządzenie RM przewiduje uchylenie § 3 i § 5, które dotychczas określały maksymalne intensywności pomocy regionalnej oraz przewidywały możliwość zwiększenia maksymalnej intensywności pomocy dla terytoriów wybranych do objęcia wsparciem z Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji i wprowadzono załącznik, do którego przeniesiono treść przepisów. Dlatego w projekcie symbol R oznacza obecnie maksymalną intensywność pomocy określoną w załączniku do nowelizowanego rozporządzenia RM; 
2) w § 4 ust. 1 wprowadzono zamiast odniesienia do uchylonego § 3 rozporządzenia RM odniesienie do załącznika do rozporządzenia RM, w którym znalazły się maksymalne intensywności pomocy regionalnej;
3) w § 8 ust. 1 zmieniono odwołanie do uchylonych § 3 i § 5 rozporządzenia RM na odwołanie do załącznika do rozporządzenia RM, w którym znalazły się maksymalne intensywności pomocy regionalnej.
W § 2 projektu rozporządzenia wprowadzono przepis przejściowy przewidujący stosowanie warunków określonych w niniejszym rozporządzeniu do wniosków o udzielenie pomocy złożonych i nierozpatrzonych przed dniem jego wejścia w życie. Ww. regulacja ma umożliwić sprawne udzielenie wsparcia przedsiębiorcom, którzy złożyli wnioski przed wejściem w życie projektowanego rozporządzenia.
W przepisie § 3 projektu rozporządzenia wskazano, że przedmiotowe rozporządzenie wejdzie w życie z dniem ... r. Intencją jest, by dzień wejścia w życie projektowanego rozporządzenia był spójny z wejściem w życie nowelizowanego rozporządzenia RM. Wynika to z konieczności stworzenia warunków do kontynuacji udzielania pomocy regionalnej w ramach programu pomocowego i składania wniosków o udzielenie pomocy. 
	Projekt rozporządzenia nie wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie art. 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, z uwagi na wyłączenie z obowiązku zgłoszenia programów spełniających wymogi rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014.
Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, celem uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia projektu.
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej 
w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. z 2002 r. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt rozporządzenia nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej. Przedmiotowa regulacja nie nakłada na podmioty objęte jej oddziaływaniem dodatkowych obowiązków, 
a jedynie reguluje warunki przyznawania wsparcia ze środków publicznych. W wyniku wprowadzenia niniejszej regulacji w życie adresaci aktu prawnego nie będą zobowiązani do dostosowania prowadzonej działalności do wymagań prawa, bowiem niniejsze rozporządzenie takich wymagań nie nakłada.
Projekt rozporządzenia nie wpływa bezpośrednio na działalność mikro, małych i średnich przedsiębiorców. Regionalna pomoc publiczna inwestycyjna na ochronę środowiska udzielana przedsiębiorcom (mikro, małym, średnim i dużym przedsiębiorcom) w ramach projektowanego rozporządzenia, może mieć jednak pozytywny wpływ na konkurencyjność wewnętrzną i zewnętrzną gospodarki. Wsparcie projektów inwestycyjnych z zakresu ochrony środowiska może pozytywnie wpłynąć na wzmocnienie pozycji polskich przedsiębiorców względem konkurencyjnych przedsiębiorstw na wspólnym rynku i może stworzyć warunki dla wzrostu konkurencyjności krajowej gospodarki.





