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Rozporządzenie stanowi wykonanie upoważnienia zawartego w art. 54 ustawy z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności i obronie cywilnej (Dz. U. poz. 1907). Rozporządzenie określa szczegółowy zakres i sposób organizowania i prowadzenia ćwiczeń ochrony ludności i obrony cywilnej, w tym planowania, raportowania i ewaluacji. Przyjęte w rozporządzeniu rozwiązania mają na celu zapewnienie właściwego przygotowania i sprawdzenia  gotowości organów i podmiotów ochrony ludności i obrony cywilnej do realizacji zadań ochrony ludności i obrony cywilnej. Rozporządzenie wskazuje zakres tematyczny i cele jakie powinny po zakończeniu ćwiczeń zostać osiągnięte, jak przygotowanie osób pełniących funkcje kierownicze do kierowania działaniami prowadzonymi w ramach ochrony ludności i obrony cywilnej, doskonalenie indywidualnych umiejętności kadry kierowniczej przy realizacji tych zadań, sprawdzenie gotowości do działania oraz sprawności podmiotów realizujących zadania ochrony ludności, doskonalenie umiejętności działania zespołowego podmiotów ochrony ludności przy wykonywaniu zadań, weryfikację właściwego współdziałania podmiotów realizujących zadania w zakresie ochrony ludności i obrony cywilnej, w tym sprawdzenie łączności, znajomości procedur i podziału kompetencji. Ćwiczenia z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej będą mogły być prowadzone w formie ćwiczeń organizowanych przez organy ochrony ludności mających na celu weryfikację gotowości i zwiększenie skuteczności wykonywania zadań ochrony ludności i obrony cywilnej oraz utrwalania wiedzy i umiejętności w tym zakresie. Przedmiotowe ćwiczenia będą organizowane z udziałem rzeczywistych zasobów kadrowych i sprzętowych lub w formie sztabowej. Natomiast ćwiczenia w formie sztabowej organizowane będą prowadzone jako:
- gry decyzyjne polegające na doskonaleniu procesu informacyjno-decyzyjnego, związanego z realizacją zadań ochrony ludności i obrony cywilnej,
- treningi polegające na doskonaleniu praktycznych umiejętności pracowników w zakresie wykonywania zadań związanych z realizacją zadań ochrony ludności i obrony cywilnej.
Rozporządzenie przewiduje, że wszystkie rodzaje ćwiczeń mogą być prowadzone w formie praktycznej i sztabowej, w trybie planowym lub doraźnym. Wybrana forma ćwiczeń powinna umożliwiać osiągnięcie zakładanych celów ćwiczeń. Jednocześnie realizacja ćwiczeń będzie obejmować następujące elementy m.in.:
- alarmowanie i dysponowanie uczestników ćwiczenia,
- dojazd uczestników do miejsca prowadzenia ćwiczeń,
- realizację zadań wynikających ze scenariusza ćwiczeń,
- podsumowanie wstępne ćwiczeń i rozformowanie uczestników,
- udokumentowanie wszystkich czynności wykonywanych przez uczestników ćwiczeń, w tym kierownictwo ćwiczeń i zespoły ćwiczące.
Rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. Nie ma możliwości podjęcia alternatywnych, w stosunku do projektowanego rozporządzenia, działań umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.
Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców.
Zakres przedmiotowej regulacji nie jest objęty prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597) i w związku z tym nie podlega notyfikacji.
Projekt rozporządzenia, stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248, z późn. zm.) oraz zgodnie z § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2024 r. poz. 806), został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 
Projekt rozporządzenia został przekazany do zaopiniowania wojewodom oraz Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego.  
Projekt nie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
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