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Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia zawartego w art. 19 ust. 5 ustawy z  dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności i obronie cywilnej (Dz. U. poz. 1907). 
Rozporządzenie określa inne niż wskazane w ww. ustawie elementy porozumień o współpracy w wykonywaniu zadań ochrony ludności, które mogą zawierać organy ochrony ludności oraz sposób weryfikacji zdolności do wykonywania zadań ochrony ludności i obrony cywilnej. Rozporządzenie wskazuje także jakie informacje powinny znaleźć się w porozumieniu wyszczególniając w tym katalogu m.in. nazwę i adres podmiotu, rodzaju świadczonych usług lub wykonywanych zadań oraz zasoby materiałowe i sprzętowe, które mogą być przydatne do wykonywania zadań ochrony ludności, sposób uruchamiania zasobów podmiotu na wypadek wystąpienia zagrożenia, organizację łączności na potrzeby współdziałania. Rozporządzenie przewiduje, że podmiot ochrony ludności będzie miał 30 dni na przygotowanie do przeprowadzenia przez organ ochrony ludności weryfikacji zdolności do wykonywania zadań ochrony ludności i obrony cywilnej na potrzeby zawarcia porozumienia o współpracy w wykonywaniu zadań ochrony ludności i obrony cywilnej. Ponadto organ ochrony ludności może podczas  obowiązywania porozumienia dokonać weryfikacji zdolności do wykonywania zadań ochrony ludności i obrony cywilnej, informując o zamiarze podmiot, o którym mowa w art. 19 ust. 1 ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej. Rozwiązanie takie zapewni organom ochrony ludności możliwość prowadzenia stałego monitoringu dostępności i gotowości podmiotów ochrony ludności, z którymi zawarto porozumienie do realizacji powierzonych zadań.
Rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. Przewidywany termin wejścia w życie rozporządzenia nie narusza zasad demokratycznego państwa prawnego.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U., poz. 2039, z późn. zm.), w związku z tym nie podlega procedurze notyfikacji.
Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym działalność mikro-, małych i średnich przedsiębiorstw oraz rodzinę, osoby starsze i osoby niepełnosprawne.
W ocenie projektodawcy przedmiot regulacji nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej, projektowane rozporządzenie nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Nie ma możliwości podjęcia alternatywnych środków, w stosunku do projektowanego rozporządzenia, działań umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu.
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt nie podlegał dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów.
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