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Projekt z dnia 19 maja 2025 r.
Ustawa
z dnia
o zmianie ustawy - Prawo energetyczne oraz niektórych innych ustaw[footnoteRef:1])	Comment by Autor: Uwaga ogólna:

Projekt w obecny kształcie zdaje się koncentrować jedynie na wsparciu przemysłu w obszarze inwestycji realizowanych w formule linii bezpośredniej (co w praktyce może dotyczyć niewielkiej liczby podmiotów)

Potrzeby przemysłu energochłonnego związane z koniecznością obniżenia kosztów dostępu do energii są jednak daleko szersze niż tylko związane z LB (zważywszy na fakt, iż wiele zakładów energochłonnych planuje zaspakajanie swoich potrzeb w zakresie energii w oparciu o produkcję z OZE przyłączonych do własnych sieci dystrybucyjnych czy też autoprodukcję).

SRZP powinno być zatem rozważane jako możliwa forma wsparcia zakładów przemysłowych nie tylko działających w oparciu o LB.

Wskazane byłoby aby obszarowe/strefowe podejście umożliwiało:
Łączone zamawianie i rozliczanie mocy umownej w ramach obiektów znajdujących się w strefie (wirtualny sumator);
Obniżenie/zniesienie opłat za przekroczenie mocy umownej w okresach obowiązywania ujemnych cen na RB (co sprzyja stablizacji KSE, a zakładom obniżyć koszty pozyskania energii)
Zniesienie opłat kogeneracyjnej, jakościowej, mocowej, OZE dla energii wytworzonej i zużytej w ramach OSDn znajdującego się w strefie (niewprowadzonej do sieci OSDp czy OSP). 
Ułatwienia inwestycyjne - takie jak zwolnienie RDOŚ z obowiązku weryfikacji zgodności planowanej inwestycji OZE z MPZP (w sytuacji gdy ta zgodność jest weryfikowana na etapie wydawania pozwolenia na budowę). Obecnie do czasu zmiany planu nie można przeprocedować decyzji środowiskowej - co bez uzasadnienia wydłuża proces inwestycyjny. [1: )	Niniejszą ustawą zmienia się ustawy: ustawę z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne, ustawę z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane. ] 

Art. 1. W ustawie z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz. U. z 2024 r. poz. 266, 834, 859, 1847 i 1881 oraz z 2025 r. poz. 303) wprowadza się następujące zmiany:
1)	w art. 7 w ust. 8g pkt 5 otrzymuje brzmienie:
„5)	60 dni od złożenia wniosku przez wnioskodawcę zaliczonego do I lub II grupy sieciowej;”	Comment by Autor: Zakładamy, że pomyłka i miało odnosić się do „grupy przyłączeniowej”. Jeśli jednak intencja jest inna i „grupa sieciowa” miałaby być odrębną kategorią, powiązaną z SRZP - należałoby to uregulować/zdefiniować. 
2)	art. 7aa w ust. 13 pkt 2 otrzymuje brzmienie:
„2)	niezwłocznie, nie dłużej niż w terminie 7 dni, po dokonaniu wpisu linii bezpośredniej do wykazu, o którym mowa w ust. 9, wydaje zaświadczenie o wpisaniu linii bezpośredniej do tego wykazu.”
3)	po art. 7aa dodaje się art. 7ab-7ae w brzmieniu:
„Art. 7ab. 1. Minister właściwy do spraw gospodarki surowcami energetycznymi w obszarach strategicznej interwencji może ustanowić Strefę Rozwoju Zrównoważonego Przemysłu. 	Comment by Autor: Przepis wprowadza nowe pojęcie do ustawy - Prawo energetyczne - „obszary strategicznej interwencji” pojawiają się w tym miejscu po raz pierwszy. Powinny zostać tu zdefiniowane poprzez odesłanie do ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju.
2. Do decyzji w sprawie ustanowienia strefy o której mowa w ust. 1, nie stosuje się przepisów ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572).	Comment by Autor: Projektowane przepisy nie regulują relacji pomiędzy wnioskiem uprawnionego przedsiębiorcy a decyzją ministra. W szczególności nie jest jasne, w jakich przypadkach minister może odmówić ustanowienia strefy i czy w ogóle może dokonać takiej odmowy, jeśli wniosek został złożony przez uprawnionego przedsiębiorcę. Nie jest również jasne, czy decyzja ministra ma charakter swobodny czy związany (tj. czy jest wydawana niejako „automatycznie” po złożeniu wniosku przez uprawniony podmiot). W takiej sytuacji wyłączenie stosowania k.p.a. tworzy niekorzystny dla wnioskodawcy brak możliwości poddania weryfikacji odmownej decyzji ministra. Jeśli decyzja ministra miałaby być w całości wyłączona spod reżimu k.p.a., to konieczne jest wprowadzenie w projekcie znacznie bardziej szczegółowej regulacji proceduralnej. 
Art. 7ac. Ustanowienie strefy o której mowa w art. 7ab ust. 1 przez ministra właściwego do spraw gospodarki surowcami energetycznymi następuje, na wniosek przedsiębiorcy w rozumieniu ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U z 2024 r. poz. 236, 1222 i 1871, oraz z 2025 r. poz. 222, 621 i 622), działającego w obszarze strategicznej interwencji w rozumieniu art. 5 ust. 6b ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. z 2025 r. poz. 198) określonych na podstawie średniookresowej strategii rozwoju kraju zgodnie z art. 12a ust. 1 pkt 5 powołanej ustawy, który: 	Comment by Autor: Nie jest jasne jaki obszar obejmie strefa. Projektowany przepis wskazuje jedynie, że SRZP jest ustanawiana na wniosek przedsiębiorcy działającego w OSI. Czy jednak oznacza to, że wszystkie zakłady przedsiębiorcy „działającego” w OSI będą w SRZP? Czy też tylko te zakłady, które są w OSI? Przepis nie precyzuje w jaki sposób będzie wyznaczana Strefa.

Postuluje się aby obszar SRZP przedsiębiorcy działającego w OSI był wskazywany przez tego przedsiębiorcę we wniosku - jako obszar, na którym znajdują się instalacje urządzenia i sieci odbiorcy (przedsiębiorcy) powiązane funkcjonalnie z jego zakładem.

Konieczne także dookreślenie zasad ustanawiania strefy:

Okresu na jaki ma być ustanawiana, bądź wskazania że jest to bezterminowe,
Zasad „cofania” strefy.	Comment by Autor: Projekt w żaden sposób nie formułuje wymogów co do treści przedmiotowego wniosku. Nie wiadomo, w jaki sposób we wniosku miałby zostać określony obszar SZRP ani w jaki sposób wnioskodawca powinien wykazać, że jest podmiotem uprawionym do wnioskowania o ustanowienie strefy. Z uwagi odmienność statusów podmiotów uprawnionych projekt powinien określać odrębne wymogi dla każdej z tych grup. Rozważyć należy uzupełnienie regulacji w tym zakresie o uprawnienie dla właściwego ministra do wydania rozporządzenia określającego wzór wniosku oraz szczegółowe wymogi co do jego treści.
a)	odbiera energię elektryczną linią bezpośrednią, o której mowa w art. 3 pkt 11f,	Comment by Autor: Jeśli SRZP ma być instrumentem mającym na celu wsparcie przemysłu w zakresie obniżenia kosztów pozyskiwania energii - nie powinno się ograniczać możliwości objęcia strefą do tylko tych odbiorców, którzy zamierzają realizować inwestycję w formule linii bezpośredniej.

Duzi odbiorcy mający własne systemy dystrybucyjne mogą wydawać warunki przyłączenia dla deweloperów OZE w obrębie swojego OSDn. Takie podmioty także powinny zatem mieć możliwość korzystania z „dobrodziejstw” strefy (dedykowanych taryf).

Postuluje się zatem dodanie alternatywnej przesłanki obejmującej operatorów systemu dystrybucyjnego elektroenergetycznego, do których sieci przyłączone są instalacje OZE.

Energia elektryczna dostarczana takimi sieciami (niewprowadzana do sieci OSDp i OSP powinna być zwolniona z opłat mocowej, jakościowej, kogeneracyjnej i OZE.




 	Comment by Autor: Pojęcie linii bezpośredniej budzi dużo wątpliwości co do jego wykładni i zakresu stosowania, np. co do rozróżnienia linii bezpośredniej od instalacji wewnętrznej. Mimo dwóch lat funkcjonowania zmienionego brzmienia przepisów o linii bezpośredniej do wykazu wpisane zostały jedynie trzy linie, z czego jedna ma długość jednego metra. To pokazuje, że stosowanie tych przepisów jest dla uczestników rynku problematyczne. Uzależnianie kolejnych instrumentów prawnych od statusu linii bezpośredniej, który jest sam w sobie niejasny, powodować będzie spiętrzenie trudności w stosowaniu projektowanych przepisów.
b)	zawarł długoterminową przedwstępną umowę zakupu energii elektrycznej, o której mowa w art. 5 ust. 2d,	Comment by Autor: Proponuje się rezygnacje z tej przesłanki. Jest ona niespójna. Jeśli odbiorca dla ustanowienia Strefy ma już mieć LB to dlaczego PPA ma być przedwstępny?

Poza tym problematyczną kwestią jest co oznacza PPA długoterminowy. Jaki wolumen ma obejmować?
c)	jest odbiorcą przemysłowym w rozumieniu art. 52 ust. 6 ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o odnawialnych źródłach energii (Dz. U. z 2024 r. poz. 1361, 1847 i 1881 oraz z 2025 r. poz. 303), który w roku poprzedzającym rok złożenia wniosku zużył nie mniej niż 100 GWH energii elektrycznej.	Comment by Autor: Wskazane kryterium zostało uznane przez Komisję za dyskryminacyjne na etapie wprowadzania pierwszych ulg dla odbiorców przemysłowych w zakresie kosztów systemów wsparcia OZE i CHP i zostało usunięte z ustawy. Istnieje wysokie ryzyko, że również w tym przypadku kryterium to może zostać uznane za dyskryminacyjne.

Prawidłowe oznaczenie jednostki to „GWh”.
Art. 7ad. 1. Przedsiębiorcy, nie spełniający wymagań o których mowa w art. 7ac, którzy planują:	Comment by Autor: Poniższy katalog jest zbyt wąski - powinien zostać konsekwentnie uzupełniony o odbiorców planujących budowę lub rozbudowę swojej instalacji albo inne działania modernizacyjne w sposób umożliwiający uzyskanie statusu odbiorcy przemysłowego.
a)	budowę linii bezpośredniej, o której mowa w art. 3 pkt 11f,
b)	budowę magazynu energii elektrycznej o której mowa w art. 3 pkt 10k	Comment by Autor: Duzi odbiorcy energochłonni posiadający własne systemy dystrybucyjne nie mają obecnie możliwości budowy i używania własnych magazynów energii - z uwagi na barierę regulacyjną - ograniczenie z art. 9d(1) PE.

Konieczna jest implementacja wyłączenia ww. ograniczenia dla Zamkniętych Systemów Dystrybucyjnych.
– mogą ubiegać się od ministra właściwego do spraw gospodarki surowcami energetycznymi o przyrzeczenie ustanowienia Strefy Rozwoju Zrównoważonego Przemysłu, zwane dalej promesą.
2. W promesie ustala się okres jej ważności, z tym że nie może on być krótszy niż 6 miesięcy.
3. W okresie ważności promesy minister właściwy do spraw gospodarki surowcami energetycznymi nie może odmówić ustanowienia Strefy Rozwoju Zrównoważonego Przemysłu określonej w promesie, chyba że wnioskodawca nie spełnił wszystkich warunków określonych w promesie.
Art. 7ae. Ustanawiając strefę o której mowa w art. 7ab ust. 1 na wniosek podmiotów, o których mowa w ust. 7ac lit. a minister właściwy do spraw gospodarki surowcami energetycznymi zwalnia z opłaty solidarnościowej, o której mowa w art. 7aa ust. 4. ”	Comment by Autor: Czy każda decyzja będzie wymagała notyfikacji jako pomoc publiczna? 

Postulowane jest całkowite zawieszenie/zniesienie opłaty solidarnościowej (nie tylko dla SRZP), która obecnie jest podstawową barierą rozwoju LB. Dotychczasowy brak rozwoju LB wskazuje, że przy opłacie solidarnościowej i tak LB nie będą powstawały. Zwalnianie z opłaty, która i tak nie jest nigdzie indziej pobierana - generuje tylko niepotrzebne problemy z kwestią pomocy publicznej.

SRZP powinna być wehikułem pozwalającym na obniżenie kosztów działania zakładów przemysłowych - z uwagi na energetyczny profil ich działalności - nie tylko podstawą do zwolnienia z opłaty solidarnościowej.

Postuluje się:
Umożliwienie wspólnego zamawiania i rozliczania mocy umownej dla obiektów objętych strefą;
Wyłączenie pobierania opłat mocowej, jakościowej, kogeneracyjnej i OZE dla energii elektrycznej wytworzonej i zużytej w ramach strefy (rozprowadzonej siecią zakładową - OSDn) - co ma uzasadnienie - w tym, że energia ta jest bialnsowana w ramach mikro systemu dystrybucyjnego i nie „obciąża” KSE.
4)	w art. 46 po ust. 4 dodaje się ust. ust. 4a w brzmieniu:
„4a. Minister właściwy do spraw gospodarki surowcami energetycznymi, po zasięgnięciu opinii Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki, określi, w drodze rozporządzenia dla przedsiębiorców o których mowa w art. 7ac lit c, sposób kształtowania i kalkulacji taryf preferencyjnych dla energii elektrycznej w Strefie o której mowa w art. 7ab ust. 1, biorąc pod uwagę: politykę energetyczną państwa, zapewnienie pokrycia uzasadnionych kosztów przedsiębiorstw energetycznych, równoprawne traktowanie odbiorców. ”	Comment by Autor: Pojęcie „taryfy preferencyjnej” wymaga zdefiniowana na potrzeby projektu jako nowe pojęcie w ustawie - Prawo energetyczne.

Wyjaśnienia wymaga również, na czym polega taryfa preferencyjna i w jaki sposób miałaby mieć zastosowanie do przedsiębiorców niekorzystających z taryf, np. nabywających energię po cenniku lub na giełdzie towarowej. 	Comment by Autor: Nazewnictwo do ujednolicenia - powinno być konsekwentnie w całym projekcie albo „Strefa Rozwoju Zrównoważonego Przemysłu” albo „strefa, o której mowa w art. 7ab.	Comment by Autor: Brak przesłanki związanej, jak się wydaje, z istotą taryf preferencyjnych, tj. utrzymania i rozwoju przemysłów energochłonnych. 
Art. 2. W ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2025 r. poz. 418) wprowadza się następujące zmiany:
1)	w art. 35 w ust. 6 dodaje się pkt 4 w brzmieniu:
„4).	w terminie 45 od dnia złożenia wniosku o wydanie decyzji w sprawie pozwolenia na budowę instalacji odnawialnego źródła energii w Strefie Zrównoważonego Rozwoju Przemysłu, której mowa w art. 7ab.”	Comment by Autor: Brak odesłania do ustawy - Prawo energetyczne.
Art. 3. Ustawa wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
